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Пре дневног реда: 1 — Читање и усвајање за- 
писника VI редовног састанка; 

2   Саопштење писма захвалности г-ђе Ђур- 
1ине Пашић поводом одлуке Народне скупштине, 

a се поставе попрсја Николе Пашића у дворанама 
Народне скупштине; 

3   Саопштење  законског  предлога Милана 
Моављеа и другова, народних посланика, o измени 
и допуни Уредбе o ликвидацији сељачких дугова 
од 25 септембра 1936 године и одбијање хитности; 

4   Саопштење   интерпелације   Фрање   Хор- 
вата народног посланика, на Министра финансија 
o одлагању градње царинског магацина у Загребу; 

5 — Саопштење Министра унутрашњих по- 
слова да he на интерпелације Велимира Аћимо- 
вића народног посланика, одговорити кад прику- 
пи потребне податке и то: o повреди Закона o 
унутрашњој управи од стране помоћника Бана Ду- 
навске бановине r. Рајића за време општинских 
избопа- o паду У БановинскоЈ штедионици у Но- 
вом Саду за време општинских избора; и o раду 
помоћника Бана Дунавске бановине г. РаЈића за 
време општинских избора. 

Гоноониии- Милош Рашовић (ради личног објашњења), 
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таГс.коетаГ Нурија Поздерац, Милан Мравље, Министар 
пољопХреде Спетп;.ар Станковић, Министар без порт- 
феГа дЈ   Михо  Крек (ради личног обЈашЊен.а). 

Дневни ред: 1 — Наставак претреса и усва- 
јање извештаја Верификационог одбора o доласку 
за народне посланике г. г.: Андоновића Симе за 
Срез малешки на место Арнаутовића Дамјана; др. 
Шајкаревића Јована за Срез прилепски на место 
Трбића Василија; Здравковића Миленка за Срез 
неготински на место Стојадиновић Драгише и Ђо- 
кића Љубомира за Срез бањски на место Мило- 
вановића Драгомира. 

Говорници: Мирко Урошевић, Мустафа Мулалић, Ми- 
лош Рашовић (ради личног објашњења), Радивоје Нано- 
нић, др. Српко Вукановић (ради личног објашњења), Војко 
Чвркић, Јеремија Протић (ради личног објашњења), Ман- 
фред Паштровић (ради личног објашњења), Министар 
иравде др. Нико Суботић, др. Јанко Баричевић (ради лич- 
ног објашњења), Претседник Народне скупттине Стеваи 
Ћирић (шеснаест пута). 

Претседник Стеван Ћирић: Господо народни 
мосланици, имам част да отворим VII редовни са- 
станак Народне скупштине. Молим господина се- 
кретара да изволи прочитати записник прошлог 
састанка. 

Секретар Нурија Поздерац прочита записник 
VI редовног састанка. 

Претседник Стеван Ћирић: Има ли ко од го- 
споде народних посланика какву примедбу на за- 
писник? (Милош PaiuoBuh: Молим за реч). Госпо- 
дин РашОвић има реч ради примедбе на записник. 
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Милот  РашовиК:  1'осподине  Претседниче,. ja 
иисам чуо казну када сте мсказнил^'. 

Претседник Стеван Ћирић: Колико се ja се- 
ћам, господине народни . посланиче, ja сам Вас 
опоменуб записаном омоменом на свршетку ва- 
шега говора. 

Милош Рашовић (наставља): Господо народни 
иосланици, ja нисам чуо ову казну господина 
Претседника, али знам због чега je дошла та ка- 
зна. Ja нисам од оних људи који нису осетљиви 
на казне, ако су оне праведно изречене. Али, у 
овом случају не бих рекао да je ова казна праве- 
дно изречена. A ево зашто: Ja ћу вам цитирати 
један пример, који he вам најбоље доказати како 
je ова казна изречена. Године 1920 био сам слу- 
чајно на једној седници француског Парламента 
— разуме се на галерији ■— и том приликом де- 
сио се један овакав случај. Ha говорници je био 
комунистички посланик Марсел Кашен и, док je он 
говорио, један посланик владине већине упадао je 
ca речима: „Јесте ли добро плаћени?". Ha то му je 
посланик Кашен одговорио, да ra те речи не могу 
увредити, јер долазе од једног издајника, a одно- 
силе су се на посланика Ерика, који je припадао 
левици, na je отишао десници. Ha то je устала 
владина већина, која je у то време сачињавала 
скоро */„ народних посланика, и тражила да се 
Марсел Кашен најстрожије казни. Настала je ry- 
жва, седница je прекинута, a иосле наставка сед- 
нице претседник Нере изрекао je најстрожију ка- 
зну народном посланику Ерику, a не Кашену. Када 
je владина већина устала да п^ротествује против 
тога, онда je претседник Скупштине казао: „Го- 
сподо народни посланици, у име достојанства ове 
столице, коју имам част да заузимам, a коју до 
данас ни један француски претседник Скупштине 
није окрњио, ja кажњанам господина Ерика са ка- 
зном коју сам изрекао, јер je провзцирао г. Ко- 
шена, да каже оне речи које je казао. 

Госиодо, настали су поновни протести од črpa- 
ne деснице, али je на то Пере сишао са столице 
претседника Скупштине и казао, да je он претсед- 
ник францускс Скупштине, a не претседник вла- 
дине већине. 

Госмодо, када сам ja казао one речи за које 
ме je казнио г. Претседиик Мародне скупштине, ja 
сам те речи казао изазват са ове говорнице од јед- 
ног посланика владине веНине, који je три пута 
пред самим Претседником Скупштине казао, окре- 
ћућн сс мсни и левици: шпекуланти, конспиранти, 
политиканти. Три пута je то поновио, (Одобрава- 
ње на левици) и ja сам преко тих речи npemao 
и рекао, да ако има иолитиканата и шпекуланата, 
да их има тамо, мислеКи mi онога који je то казао. 

Господо, да je господин Претседник Народне 
скупттине за ове речи казиио г. посланика из вла- 
дине BeliHHe, док je бно на говорници, ja не Cm био 
дошао да реагирам на те његове речи. 

11рема томе видите јасно, да ja нисам био ка- 
жњен од г. Претседника Скуиштине, него сам био 
кажњен од Претседника владине већине. 

Секретар Нурије Поздерац: Примедбу r. Рашо- 
вића не примам, пошто je записник састављен у 
духу одредаба Закопа o пословном реду у Народ- 
ној скупштини. 

Претседник Стеван Ћири11: Да ли Народна 
скупштина прима записннк онако како je предло- 

~жеи или са-приниедбвм r. РашовиКа? Они који су 
аротив прочитаног записника и који би желели да 
се прими примедба г. Рашовића нека изволе уста- 
ти. (Већина ссди) Објављујем, да je записник без 
примедбе примљен. 

Ипак, пошто je записник већ примљен, сма- 
грам за дужност да са своје стране господину Ра- 
шовићу одговорим ово: Ако будем нашао у сте- 
нографским белешкама оне изразе које je према 
његовом тврђењу употребио један од господе са 
деснице, ja hy накнадно и шега казнити. (Милош 
PamoBiih: Па то je изашло и у новинама!) Господи- 
не Рашовићу, за мене новине не могу бити аутен- 
тичне него стенографскс белешке Народне скуп- 
ттине. 

И у вези са тим самим мислим да смем мирне 
савести рећи, да je г. Рашовић далеко претерао, 
кад ме je назвао Претседником скупштинске ве- 
ћине. Ja имам лично овај осећај: Да кадгод вршим 
своју дужност праведно према вама са леве črpa- 
ne, онда ми ви замераге, a када вршим дужност 
праведно према господи са деснице, опда ми они 
замерају. Има једна crapa, историјска пословица 
у којој се каже: Кад су неког Гибелини сма- 
трали за Гвелфа, a Гвелфи за Гибелина, то je био 
поштен и праведан човек. 

И ja сам у последње време доживео да сам у 
унакрсној ватри. Ja ћу у roj унакрсној ватри 
осгати и даље, верујући да вршим дужност онако 
како je у интересу не само дебатирања, него и у 
интересу ове Народне скупштине, коју ваш Прет- 
седпик, господо народни посланици, почиње да 
гледа не кроз иризму свакидашњице него кроз 
призму полигичке исгорије, и којој жели, да она 
у политичкој исгорији Друкчију слику остави. 
него шго би оставила када би се данас на иример 
распустила. 

Господо народнн послаиици, на вашу одлуку 
да се у просторијама Народне скупштине дигне 
попрсје нашег државника Николе Пашића. ... (По- 
вици: Слава му ), госпођа ЂурНина Пашић од- 
говорила je овим захвалним писмом: 

„Господине Нретседничс, 
li Ваш предло! n резрлуција Народне скуп- 

шгине од 11 о. м. o којој ere мс изволели изве- 
сгиги Вашим писмом од 14 о. м. као још један 
знак великог поштован>а према сени мога супруга, 
дуооко су ме погресли. 

Молим Вас, Господнне Претседниче, да у име 
моје и цслс мородицс изволите n Ии и, преко Вас. 
Народна скупшгииа примити топлу захвалносг. 

Уверена сам, да here у погледу саме израде 
покревуги све, re никаквп.ч нарочитих жеља и не- 
мам до то шго верујем, да би Иајбоље израдио лик 
г. Росанди!!. ако буду потребне ново фотографије 
од Николе Haifintiji Ja могу да му их дам. 

Доиста лик r. ПашиНа, који je толико пола- 
гао Hajeehe надс \ Народну скупштину, v њеним 
дворанама биће ил најдостојнијем месту. 

Примите, Господине Претседниче, уворење 
мога поштовања. 

У Беогрвду, 16 децембра  1936. 
ЂурНина II. Патнћ" 

Изволите чути, господо, законске предлоге. 
Секрстр Нурија Поздерац (саопштава): Г. Ми- 

лан Мравље " другови, народни  пооланиц^, под- 
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носе Иародној скупштини на решење предлог за- 
кона o измени и допуни Уредбе o ликвидацији се- 
л.пчких дугова ол 25 ссптсмбра 1936 г. и траже да 
се огласи за хитан. (Види прилог); 

Претседипк Стеван Ћирић: Пошто се за овај 
законски предлог тражи хитност то no члану 63 
Закона o пословном реду у Народној скупштини 
има реч народни посланик r. Милан Мравље да об- 
разложи хитност. 

Милан Мравл.е: Господо народни посланици, 
ja и моји другови упутили смо Народно.ј скуп- 
штиии хитан "законски предлог o измени Уредбе 
o заштити сел.ачких дугова. Ово смо, господо, 
учинили зато, јер овом Уредбом прети потпуна 
ликвидација и пропаст свих кредитних задруга, и 
не само свих кредитннх залруга, него и већих дела 
улога улагача. a исто тако велику штету претр- 
nehe овом Уредбом и сам сељак, који je с њоме 
заштићен. јер je тај сел>ак у исто време и јемац 
за све остале дужнике, пошто он јамчи чмтавим 
сво1ИМ  имашем  у   roj задрузн. 

' Господо, да би ви могли да схватите оправ- 
цаност и хитност овога законског предлога ja ћу 
вам изнети неке податке из словеначког задру- 
жног живота и неке податке из словеначких се- 
твачких кредитних задруга, na вас молим, да при- 
мите хитност овога законског предлога и да тиме 
спасете, — ja тако отворено кажем, — ■ стожер 
наше народне сељачке привреде тј. сељачки кре- 
дитни  организам у задругарству. 

Има близу пола века, господо народни посла- 
ници од када je почео велики словеначки задру- 
rao инж. Михаило Вошњак, a затим каснијс и 
ттп Јанез Евангелист Крск историску, социјалну и 
националну акцију, установл.авајући no словенач- 
ким крајевима кредитне задруге. Нема данас, го- 
сподо, никога ко не би призиао да je таква за- 
аоужна кредитна организација ослободила Сло- 
вение туђинског господарског утицаја, и да су Сло- 
венци једино овим путем и на тај начин могли по- 
стићи привредну независност од туђинског капи- 
тала Задружни сељачки кредит спасао je нашег 
сел>ака од лихвара, те му очувар његову земљу, 
•rl   je остала  његова својина. 
' r у једнакој мери као за сељака и његову при- 
воедну аелатност од историског значаја био je sa- 
аоужни кредит и за нашу трговину, занат и инду- 
стоију Дајући кредите наШој грговини н занат- 
CTBV кредитне задруге заједно са штедионицама 
омогућиле cv нашем човеку да je завладао и у 
оним гранама привреде, где je био туђин ло тада 
искључини господар. Овај иационални кредитни 
организам очувао нас je и јеврејског утицаја у 
нашој привреди. 

у време, кад je каступила кредитна криза у 
нашој цржави, стање натег кредитног организма 
било ie тако. да je од целокупног кредитог обима, 
који ie износио око 3 милијарде динара, кредит- 
ним задругама и штедиопицама у Словенији при- 
падало близу три четвртине. 

И господо народни посланици, читав овзј кре- 
дитни'систем, све ово кредитно задругарство, које 
ie било nam понос и привредни стожер, пољуљано 
je и довечено v опасност, да сесруши у прова- 
лију Уредбом o раздужењу сељака, коју je пре 
чобра два  месеца  објавнла данашња Влада. 

Нашим кредитним задругама и штедионицама 
ппети катастрофа. ако се изведе ликвидација се- 
љачких   аугова na пачин како га прописује поме- 

нута Уредба. Све кредитне задруге, које су већи 
део својих новчаних сретстава позајмиле зашти- 
ћеиим сељацима, доћи he у безнадан положај. У 
колико ове задруге нису већ ишле no заштиту, за- 
тражиће je, пошто у данашњим приликама ни нај- 
здравија задруга неће моћи обављати својих по- 
слова, пошто ће добити за цедирана потраживања 
Привилегованој аграрној банци 3% камате, док 
истовремено улагачима плаћа једнаке камате. ако 
ие веће. Каматна сгопа за улоге могла би се сни- 
зити на 2% једино присилним путем, ако иде за- 
друга или штедионица под заштиту. Заштићена 
задруга нсће моћи ис: лаћивати улоге ни у нај- 
скромни јем обиму, јер hc морати чекати 14, од- 
носно 20 година на исплату потраживања, која су 
била уступљена Привилегованој аграрној банци, 
односно на исплату 3%   државних обвезница. 

У Словенији има укупно 475 кредитних задру- 
ra. С)д тог броја данас je затражило заштиту 240 
задруга. У иоследње време све се задруге редом 
пријавл.ују за заштиту и скоро неће бити ни једне 
која не би била под заштитом. A, господо народни 
посланици, нијс снижење камата и захтев улагача 
да се њима исплате улози једини разлог, који ће 
присилити залруге, да затраже заштиту. Сељаци, 
чији ће дугови бити пренесени на Привилеговану 
аграрну банку, a задружни удели употребљени за 
отпис тих дугова, неће хтети платити нове уделе, 
страхујући од несигурне будућности задруге и ње- 
зиног евентуалног слома. Таквих чланова има у. 
Словенији 54.000. Оне задруге, коje не би тра- 
жиле заштиту, изгубиће већину, или уопште све 
чланове. Код л,их hc остати једино 10.000 малих и 
већих улагача, a незаштпћене задруге. nehe имати 
ни чланова ни јемства. Како he ово стање утицати 
на one задругаре, који нису истовремено и дужни- 
ци задруге, свакоме he бити јасно. Сваки од њих 
покушаће да се mro пре реши чланства како би 
на тај начпн избегао (к)авезама које проистичу из 
неограниченог јемства. 

Кредитне задруце затражиће заштиту дакле и 
због тога, да им ие побегне већина чланова и да 
се тиме не испостављају опасности неминовног 
слома. Уредба o заштити кредитних задруга иро- 
писује наиме, ,ча траје обавеза из јемства тако 
дуго док траје рок исплате, a удели не могу бити 
отказани. Највећу опасност за опстанак кредитних, 
задруга претставља no Уредби o заштити сељака 
свакако установа o отпису сел.ачких дугова, који 
he бити изведен на терет властитих задружних 
сретстава у облику удела и резерве. Ова су наиме 
сретства неопходно потребна задругама и то осо- 
бито \ ово време, у данашњој привредној кризи, 
да могу прочистити своје биланчно стање. Због 
пада имовинских вредности, које служе као јем- 
ство 38 дате зајмове, на свим странама показују се 
потребе no отписима потраживања код слабијих 
дужника, ако задруга хоће да ^езина биланса по- 
каже право стање имовинс и обавезе. Ови отписи 
иду исклзучиво на терет резерва, које су сакуп- 
.•1>але задруге баш за овакве сврхе дуги низ година. 

A како могу сада оне задруге, које су претр- 
ne.ie губитке, исте отгжсати, кад су им Уредбом 
ОДузете све резерве, a осим тога још и главница 
удела смап.ена на половину. 

Словеначке ипедионице и кредитие задруте 
оваквом одредбом H3ry6Hhe 65 милиона динара ре- 
зерве. Велике губитке код несељачких дугова nehe 
Mohii ничим покрити. 
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Ha тај начин настале губитке морали би плати- 
ти и задругари дужници, дакле заштићени сељаци 
у облику задружног јемства. Уколико би дакле на 
једној страни сељаци-дужници примили, толико 
би морали на другој страни као јемци вратити. 
Није дакле ни мало претерана тврдња, да he наше 
кредитне задруге у том тренутку постати пасивне, 
и тада ће морати употребити властите резерве за 
отпис сељачких дугова. Због тога je сасвим оправ- 
дан захтев, да се узму резерве најпре за покриће 
отписа дубиоза и тек онда, кад буду задруге пре- 
чистиле своје билансе, дакле после отписа дубиоз- 
них несељачких потраживања, тек онда да се извр- 
ши отпис заштићених сељачких дугова. Задруге би 
морале билансирати 3% обвезнице, те 3% бонове 
no берзанској вредности. Само ова чињеница имала 
би за последицу пасивност билансе и ако би остале 
све резерве нетакнуте. Ниигга не мењају на ствар- 
ном стању прописи садашње Уредбе, да морају нов- 
чани заводи билансирати 3% државне обвезнице у 
номиналу. A немогуће je сакрити право стање у 
случају ликвидације задруге. 3% папири, које ће 
добити новчани заводи претставл^аћс највише 
30—40%   номиналне вредности. 

AKO узмемо у обзир да имаду словеначке кре- 
дитне задруге и штедионице са 260.000 улагача око 
2,400.000.000 динара штедних улога те да има од 
укупног броја 220.000 малих улагача са улозима ДО 
линара 10.000 у суми од 450,000.000 динара, онда 
видимо да настаје код ликвидације сељачких дуго- 
ва још једно крупније питање: Како господо, за- 
штитити ових четврт милиона малих улагача да не 
би изгубили 50—70%   својих иггедних улога? 

Господо народни посланици, неспокојство, 
које захвата све више редове улагача није неоправ- 
дано. Улагачима не прети само опасност да неће 
моћи подићи свој новац, кога су уложили на штед- 
њу у кредитне залоге, читавих 12—14 година уз 
2% камате, него много више и чињеница, да ће 
сигурно изгубити вслики део свог уложеног капи- 
тала, најмање 60—70%. 

Великог поверења, којег су уживале кредитне 
задруге код нас, потпуно ће нестати. Без штедње 
vnponaiuhcno je сакупл,ање националног капитала 
a тиме и националне привреде. Наше задругарство, 
које смо великим жртвама и напорима читавог на- 
рода кроз пола века организовали и саградили, 
биће упропашћено. 

Због тога се намећу само no себи ови захтеви, 
које садржи мој и мојих другова законски пред- 
лог, на име да се сел;>ачка потраживања иаших кро- 
дитних задруга и штедионица не пренесу на Приви- 
леговану аграрну банку, него да остану дужници 
још даље код својих досадашњих веровника, те 
да изведу ликвидацију сел>ачких дугова задруге и 
штедионице саме. Тиме ће бити заштићени интере- 
си сељачких дужиика, интереси кредитних задруга 
и њихових улагача. Познато je, господо, свима да 
су давале наше задруге и штедиопице сељацима 
дугорочне зајмове на 20—30 година отплате уз јев- 
тине камате од 6% до 8% највише. 

Господо народни посланици, питањс раздуже- 
ња југословенског сељака много je поволзније ре- 
шено код задруга за земл.ораднички кредит. Ове 
задруге неће отписинати своје резерве и главнице. 
Сељачки дугови код тих задруга биће паушално 
птписани за 25%. Taj отпнс идс на терет наро- 
чнтог фонда, кога he дотирати држапа у писиии 
од 5 милиона динара годишње. 

Задруга за пољопривредни кредит у Словенији 
нема. Код нас je све организовано на основи сло- 
бодног задругарства. Зашто дакле ова нсправда 
према слободном задругарству? 

У нашој држави износи сума свих заштићених 
сељачких дугова цирка 1,100 милиона динара. Од 
ове суме треба одузети дугове задруга за земљо- 
раднички кредит, за којс важи нарочита установа. 
како сам малопре споменуо. Сума тих дугова из- 
носи цирка 250 милиона, тако да отпада на дугове 
код слободног задругарства цирка 850 милиона ди- 
нара, a од тог последњег дуговања отпада на Сло- 
венију нешто мање од 550 милиона заштићсних се- 
љачких дугова. 

Уређење сел.ачкич дугова код слободног за- 
другарства дакле у главиом je словеначки проблем, 
na га треба у томе оквиру засебном уредбом реша- 
вати на посебан начин. 

Господо народни посланици, ако игде, овде би 
се морало једним оквирним законом решити разду- 
жење сељака. Два у суштини различита система 
кридитоваља не могу се решитп једнаким прописи- 
ма. Ми имамо na једној страни менични систем кре- 
дитовања, a на другој страни хипотекарни кредит у 
пречанским крајевима. 

Досадашња Уредба можда je добра за меничне 
дугове, a за наше крајеве, где имамо задружне и 
хипотекарне кредите, ова Уредба o раздужењу се- 
љака имаћс катастрофалних последица. 

Господо народни посланици, уредбе пријаш- 
њих режима o раздужењу сељака у знатној мери 
имале су у виду нарочите" прилике и интересе кре- 
дитних задруга. Према тим уредбама задружни са- 
вези сами су прописали отплатни план за сељамке 
дужнике. Садашњои Уредбом трстирају се и ове 
задруге, које су вршилс једно велико социјално 
делокроз пола века, које су у ту сврху и устаноп- 
л>ене да дају јевтине кредите no шест до осам про- 
цената, као најгоре зеленаиже банке. 

Господо народни посланици, од свих обећања 
које смо Mv.ui 6дсловеначких прстставника у дана- 
шњо| Влади, r. др. Антоиа    Корошца и г. др. Михс 
Крека, није остало ништа. Напротив! Никад слове- 
начки интереси нису   били    горе    запостављени   н 
више угрожени него сада. Уредба коју je дала Вла- 
да у којој седе г. др. Антон Корошец и др.    Михо 
Крек, стварно je ликвидирала словеначко задругар- 
ство. (Одобравање на левици и повици:    Тако je!) 
Пре годину и no, ступили су у Владу г. др. Корошец 
и др. Михо Крек.    TOM    приликом клерикалци су 
пронели гласове no читаној Словенији, да су сту- 
пили у Владу једино под условом да добију од др- 
жаве 300 милиона динара за санацију слопеначког 
задругарства. Лош ове године \  априлу месецу на 
јавном зб{)|)\- v Великим Лашћама r. др. Михо Крек 
објавио je читавом свету да he Влада дати јесенас 
огромна новчана ^едства на расположење за сани- 
раше угроженог задругарства.    Неколико    месеци 
касније потписали су г. др. Антон Корошец   и   др. 
МихоКрек смртну осуду словеначком задругарству, 
— словеначког дужиика предали пореском   егаеку- 
тору a улагачимл   ванели   незапамћене   губитке н 
штете. 

Господо народни посланици,    Министар ''• ДР- 
Антоп Корошец претсед с je „Задружне звезе   у 
Л7убл>ани. Г. др. Корошец претседник je „Главног 
задружног савеза" у Београду. Г. др, Антон Коро- 
шец био je хопорани професор за задругарство на 
Београдском уннвврзитету. 14, господо, у то вре-. 
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ие када je он био све то, задругарство je доживело 
иотпун слом и ликвидацију. (Одобравање на ле- 
вици). 

AKO нко, господо, ми морамо чувати задругар- 
ство у интересу државе и у интересу народа, и мо- 
рамо радити да се задругарство појача и да се це- 
локупна наша привредна питања решавају у духу 
задругарства. Ово није страначко питање. Сигурно 
je, да ми из опозиције имамо политичке користи, 
ако данашња Влада, a особито r. др. Корошец тако 
ради. Ипак, господо, ми не желимо, да стзарамо од 
тих питања, од таквог стања и таквог рада, поли- 
тички страначки профит, него желимо, да престану 
интереси странке, na да задругарство схватимо као 
опште заједничко привредно и национално питање 
и да ra као такво решавамо сви заједно. 

Због   тога смо ми спремни да вас помогнемо, 
ако примите хитност мога поднетог законског пред- 
шга и ja вас молим, да у последњем часу отклоните 
катастрофалнс последице од нашега задругарства. 
(П.љескање на левици). 

Претседник Стеван Ћирић: Гисподо народни 
посланици, upe него што Народна скупштина од- 
1учн да ли прима хитност no чл. 63 Закона o по- 
словном    реду, има Краљевска   влада да буде   са- 
слушана. 

Министар пољопривреде г. Светозар Станко- 
вић има да се у име Краљевске владе изјасни o хит- 
ности овог законског предлога. 

Министар пољопрпвреде Светозар Станковић: 
Господо народни посланици, у име Краљевске вла- 
ле част ми je изјаснити се, да хитност овога закон- 
ског предлога, кога je предложио г. Милан Мравље 
са друговима, народним посланнцима, не примам. 

Претседиик Стеван ћирић: Пошто Краљевска 
ала Не прима хитност овога законског предлога, 

то се o траженој хитности Народна скупштина има 
изјаснити гласањем седењем и устајањем. 

Господа народни посланици, који примају 
VHTHOCT законског предлога, седеће, a господа на- 
полни посланици, који су против хитности закон- 
ског предлога, устаће. (Већина устаје). 

Већина je устала, према томс Народна скупшти- 
„„ ХИТност овога законског предлога није примила. 
ИД напедној седници биће изабран одбор за проу- 
иаиање овог законског предлога. Ако су шефови 
rnvna ca тим сагласни да се одбор изабере једном 
-Лелничком листом, ja их молим, да ми изволе до- 
ставити своје кандидате и њихове заменике до на- 
редне седнице. 

Реч има Министар без портфеља r. др. Крек 
ради личног објашњења. 

Мииистар без портфеља др. Михо Крек: Госпо- 
-0 наоодни посланици, народни посланик г Мрав- 
te споменуо je моје име у вези са неким обећањи- 
мГ Чбог тога имам част да вам оојасним, да сам у 
Великим Нашицама говорио o томе, да ћемо се ста- 
na-™ Ча бн словеначка привреда дошла до тодико 
пвчанич сретстава колико je потребно да се та 
мривреда оживи, и гу своју реч искупио сам ко- 
лико сам могао. 
Љубљанска, мариборска и цсљска општина до- 

6Илр cv од Хипотекарне банке за врсме нашега ре- 
жиш преко 50 милиона динара нових новчаних 
спетстав! Ча je У времену када je почело залеђи- 
S*e и срозавање кредитног система само толико 
смтстава ^тло v целу нашу привреду у Дравској 

.I m.'iu' бм залођнвањс уопште никад m, ма- 

стулило. У оно време владао je режим у којему je 
била и група r. Мрављеа. Због тога што се онда 
није водило рачуна o кредитима задругарству, због 
тога смо и дошли у садање очајно стање. 

Проблем оживљења делатности нашег кредит- 
ног задругарства заиста je хитан, крупан и важан. 
Ми њему посвећујемо пуну пажњу и бригу, не од 
данас, него већ од преко године дана. Никад у за- 
дружним стварима нисмо били партизани. Никад 
нико од нас није рекао, да тражимо кредите само 
за задружни савез којем je на челу r. др. Корошец. 
Деиласирани су нападаји г. Мрављеа на г. др. Ко- 
рошеца и не треба их демантирати, јер je r. др. Ко- 
рошец тако велика и заслужна личност у задругар- 
ству, да му речи г. Мрављеа не могу да нашкоде. 
(Бурно пљескање на десници). 

Претседник Стеван Ћирић: Изволите господо, 
чути једну интерпелацију. 

Секретар Нурија Поздерац (чита): Г. Фрањо 
Хорват, народни посланик, упућује интерпелацију 
на Министра финансија o одлагању градње царин- 
ског магацина у Загребу. (Види прилог). 

Претседник Стеван Ћирић: Ова интерпелација 
доставлЈена je г. Министру финансија, и кад доби- 
јем од њега одговор ставиће се на дневни ред. 

Изволите чути извештаје r. г. Министара. 

Секретар Нурија Поздерац (саопштава); Г. Ми- 
нистар унутрашњих послова извештава да he на 
интерпелације г. Велимира Аћимовића o повреди 
Закона o унутрашњој управи од стране помоћника 
Бана Дунавске бановине г. Pajuha за време оп- 
штинских избора; o раду у Бановинској штедиони- 
ци у Новом Саду за време општинских избора; и 
o раду помоћника Бана Дунавске бановине г. Ра- 
juha за време општинских избора, одговорити кад 
прикупи потребне податке. 

Претседник Стеван Ћирић: Ови извештаји 
примљени су на знање. 

Прелазимо на дневни ред. 
Прва тачка дневног редаје: Наставак претреса 

извештаја Верификационог одбора o доласку за 
народне посланике: r. Андоновића Симе за Срез 
малешки на место Арнаутовића Дамјана; г. Шајка- 
ревића др. Јована за Срез прилепски на место Тр- 
бића Василија; г. Здравковића Миленка за Срез 
неготински на место Стојадиновића Драгише и 
г. Ђокића Љубомира за Срез бањски наместо Ми- 
ловановића Драгомира. 

Реч има народни посланик r. Мирко Урошевић. 

Мирко Урошевић: Господо народни посланици 
и другови, користим ову ретку прилику, користим 
овај моменат да кажем неколико речи, за своје не- 
среНне другове, који су имали не no својој заслузи 
јсдну тешку судбину. Ово je болна и тешка вери- 
фикација. Ово je најболнија ствар која се догодила 
у нашем политичком животу. Ja* лично прелазим 
преко свих психичких и физичких мука, које сам 
претрпео приликом једног незаконитог лишења 
слободе заједно са својим друговима. Ла сам први 
после Арнаутовића био лишен слободе. Прелазим 
иреко грубе повреде Устава, прелазим преко свих 
оних недостојних ствари које je починила Управа 
града Београда. Прелазим исто тако преко поли- 
гике Краљевске владе, прелазим тако исто и преко 
говора Претседника Краљевске Владе г. др. Ми- 
лана Стојадиновића. Прелазим преко оне друге 
његове нечувђне изјаве у којој je он јасно и отво- 
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рено нагласио, баш у моменту кад треба да падне 
пресуда, да je то кујна интрига и, не знам, шта 
још. Речи ни мало биране, речи којима се није 
никада послужио један Претседник Краљевске вла- 
де. Ирелазим преко говора г. др. Антона Корошца 
држанога у Љубљани или не знам где у Слове- 
начкој, када je критиковао француску владу и 
француску политику и покушао да да неки тон 
тој Влади. Прелазим преко свих говора Министра 
социјалне политике и тадашњег Министра за пра- 
восуђе г. Драгише Цветковића. Два су његова го- 
вора који јасно илуструју какав je он и како по- 
ступа са својим политичким противницима. Један 
je говор држао на т. зв. митингу у Београду код 
Коларца (Један глас: Није тада он говорио.) To ja, 
господине, боље знам. Најпре би требало да се 
обратимо Господину Претседнику a и вама да упо- 
слите ове људе који су незапослени и забадава 
овде седе, седе овде у Скупштини и слушају наше 
говоре a у новинама ништа. Молим да примите 
само ово Господине Претседниче, a ви изволите 
водити дискусију са г. Претседником. Ha збору др- 
жаном у Скопљу говорио je г. Драгиша Цветковић 
и казао том приликом ово: „To je једна разбој- 
ничка банда на челу са Мирком Урошевићем иза 
кога се крије Миша Трифуновић и не знам ко још 
тамо". 

Господо, прећи hy и преко обављених избора. 
Господо, много се говорило и причало како су вр- 
шени ови општински избори. Па ja нећу да гово- 
рим како су вршени у свима бановинама, али мо- 
рам да се задржим само на изборима у једној ба- 
новини a то je Вардарској бановини. Када су извр- 
шени ти избори Краљевска влада објавила je резул- 
тат да je она добила у тој бановини 95% (Један глас: 
96%). Добро, 96% и 97%, — у толико боље. Го- 
сподо народни посланици, ja ово говорим не само 
за целокупну Народну скупштину већ и за цело- 
купну јавност Југославије. Ja би волео да видим 
највећи ауторитет који би могао да добије.97% 
на изборима, na да видимо који je тај ауторитет. 
И, господо, у ФраИцуској, земљи демократије, 
удружили су се 5 до 6 партија: Ерио, Даладје, 
Блум и комунисти и разнн социјалисти да би исте- 
рали неку малу већину. Они су погрешили, госпо- 
до. Онн нису знали да у Европи постоји једна зем- 

•ља која се зове Југославија у којој je Претсед- 
ник г. др. Милан Стојадиновић na да дођу до њега, 
и како већ имам извештај они већ шаљу једну де- 
путацију да потраже тај чаробни штапић помоћу 
кога се добија већина за овако кратко време и 
преко ноћ. 

Други говор r. Драгише Цветковића на јед- 
ном збору: „Народ који нема политичке слободе 
раван je робу". Колико ироније, колико цинизма 
од тога човека!!!.... 

Господо, нисам присталица оних својих дру- 
гова који тврде, да je г. др. Стојадиновић вршио 
фалсификате. To, no мом дубоком убеђењу, нијв 
истина. Он то много простије и једноставније ради. 
Ha пример, једно се лице зове Антон Ковач, њему 
je 45 година, и тај Антон Ковач на дан избора 
испадне Стојадин Димитријевић. Ето, господо, то 
je најпростији и најједноставнији начин како он 
свршава изборне ствари. 

Па, господо, кад имамо такво стање ствари, 
ja мислим да je то једна лажна ситуација и да 
би требало да из ге лажне ситуације што пре иза- 
bcMO. Свака част г. др. Стојадиновићу na и целој 

Краљевској влади. Овде сс ради o једној сасвим 
другој ствари, ради се o томе да и земља једанпут 
изиђе из те лажне ситуације, из те самообмане. 
Moje je дубоко уверсње — ово вам говорим као 
патриота, и као не само убе1)ени него и као ро- 
ђени монархиста, у интересу ове земље, — да je 
стварање једне друге ситуације и добијање праве 
слике народног расположења без обзира на све 
партије и без обзира на све вође који сви подјед- 
нако прижељкују посланички мандат, потребна 
Једна неутрална влада, и то строго неутрална вла- 
да, која би извршила слободне изборе, na ко има 
гласаче и бираче, нека изиђе на изборе и нека се 
бира, не осврћући се ни лево ни десно, и не за- 
стајкујући, него нека иде својим путем право на- 
пред, na ако има присталица, он ће доћи у На- 
родну скупштину, a ако их нема, остаће код куће. 
Тада се неће моћи дати прилика ни једном народ- 
ном посланику, да своме посланичком другу доба- 
цује, да није квалификован за овај високи поло- 
жај, за положај народнога посланика. Само тако 
моћићемо доћи до праве Народне скупштине. 

Kao -што рекох, господо народни посланици, 
наши necpeliHH друговн који и ако су са несрећним 
Дамјаном Арнаутовићем одвучени у један понор 
ипак на њиховим избледелим уснама и данас мо- 
жете видети по неки осмех и њихове усне и данас 
шапућу: Живео Краљ Петар II, јер су велики на- 
ционалисти сва тројица и to остају и ако тако 
данас невино страдају. 

Kao што рекох, господо, још у самом no- 
четку, у питању je јсдна од највећих трагедија 
која се могла догодити у нашем политичком жи- 
воту. Ja нећу да правим 11оре1)ење између тога 
догађаја, јер сам казао да преко тога прелазим, 
али ипак хоћу нешто да напоменем да би могао да 
направим једно упоређење догађаја од 6 марта са 
атентатом на Краља Милана, којом je приликом ра- 
њен његов ађутант, и због кога су осуђени људи 
који нису били народни посланици, na да се види 
једна дубока и голема ствар са последицама које 
нећемо моћи тако брзо да сагледамо. 

Али ова земља je имала једну много већу тра- 
гедију него што je 6 март. Пре две године и нешто 
јаче, господо народни посланици и другови, ми 
смо изгубили највсћег Крал^а на Балкану какав 
je икада постојао. To je бии Блажснопочивши Ви- 
тешки Краљ Александар 1. (Сви пародни посланици 
устају са својих места уз иоклике: Слава Му!) 

Господо, у целој roj несрећи југословенског 
народа било je ипак cpche. У целој тој трагедији 
и несрећи срећа je IHTO CMO имали и што имамо 
Његово Краљевско Височанство Принца Намесника 
Павла  Карађорђевића   (Општи и  сложни ус- 
клици:   Живео!)     једног   ро1)еног   дипломату, 
човека фине културе и фииих манира. Имамо ту 
срећу што je Блаженопочивши Краљ, када je пра- 
вио тестаменат, оставио још два одлична Намес- 
ника, г. Раденка Станковића, човека европске кул- 
туре и рођене, одЈгичне интелигенцијс. 

Сви ми треба да upoljeMo преко свега, у то- 
лико tipe када се земља налази у једној тешкој 
ситуацији, у каквој сс ситуацији налази и цела 
Бвропа, да пружимо једни другима руку, да се 
окупиио око Намесника, да прмпомогнемо сређи- 
вању политичких м свих осталих питањаи при- 
лика v нашој држави. 

A окутЛемо се ако другарски и.мфшимо јед- 
ну   дужност,   једну   свету   дужност,   једну   велику 
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дужност, једну најсветију другарску дужност, ако 
са овога места, из овога Дома упутимо сви зајед- 
нички, сви сложно, сви другарски молбу Краљу, 
односно Краљевским Намесницима да наше не- 
срећне другове помилују. (Живо одобравање на 
левици). 

Господо, само тако, ja вас позивам и чиним 
апел и ja се окрећем и кажем: (говорник се 
окреће према великој слици Њ. В. Краља Петра II) 
Величанство, милост за наше несрећне другове! 
Дајте милост, дајте поклон, највиши дар који се 
даје за иссретнике приликом највећег хришћан- 
ског празника, дајте поклон деци њиховој, вра- 
тите невино осуђене њиховим кућама! Живело 
Његово Величанство Краљ Петар II! Живела Њено 
Величанство Краљица Марија! Живели Краљевски 
Намесници! (Живо одобравање на левици.) Жи- 
вели југословенски националисти! 

Претседник Стеван Ћирић: Реч има народни 
посланик  г.  Мустафа  Мулалић. 

Мустафа Мулалић: Господо народни посла- 
ници, пре свега нека ми буде дозвољено да одго- 
ворим на једну примедбу анонимног пребацивача: 
Зашто си ти као Муслиман радио на Бајрам, за- 
што си присуствовао овој седници на којој je на 
дневном реду питање наших невино осуђених дру- 
гова? 

Пре свега ja сам много благодаран, искрено 
благодаран, госттодину Претседнику Народне скуп- 
штине Стевану Ћирићу да je баш на овај светли 
празник наших Муслимана заказао ову седницу, 
претпостављајући важност њеног дневног реда 
гваком празновању, a као Муслиману могу да вам 
кажем да ће ми бити баш највећи празник онда, 
ако буде после завршене седнице триумфовала 
правда, триумфовала истина. (Одпбравање и пље- 
скање на левици.) 

Такође нека ми буде дозвољено да одговорим 
на још једну примедбу једног анонимног пребаци- 
вача За време говора г. Љубомира Пантића, народ- 
ног посланика и мог колеге, један анонимни преба- 
цивач много се зачудио да сам се ja онако превише 
ешофирао, превише нервирао, na je казао да je то 
из тог разлога што сам ja желео да будем 
papstlicher als der Papst selbst. Ja, господо, призна- 
јем да сам мало више истрчао изван свог нормал- 
ног' држања приликом скупштинских седница али, 
оно што не одбијам то je да желим да будем 
papstlicher als der Papst selbst. Ако онај „папст", 
како je тај пребацивач мислип, није на своме ме- 
сту онда ja могу да себи дозволим да будем 
papstlicher  als  der Papst   selbst.   (Одобравање   на 
левици). гл       u 

Господо, господину Л-)убомиру Пантићу, не 
знам да ли je овде, али бићу слободан да му одго- 
ворим: Ja много ценим љегове младалачке, полетне 
амбиције, ja немам уопште ништа против тога да 
г Пантић "буде и Министар, да г. Паитић претури 
г Калуђерчића и да седне на н.сгову добро угреја- 
Hv столицу. Господо, ja налазим да би она фамозна 
изјава o вођи поносне Босне" заслулсила такав хо- 
норар ако не и већи, a ono бар ополики колико je 
хонорпсап патент г. Бранка Кплуђерчића који je 
дошао v нашу политичку трговину као репродукт, 
под етикстом „Пофа". Господо, зашто не? Г. Пан- 
тић je млад човек, амбициозан нека буде. Треба 
овим нашим »есрећним политичким приликама но- 
Hoi духа  нове свежиие. Наравна ствар, nanio владе 

су у кабинетима филоване само неким дијагност- 
чарима, али се нико није сетио да пошаље једног 
апотекара na да пронађе лек за лечење наших по- 
литичких прилика. Ja мислим ,господо, да je доста 
оних старих философа доктринара нашег политич- 
ког реализма, Пашића, Протића, Драшковића^ na и 
Стјепана Радића и осталих, ja мислим да je доста 
и наших политичких импресиониста, Живковића, 
Узуновића, Сршкића, Јевтића, ja мислим да се ти 
људи никад више неће повратити на политичку по- 
зорницу!? Па н наши политички експресионисти су 
завршили своју мисију г. Ђура Јанковић, г. Добри- 
воје Стошовић, г. Крек, na и г. Летица, зашто не, и 
његови су записи експресионистички. И, господо, 
ja мислим да je време да се појави на нашем поли- 
тичком хоризонту једна кубистичка аурора са г. 
Пантићем у себи. Зашто не! У таквој влади добро 
би дошао и г. Видец. (Смех на левици). Господо, 
немојте да се смејете, наша политика има и свој 
кубизам као што има и математику, јер ви се ceha- 
те из историје политике, за време претседника вла- 
де Гарашанина наши политичари познавали су 
само две врсте рачуна: збрајање и множење, a по- 
сле под Владаном Ђорђевићем научили су и одузи- 
мање и делење. 

Тек после ослобођења пођоше да дижу на 
квадрат, a од доласка нове epe ca г. др. Стојади- 
новићем пођоше да дижу на кубус и да одатле 
ваде „корен". (Смех. — Пљескање на левипи). Oj 
невене, oj невене, шестоперни, видећемо да ли he 
шта да нагризе и твој корен! 

Господо моја, није било то давно,   тек    1935 
године у месецу   јулу ja сам долазио на говорни- 
цу, да говорим баш приликом једне овакве вери- 
фикационе дебате, и био сам почаствован    једним 
за мене врло похвалним аплаузом. Баш ако се не 
варам у таквом аплаудирању и давању    анкураж- 
мана говорнику при ступању на говорницу    исти- 
цао се и г. Пантић. A видите, господо, овога пута 
ja сам дошао на говорницу са једним врло незгод- 
ним уверењем. Ja мислим да уопште нема смисла 
да се долази на говорницу и да се говори, јер све 
што се одавде говори, било би то o државном бу- 
џету, било то o неком другом легислативном раду 
Народне скупштине,    било то  o интерпелацијама, 
које никада не долазе на дневни ред,    било то o 
другим ситним невољицама нашег народа, они на 
које се упућују ти говори, из навике илииз прин- 
ципа стављају у уши антифоне и не слушају. Кад 
би се отстранио интелиџенс сервис са наших скуп- 
штинских галерија, не би се имало коме да гово- 
ри, a народу до његових ушију неће доћи, све he 
остати овде међу нама и измећу ових величанстве- 
них мермерних стубова Батал џамије.   Али,   неко 
he казати, na зашто си онда дошао, зашто да нама 
џабе солиш памет. Ипак са разлогом. Дошао сам 
да кажем своје мишљење o предмету    који je на 
дневном реду a који претставља истинску траге- 
дију и наше слободе и наше правде и наше демо- 
кратије, да то CBoie мишљење саопштим овој тро- 
јици, четворици мирних, хладних посматрача који 
шиље своје оловке и стављају на хартију    чудно- 
вате јероглифе стенографске. Ови he људи KoinMa 
говоримо предати наше говоре политичкој    исто- 
рији,  истори1'и нашег парламентаризма    који    he 
кад-тад изрећи свој суд, na макар тек    онла    кад 
„Ошишаном јежу" нарасту бодље.    (Пљ.ескање на 
левиии). 

Господо, у правну ствар догађаја од 6 марта 
nehv улазити, нисам правник и нећу   да    истурам 

37* 
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прст да ме неко удари no њему, Али мислим да 
дође на говорницу и сам пок. Достојевски na да 
вам изговори читаво ремек дело светске литерату- 
ре .Злочин и казна" да се ви не б.и ганули! Mehy- 
тим народу не треба много мудрости, не треба 
много филозофијс ria да уђе тачно и јасно у пси- 
холошки политички моменат овога догађаја. Го- 
спода предговорници правнипп .својим сплендид- 
ним говорима \'вепили су ме ла су напш другови: 
Василије Трбић. Драгиша Стојадиновић и Драги- 
ша Миловановић невино осуђени! Да ли je Арнау- 
товић убојица, да ли je Арнаутовић политички 
атентатор, да ли je Арнаутовић само један нај- 
обичнији демонстрант, да ли je он као атен- 
татор извршавао, односно хтео извршити своје 
дело са предомишл^јем или га je хтео извр- 
шити као манијак, као болестан човек у то не 
улазим, нити у то, да ли je баш као демонстоант 
погодио са својим метком ону муху која je била 
на плафону, али како очевидци кажу и она je по- 
бегла К0О и све остале Mvxe. 

Али, гсподо. хтео бих да са својим скромним 
снагама, објасним, да ли су они затворени наши 
доугови v истини конспиранти како се оптужују? 
To je, дакле, јелан политички моменат, који je на 
дневном реду. Господо, категорички не! Они нису 
никакви конспиранти, нити за то имаде ни психо- 
лошких. ни правних, ни об1ективиих, ни формал- 
них доказа. Ако ме питате: Ko ie конспирант ja ћу 
вам одмах казати. Конспирант je један много већи, 
много силнији, много црњи фантом, конспиоант je, 
господо посланиди, псеудо-демократија. Псеудо- 
демократија je конспирант! Псеудо-демократија 
je узоок овоме злу и у нашој земљи. v нашој 
птаибини, a и за свако зло у читавој Европи и у 
читавом свету. (Пљескање на левици и повици: 
Тако je!) Господо. где год се уселила псеудо-де- 
мократија, где год je псеудо-демократија дошла 
до власти и изражаја, свуда се иза ње појавило 
зло. Шпанија je дело псеудо-демократије, Шпани- 
ia, у којој се и данас на најтрагичнији начин како 
историја света памти, поолива пптоцима братска 
крв и највандалистичније руше тековине културе 
и цивилизације, које je шпански народ кроз своју 
истооију подизао. 

Господо, псеудо-демократија je у Европи на- 
правила једну нарочиту ситуацију. Она je све ду- 
хове сврстала у две велике доктрине, чији ће су- 
дар заиста бити гпозан. Свпстала je духове у тако 
звани фашизам. у коме je један део Европе своје 
социјалне проблеме и своја социјална стремљења 
поверио једном екстремно фашистичкд-национа- 
листичком иредентизму, a лруге духове сврстала у 
комунизам. коме je други део Европе поверио 
своје социјалне тежње марксизму. Hnie далеко, 
господо, ja кажем да није далеко, да ће rv наста- 
ти конспирацишм псеудо-демократије један грозан 
судар и да ће бити испуњено гшетсказање „Тајмса": 
Победили бели или црвени, за Еврппу ie црно. 

Био je један видовит човек, био je један ве- 
лики геније, који je тај будући сулар КЗО дело 
псеудо-демократије запажао и нашао му лека. To 
je био Блаженопочивши Витешки Крал. Алексан- 
дар Први Ујединител^. (Сви посланици устају са 
сложним \'склицима: Слава Му!) Он je између два 
фронта фашистичког и комунистччког поставио 
своје генијално дело — Малу антанту. Kao што je 
стари свет и стари век оградио своју цивилизаци- 
iy познатим вам кинеским зидом, гако je Велики 
Алексаидар сазидао овај в«лики зид мира      вер- 

ног чувара европске цивилизације: Малу антанту. 
>r том циљу све наше снаге требају да се упуте у 
политици   чувања   овога   зида-мира,  чистом   демо- 
кратијом, али псеудо-демократија, господо посла- 
ници, појавила нам се на политичку позорницу, по- 
сле великог Светског рата у истој форми и са истим 
атрибутима, са истим методама. као што се у про- 
шлим вековима појавио феудализам и аутократија. 

Нема додушс    данас    оних    имена која  носе 
прирепак фон. конте или де али имамо    оне    исте 
методе, које су увек револтирале човеков увређе- 
ни понос и повређују слободу. Псеудо-демократи- 
ја, сжа je превазишла сваку аутократију.    Прева- 
зишла    je  и   макијавелизам.     Псеудо-демокоатија 
нашла  je савременог Чезара Борџију a тај Чезаре 
Борџија je:    обмана, корупција и лаж. - Господо, 
савремена     псеудо-демократија   нам  се   појављује 
са  једним врло замамним,   врло љупким осмехом, 
у врло деколтованој тоалети   партизанства и пар- 
ламентаризма. Партизанство, ви га добро познаје- 
те и пре оних ковавих догађаја ради којих je до- 
шао 6 јануар. Мени се чини,    да наше    партизан- 
ство није пошло на боље, да н надал.е износи сво- 
ie  негатнвне  пезултате    на     површину.    Господо, 
није узалуд Никола Узуновић са својом прирође- 
ном  префижснииЛл-  израза,    казао:    .,партије   су 
луксуз". Неко се смејао тим његовим речима. али 
оне су тешко искуство.    Па ни Владан    Ђор^евић 
ннје улазул    казао    када  ie рекао:    ..Партије    су 
удружења за експлоатацију Србије". Па, господо, 
Метаксас,  Претседник  данашње  Краљевске владе 
v Грчкој, када je распустио партије није то било 
без разлога. Он je уистину    ослободио   хеленски 
народ од два велика тиранина, од ком\низма и од 
партизанства,    који коче    сваки    прогрес и    који 
коче истинску слободу грађана. Па господо, шта 
ви мислите o т. зв. „праву гласа". праву са којим 
парадира    псеудо-демократија     Шта je то право 
r-iaca? Па ми смо имали довол.но искуства у свима 
изборима a нарочито у овим последњим    општин- 
ским изборима.    Једном приликом то право гласа 
назвао сам кукурузном демократијом.    Где ,ie ту 
слободно исказивање мишљења  и  воље народне? 
Претурање изборних жара, изборних кутија, пре- 
сипање куглица или no савременим методама кра- 
ha читавих кандидатских листа,       то није    демо- 
кратија. Па, господо, ja мислим да нису атрибути 
демократије    ни данашње    културно и економско 
стање у земљи  a особито стање нашег села, које 
се није помакло, које |е остало на своме нивоу од 
онда када нас je затекао   Светски par.   Ми на на- 
шем селу, господо   имамо гакав живот и таква на- 
сел^а у којима ис би могле нити животиње да ста- 
нују, a ту живе л>уди. To није  цемократиза то je 
псеудо-демокра u i i ;i 

" Па,   господо,   Парламенат?   Шта   ie  данашњи 
Парламенат?    Мислим  ia би место мене боље Mo- 
rao да каже наш друг Миленко Маоковић, који je 
узео позу објективно!   посматрача. Парламентари- 
зам у Европн a ii у nam.»i   земљи   претставља сс 
само са овако величанственим   (rpaia.via али Оуди- 
те увереии ла су то све саме Бата1-џамиЈе, (Одо- 

љање на левици.) 
Господо,  ja немам вере v данашњу европску 

(емократију. Она ме je разуверила са многоброј- 
DUM примерима почевши од Гандиа до Хаиле Le- 
ласија   и  читаво-га  Друштва  народа, 

Европској демократији пагрижен je корен 
oain v колевци демократије. Ла h} вам цитиратн 
Бернарда Шоа. Ви га, ročno ui na <>вој странн см 
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сшзнајете, a и ni\ на десној страни иако joiu није 
ушао у Јерезу као покојни Пашић. (Смех на ле- 
вици) Он je >■ једној прилици казао овако: „Краљ 
се није обратио на Парламенат јер Парламенат 
као и обично вуче влада за HOC

V
. Додуше то je 

Шоиниза.м сасвим Шоу својствено, али Шоов ху- 
мор je горка истина. „A у питању Едварда VIII и 
госпође Симпсон симпатије човека са улице су 
на страни крал.а. Али узрок абдикације није била 
госпођа Симпсон, него je Краљ био љут због 
услова под којима мора да ради. Он je радије 
пристао ла оде него да и даље гледа у лице го 
сподина   Балдвина . . . . " 

■ У Францусииј, у претставници демоиратије, 
оне три грације које су никле из крви француске 
револуције: liberte. fratermite, egalite. нису вишс 
у оној девичанској присполоби као што су некада 
биле. Она изборна борба, коју je г. Блум повео са 
Front populaire под паролом: contre de cent famille 
бдлична je илустрација демократије. 

A у Југославији демократија нам се појав- 
љује у виду ЈРЗ. Она додуше не „пада с крушке", 
као што каже г . др. Спахо, али са крушке пада 
нешто друго, падају политичке коњунктуре! 

Господо, овај „menage en troi" ro вам je чисто 
траверсија демократије. ЛРЗ у почетку беше ре- 
жи.м смирен.а духова, имао je онда још неку на- 
челност и идејност. Он се био супротставио сви- 
ма традицијама нашега народа које су тежиле 
унитаризму, које су тежиле остварењу вековног 
синтетичног историског идеала нашега народа — 
тежиле југословенском национализму. Они су хте- 
ли да историску неминивност скрену на пут фе- 
дерације или конфедерације. Али, господо, наша 
Ренго" меији" мења линију, губи идејност по- 

ставља циљ: власт. Скреће на други пут и појав- 
д>ује нам се на политичкој позорници, шта ми- 
слите, ништа мање него као прави, као чисти фа- 
шизам. 

Ова ЈРЗ демократија се иотрудила, господо, 
ui одмах \ почетку убијс оно ШТО je најсветије 
у нашој земљи, да убије надионализам. (бдобра- 
вање и пл>ескан>е na левици). A, шта je створило 
ову него национализам? И иитам их, шта he бра- 
нити ову земл.у кал буде дошао за то мас ако не 
националистичка свест која се свесно и снстемат- 
ски данас убија? Обујајући национализам .fP3 
спроводи нарочито у Босни и Херцеговини и Сло- 
веначкој, читаве драгонаде, читаве инквизиције. 
Па, господо, онакве драгонаде и инквизиције могу 
само да инспиришу једнога манијака да демон- 
стрира на онако глуп пачин као што je Дамјан 
Арнаутовић. 

A зашто je дошла ЈРЗ? Зато да реши хрват- 
ско питање? Па ja мислим ко год политички ми- 
-ли и ко студира политику као науку, не само да 
се бира и да бира, доћи he ДО негативних резул- 
тата. 

Да ли, господо, господину др. Антону Ко- 
оошцу и г. др- Мехмеду Спахи конвенира Хрват- 
ски споразум? Ja no могу да верујем, да би могао 
да им конвенира. 

A je ли дошла ЈРЗ са свима „киренпма" да 
оживи Народнз радикалну страпку? Па зар ro- 
сподо ха нам оживљује Народну радикалну стран- 
ку два човека којп су расно мрзели ту странку, 
ip Аи ion Корошец и др. Мехмед Спахо, који су 

je мрзели, који cv против ње вечито радили? (Прц- 

говори са деснице) Зар да нам je они оживе? To 
није никад могуће. (Одобравање на левици) Не- 
мојте се, господо, на десници, заваравати. (Др. 
Нико Новаковић: He заваравамо се ми!) Ако je 
др. Мехмед Спахо држао онако леп говор у Са- 
рајеву o пок. Николи Пашићу, не хмислите да je 
то држао њему, он je држао у славу Народне ра- 
дикалне странке, које више нема." Па, господо, 
ако je др. Мехмед Спахо у истини прешао у На- 
родну радикалну странку, постао Србин или ра- 
дикал — како хоћете, — зашто онда прогони људе 
који су баш били радикали? И ja сам од таквих 
који je увек припадао Радикалној странци. Зашто 
прогони овакве радикалс који су вечито штовали 
и у пок. Николи Пашићу гледали свог политичког 
идола? Зашто те људе данас прогони? (Приго- 
вори   са  деснице). 

Господо, ЈРЗ односно ти нови радикали не 
само да прогоне у Босни и Херцеговини људе који 
се активно политиком баве, који су народни по- 
сланици, који су политичари, који имају везе и 
мешају се у политичке ствари — то би им опро- 
стио, али не могу им никад опростити што по- 
отсецаше главе људима који су читав свој век 
сарађивали на најплеменитијим пословима поди- 
жући културу и просвету нашега народа. He може 
нм се никако опростити, што су секли главе на- 
шим и литерарним људима, којн се никад нису 
политико.м бавили na ни гласали. Да вам споме^- 
нем само Хамза Хуму.који je задужио југословен- 
ску и српску литературу. Томе човеку ви сте 
отсекли главу у моменту, кад његова госпођа 
лежи болесна у крезету, кад му мало дете нема ни 
капљицу млека, сечете му главу после 7 година 
плоднога рада у Пресбироу за добро државе. за 
добро литературе у нашој землзи. Господа колеге 
са деснице се смеју на то! Смејте се. смејте, али 
замахнули сте сабљои одвише jako, пазите да се 
n caми њоме не окрзнете. 

Па сте отсекли главу Хивзи Бјелавцу који je 
такођер залужио нашу књижевност и ушао у њену 
нсторију, a није се.никад бавио политиком иити 
гласао. 

A господо моја, шта да кажем o оним нашим 
радницима и малим људима, који.ма сте такоће 
иоотсецалн главе. Морао би говорити три до че- 
тири часа да бих вам изнео сва шихова имена. 
Али отсекли сте главу и великом човеку, који je 
давно ушао у историју нашег политичког живота, 
отсекли сте главу на најсвирепији начин пок. Ма- 
глајићу, Реис ил Улеми, верском поглавици наших 
Муслимана, и то сте учинили на најнедостојнији 
пачин. 

Ha недостојан начин, на начнн какав се не 
може дозволити, ви сте понизили једну верску за- 
једницу, као што je Муслиманска заједница. (Жа- 
гор). Јесте, на недостојан начин, и нека то ови 
(показује на стенографски сто) убележе, на начин 
на који се ни један сеоски муфтар ногом не изба- 
цује. Али, није то нншта, господо, Ви ere тако 
шиканирали овог часног нашег старца, који 
je вечито за Београд радио и вечиго поштовао 
пок. Николу Пашића. Ви ere га толико шиканира- 
ли да му нисте хтели регулисати пснзију и посла- 
Ли ere га у највећем очајању у смрт. He само то, 
господо, ви сте се још смејали његовим мукама. 
Послала je Краљевска влада активнога Министра 
у Бања Луку д-ра Бехмепа, да, гледају^и прекр- 
штених руку и смејући се посматра кџко спрођод 
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пролази. Маглајић je заслужио, господо, да му 
Краљевска влада учини достојну почаст и да га 
долично његовом положају испрати до његове no- 
следње вечне куће. Господо, подсекли сте главу 
свим мутфијама, кадијама и имамима, који су ис- 
крсно водили народну политику и чували и бра- 
нили Београд. Муфтије су господо, они високи 
иерски функционери, који су увек стајали уз на- 
род и увек водили народну политику. Многи и 
многи муфтија je ушао у нашу политичку и наци- 
оналну историју. Ви се, може бити не сећате, али 
се je многи муфтија крваво борио противу туНин- 
ских угњетача. (Повици: Тако je!) na онда, госпо- 
до, ви сте на један особени начин ударили такав 
шамар читавој муслиманској верској заједници 
хотећи je претворити не у верску заједницу, него 
у једну политичку странку. Ви сте од једне верске 
заједнице хтели да направите политичку пирами- 
ду, на коју ћете поставити зелену заставу, не вер- 
ску, него др. Спахе — непотизма. (Жагор и пови- 
ци: Тако je! — To нас се не тиче!) Ja знам да вас 
се то ништа не тиче. A који су то Муслимани 
који се данас прогоне? Нису то Муслимани који 
су се 500 година борили, као што je то друг г. 
Рашовић са овога места рекао, противу српства, 
— не знам да ли je тако, опростнћете мн, драги 
колега, јер може бити да сам пречуо, — не, него 
cv се ти Муслимани борили за српство, односно 
за југословенство. Ви имате довољно историјских 
докумената и логаНаја, који ће потврдити истин- 
ски и савесни национализам југословенских Му- 
слимана. Нису то Муслимани са плаћеним срп- 
ством, као lUTo je г. Грђић износио, не хотећи 
именовати оног активног Министра који je овс 
речи казао. (Повици: A које то?) Ja нс знам које, 
јер г. предговорник то није рекао. Ja вас питам, 
господо, кога има данас у Краљевској влади који 
би могао под овакву критику ставити српство др. 
XacaH6enmiilia и др. Ибрахима Хаџи-Омђровића. 
Ko je досгојан ла кажо ла се н>ихово српство пла- 
ha? Они су српство задужили проливајући своју 
крв на фронтовима СОдобравање ма левици), ла 
би се остварип овај Националпи идеал; Зар тај ro- 
сподин активни Министар у истини мисли да je 
плаћено шегово српстпо, тиме акс je он био Ми- 
нистар. A no комс то критериу r. активни Мини- 
стар даје право да овде седе г. др. Бехмед и г. лр. 
Спахо? Има г. др. Хасанбеговић и r. Хаџи-Омеро- 
вић право да стичу своју чиновничку каријеру. 
AKO ви, господо, познајете у Босни који су TO 
,,плаћени" Срби-Муслимани, ja сам увереп да ћете 
видети и осведочити се да ни један нема збринуте 
егзистенције осим Хасанбеговића и Хаии-Омерогш- 
ha који имају пензију, јер су je стекли са пуним 
правом, текући своју чиновничку каријеру. Ни јс- 
дном није пуница саградила палату у Београду. 
Ja се бојим да овај активни Министар, који je овс 
историјске речи казао, не мисли баш на г. др. 
Спаху и r. Бехмена, јер ако се неко плаћа за срп- 
ство, онда су то они, којима се плаћа, почевпш ОД 
Видовданског Устава na лаље, за све оне услуге 
које су у замршеним политичким ситуацијама 
учинили земљи. 

Господо, ови Муслимани „плаћени CII6H ", кад 
ИХ je тако дотични Мннистар иа.чиао, иако су ГО 
осведочени Југословени, додупк; желе то, искрено 
свима кажсм, да сви Муслимани-.Југословени буду 
свесни Срби. Не ради тога да се удовољи једипј 
шовинистичкој сујети, ного зп то да се помогис 
убрзап.у     процеса,     остварииаи.)'     југоСЛОВеНСКО^ 

идеала, југословенског национализма. Они налазе 
за потребно да се Муслимани поклоне већини у 
нашој Југославији, и ономе делу, ономе племену, 
које најактивније capahvje на стварању југосло- 
венског национализма. Господо, ова изјава не са- 
држи никакву шовинистичку мржњу према браћи 
Хрватима, напротив нико од нас не воли толико 
нашу браћу Хрвате као што ми Срби-Муслимани. 
Нико више нс жели истински братскн споразум, 
али никакав партијски споразум. Господо, сви та- 
козвани плаћени Срби-Муслимани, немају никако 
суревњивости прсма господину др. Спахи зато 
што je ушао у Краљевску владу. Када смо чули 
да je др. Спахо ушао у Владу и да je спреман да 
помаже политику Београла, ми смо се толико оду- 
шевили, да сам и ja био тај који je био спреман 
да босоног оде у Каносу да сс поклоним, да се за- 
борави што je било изме^" нас. Али господо моја. 
господин др. Спахо je ушао у наш тор као вук да 
покоље најбоље наше јагањце. To нс можемо до- 
зволити, ми ћемо сс бранити до последње снаге. 
да га спречимо у деговом лелу. 

Господо, и ово што сам мало npe говорио — 
нарочито o псеудо-демократији — бојим се да 
неће међу вама који бити, који ћс помислити: овај 
je дошао да нам држи фашистичке говбре. 

Ja не одобравам фашизам. јер га сматрам, да 
je то једна надувена театралност, која не чини 
никакве услуге нити европском нитп светском 
миру ни благостању међу народима, a не би то чи- 
нио ни у нашој земл3и. Ja сам, господо, за то, да се 
у нашој земљи оздрави демократија. (Гласови са 
деснице: Kao lO.'^l годинс. Гласови са левице: Не, 
не, иего као v години 1935. када сте ви изабрани.) 

Ja сам, rocno/r -скрено да вам кажем, не за 
фашизам, него за Јсдан здрав Кемализам, који he 
културно приправити народ и нас све за je;ui\ 
здраву демократију. Ja нисам за Кемализам, за 
који je г. Бехмен, већ сам за културни и национал- 
ни Кемализам, који je и ге како потребан нашој 
земљи. (Граја). 

Претседиик Стеван Ћирић: Молим господу 
иародне посланике, да говорнику не упадају у рем. 

Мустафа Мулалић (наставља): Ja, господо, да 
сам ишао v Анкару и Цариград, ja бих донео сво.- 
joj земљи, односно ужој мојој заједници из којс 
сам потекао и у којој жипим, донсо бих joj кори- 
снс ствари. Осведочено je, да je Кемализам у Тур- 
ској препородио један народ, ia га je подигао на 
једну завидну ВИСИНу И да je тај Ксмализам до- 
вео ту земл>) j арве редове држава v данашњој 
културној Европи. Дли, господо, ja не бих хтео 
да одем у Анкар\, да бих тамо поставио неке сум- 
њиве понтонскс мостоне, нс са Анкаром, него са 
панисламистичком Менемом, где бих гребао повам- 
пирити дух повешаних фанатика који су хтели да 
спречавају прогрес и капредак народа. 

Г. Бехмен хтео je да преко нашега Иовопа- 
зарског Слт.мка и преко нашега Класичнога Југа 
постави везу, uv ca Анкаром, него са Менемом. 
Томе je претходио и један теферич у Сарајеву на 
који fe био поават и одлични југословенски при- 
janvi.' ЈСајдарвеј, Али Хајдарбеј није насео сум- 
њивој политици, јер je он националан човек. (Пље- 
скање на левици.) Све те псеудо-демократске по- 
јаве конспиришу патологе као тто je Арнаутовић. 

Господо, ja liv na завршетку да констатујем, 
да пс noĆTOJe пи формални, ни објектмвни, ни прав- 
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ни, ни психолошки разлози да.наша три друга: Ва- 
силије Трбић, Драгиша Стојадиновић и Драгомир 
Милованони11 седе невини у тамници. Ja вас мо- 
лим, да увидите, да je ca њиховим суђењем задо- 
вољена једна политичка таштина, na je време, да 
учинимо један корак, да се та погрешка уклони, 
да донесемо сви заједно јсдан закључак, који ће 
бити у истини у духу великог и светлог празника 
нашнх Муслимана, у духу Вајрама, који je пра- 
зник мира, љубави и братске слоге. (Пљескање на 
ливици.) 

Претседник  Стеван Ћирић: Реч -HMa народни 
посланик  г.  Рашовић  ради  личног  објашњења. 

Милош Рашовић: Господо, мој пријатељ г. 
Мулалић поменуо je како сам ja у своме говору 
рекао, да су се Муслимани 500 година борили про 
тив Српства. Ja хоћу да исправим тај део свога 
говора, јер ме није разумео. Ja тако нисам рекао, 
него сам у своме говору тачно нагласио разлику 
између мога схватања на вероисповест и рекао, да 
поштујем сваку вероисповест која се креће у гра- 
ницама оплемењивања душе, али сам против сваке 
оне вероисповести која се употребљује као поли- 
тички инструменат за одрођивање. Ja сам тако Ka- 
sao и верујем да ми то неће порећи ни сам г. Му- 
лалић. Ислам je универзална исповест, али je од 
Турака употребљена као сретство за одрођивање 
и говорило се не „прешао у Ислам" него „потурчио 
се", и да се то свесно употребл>авало против срп- 
ског народа не само у Босни него и у свима дру- 
гим крајевима na и у Србији, али највише у Босни 
и Јужној Србији где je било такође много људи 
чији национализам Ислам није мргао да одузме и 
који су се борили као и остала браћа и сачували 
свој национализам неокрњен и недирнут. Али у 
ланашше време oceha се раНање онога што je било 
и што je употребл^авала Турска. Ви знате да су 
др Спахо и др. Бехмсн покушали да наставе оно 
што се РаДило пРе 500 г0Дина и да П0Д верску за- 
ставу скупљају своје л,уде на политичке зборове. 
Због тога самја, господо, казао оне речи и молим 
r. Мулалића да их так(1 схвати. 

Претседник Стеван Ћирић: Ja мислим да je 
тема o којој je говорио r. Рашовић тако деликатна, 
да je потребио да у име свих вас изјавим, да у 
историјске заслуге иаше браће Муслимана нико 
не сумња. O политичким странкама можемо ми- 
слити ono или ono, уопште како хоћемо, али за- 
слугс наше браће Муслимана у Босни, оне су тако 
јасне за одржавање наше народности, да Народна 
скупштина   мора   да   томе   ода   признање.   (Пље- 
скање.) . 

Има   реч   народни   посланик   г.   РадивоЈе   На- 
новић. 

Радивоје HaHOBHh: Господр народни посла- 
ници cTyiiajyiiH први пут на говорницу овог ви- 
соког Дома, ja сматрам за своју особигу, за своју 
најпречу дужност, да пре свега, из дубине свога 
срца одам дубоко признање једином, високом 
узвишеном Во1)И нашег народа, нашој славној Ди- 
настији Карађорђевића Династији наше народ- 
не крви.  (Пл>ескање) 

Стога прва иоја реч са овога места, први .мој 
усклик нека буде: Да живи паша Узданица, светла 
залога наше срећније будућностц — да живи Њ. 
В Краљ Петар II! (Опште бурно пл.ескање и по- 
вици- Живео!) 

Господо народни мосланици, данас, када мр- 
тав лежи   наш  највећи  .1\гословенски  Краљ, (Јед- 

ногласни повици: Слава Му!) наш највећи xepo.i 
од пре и после Косова, када се на тужном и гор- 
лом Опленцу за вечна времена одмара наш Ви- 
тешки Краљ Александар I Ујединитељ, ми сви осе- 
ћамо, добро осећамо шта смо изгубили, али исто 
тако добро видимо, још боље осећамо и ми и цео 
честити југословенски народ, да je нама оставио 
свога многољубљеног Првенца, крв своје витешке 
крви, нашу дичну узданицу, нашег бодрог Сокола, 
који he од свог Великог Оца бити још већи. јер 
Господ Бог тако хоће, да непрекидно ународно! 
лози Карађорђевића од великих и Славних Очева 
синови бивају JOLII већи и још славнији. 

Пре него што пређем на предмет поводом 
кога сам узео реч, сматрам такође за своју ду- 
жност да свима оним нашим друговима, који су 
још од првих дана жалосне скупштинске траге- 
дије до сада, непоколебиво мушки стали на нашу 
страну, на страну нас невиних a прогоњених, нас 
невиних и суђених, a ослобођених, нас невиних 
и осуђених другова са овога места изјавим топлу 
благодарност за њихову осведочену солидарност, 
коју су и у моралном и у политичком погледу, 
овде као и свуда, према нама подвукли. 

Господо народни посланици, a сада да пређем 
на предмет, Питање које je пред нама, a то je пи- 
тање, признати .морамо, најболније питање не са- 
мо садашњег нашег политичког, парламентарног 
већ, господо, и националног живота, постављено 
je, не даном једанаестог децембра, приликом утвр- 
ђивања дневног реда Народне скупштине, не да- 
ном 6 марта ове године када су у сали старе 
зграде Народне скушцтине одјекнули револверски 
метци, већ судећи no извесним чињеницама с пра- 
вом би се могло рећи да je то питање старијег 
датума. 

Од једне такве тврдње морам за сада да се 
оградим са разлога што имам у виду компетен- 
цију политичке историје, која ће својом докумен- 
тованрм објективношћу поред осталих и ово бол- 
но питање да расветли. 

Господо народни посланици, с погледом на да- 
нашњицу једно je no овоме питању главно, да се 
до сада од стране свију наших другова водила по- 
гве основана дебата. Пуна се три дана водила, она 
се и данас води a моје je дубоко уверење да акту- 
елност овога питања неће се моћи ничим ума- 
њити, a joiu мање ca дневног реда скинути, све до- 
тле док се на темељу фактичног стања не буде 
родио прави закључак, не буде једном донела од- 
говарајућа одлука са којом he уједно да тријум- 
фује и правда као резултат чисте материјалне 
истине. 

Уверење ове врсте, no овоме питању, да бу- 
дем јаснији, господо, гајим на темељу приличног 
иознавања ствари, на темељу нераздвојних и при- 
јатељских веза које сам са осуђеним друговима 
одржавао и то са Драгишом Стојадиновићем, са 
Драгомиром Миловановићем у неколико, a најви- 
ше са Василијем Трбићем, са којим сам био скоро 
нераздвојан још од првог тренутка мога уласка у 
редове овог високог Дома. Ta ме нераздвојност 
гони, господо, да са овога места смело изјавим, 
да je моја иепоколебљива оданост, моје дубоко 
поштовање као израз политичке, моралне и наци- 
оналне солидарности и сада на страни невино осу- 
IjCHOr Василија Трбића и другова. Ta ме солидар- 
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ност и сада, гисподо, гони да у моменту када на 
робији стари заслужни четнички војвода броји 
прследње дане свога напорног, пожртвопаног и 
револуционарног живота, још смелије узвикнем: 
Да живи Васил. Велешки војвода! (Пл>ескање на 
левици) 

Гбсподо народни посланици, никада нисам 
био фаталиста, али у овом конкретном случају, 
када моћ здравог расуНивања не може доспети ни 
до једног логичног закл^учка, када сс ни један за- 
конски na ни уставни пролис није могао искори- 
стити у погледу sauiVHTe наших очигледних права 
и наше доказане невиности, онда морам јавно 
пред свима вама изјавити, да овом земл^ом 
неки невиђеки усуд влада. Taj je усуд, поред 
мојих другова, и мени на дан 6 марта ове 
године, досудио био, да будем лишен основ- 
них посланичких права, да будем лишен гра- 
ђанске слободе и то на нишкој железничкој 
станици, много и мнпго далеко од места ре- 
волперске пуцњаве, и без претходног издавања 
од стране Народне скупштине. И ако сам до- 
бро био утувио оар поједине важније законске 
одредбе, иарочито оне које су нам у самој по- 
сланичкој легитимацији утиснуте, a то je случај 
са § 108, no коме се народни посланик може ли- 
шити слобоДе и без овлашћења Народне скупшти- 
не само у случају ако се ухвати на самом делу зло- 
чита или преступа, — посматрајући поред нас по- 
лицијске агенте на путу од Ниша до Београда, ja 
сам, господо, воленс-ноленс, дошао до закључка: 
да je можда Министар унутрашњих послова у 
лпцу г. др. Антона Коротца no неком дискреци- 
оном праву имао и ту власт и то право да за 
Aiecro злочина, поред скупштинске дворане, огла- 
си и нишку железничку станицу. Са претпостав- 
ком овс врсте још кад сам дошао као народни 
посланик са неким вајним имунитетом до злогла- 
сне „Марицс", која има своје строго одређене пу- 
тевс и циљеве, мени ништа није друго остајало до 
да личну судбину и судбину моје деце која живе 
доле на Троме^и, предам у поп Корошчеве руке. 

, Господо народни посланици, поред већ изне- 
тих детаља и факата од стране мојих другова 
предговорника, довоЛ)Но he бити да се сваки за- 
ннтересовани упути на непристрасно размишлЈање 
у погледу свега онога шта се све са нама десето- 
рицом народних посланика одигравало — ако вам 
тлем ja ca своје стране пзнео још неке моменте. 

И ако je још истога дана Дамјан Арнаутовић 
око понсћи истовремено и самном и са Драгишом 
Стојадиновићем суочен, и ако je на томе суочењу 
Дамјан Арнаутовић од речи до речи категорички 
изјавио да за њсгов поступак не треба никога 
кривити, да са тим његовим поступком нема ни 
један од похапшених народних посланика ника- 
кве везе и да je то чисто његово дело, после једне 
његове ноћне пијанке; и ако je, указујући на нашу 
тмужносг, том приликом полицијски иследник 
јавно псовао онс који су Дамјану Арнаутовићу 
потписали диплому, roHopetiH да њему, као неура- 
чунљивом човкеу, не би поверио ни козе да чува, 
a камо ли да васпитава школску дсцу, — ипак се, 
преко свега, посве равнодушно прелазило. A npc- 
лазило се ради тога, господо, mro je то тако неко 
хтео, јер je тај неко, према дискретном саопште- 
њу једног господина из Управе града Београда, 
хтео" да се на сваки начин ствари комПЛИЦирају, 
т. ј. да нам се no сваку цену craoprt кривица и 

кривична одговорност. Онда и mije никакво чудо 
што je иследним властима, да би утврдили моју 
и невиност неких мојпх другова и upe подигнуте 
оптужнице, — било потребно равно 108 дана! 

Сто и осам дана тешкога бола; сто и осам 
дана дубоких патњи; сто и осам дана родитељске 
чежње, сто и осам дана дечијих суза; сто и осам 
дана горке неизвесности! 

Судећи no градацији израженог бола рекло 
би се да су no среди епитети једног говорника за 
тренутак песнички настројеног! He, господо, није 
овде у питању поезија, још мање фантазија. У 
питању je груба стварност, свирепа стварност, 
скопчана са најординарнијим унижењем за сва- 
кога онога који on се усудио назватп се савре- 
меником XX века! 

Да сам бар под оптужбом био, да сам бар од- 
говарао на Суду за заштиту државе, не би ми 
било у толикој мери гешко, колико онда, када сам 
са судским уверењем o невиности, са добром прак- 
тнчном поуком o несигурности посланичког иму- 
нитета из судског притвора отпуштен. 

1~осподо народни посланици, оваквим незако- 
нитим поступком нс само да ми je окал>ана rpa- 
ђанска част, на коју сви тако ревносно полажемо, 
тиме што саи јавно како у домаћој, тако и у стра- 
ној штампи као обичан злочинац третиран; не 
само да ми je на један ретко бруталан пачин по- 
гажено имунитетно право, — у вређању осећаја, 
душевном малтретирању ишло се тако далеко да 
сам од једног функционера Управе града Бео- 
града био mi више mi мање назван „рођеним 
атентатором' . 

Па када сам ja, господо, ваљда на темеЈђу 
некакво полициско-психолошке анализе до једног 
таквог атрибута дошао, када сам ja главои, као 
рођени атентатор, данас овде на говорници у сло- 
боди, шта je онда остало за оне моје другове којц 
нису били моје cpehe да се као такви квалификују. 

Ja, господо, поред осталог желим ла вас овог 
гренутка потсетим на један факат, на једно грубо 
подметање до крајњег цинизма, када су нашој јав- 
ности путем штампе ссрвиране и тако фантастичне 
ствари, како смо ми, похапшени пародии посла- 
ници, оне фамозпе ноћи извлачили некакв\^ коцку 
ради одре1)Иван.а атентатора. 

„Иравда" од 8 марта ове године на својој 
niecToj страни донела je овај чланак под овим на- 
словом: „Тврди сс да je међу члановима органи- 
зације „Поф" извлачена коцка ко he извршитп 
атентат". Између осталога објављено je у томе 
чланку и следеће: „Таки r\ неки народни посла- 
finuH Иричали ла je атсптатор Хрнаутовић седео 
целе ноћи која je претходила покушају атентата 
са десетинои народпих посланика који припадају 
клубу r. Богол.уба Icmnl.a. У вези са овим изја- 
вили су да je mro ноћи међу посланицима који су 
били у друштвз Арнаутовића a који су иначе обе- 
лежени као чланови организације „Поф" извла- 
чена коцка, којом je имало да се одреди ко he ла 
изврши атентат. Како се сазнаје коцка je пала на 
Арнаутовића". 

Такиа |една одвратна измишљотина, таква je- 
дна анимоаност, пије пи могла бити предмет суд- 
ског претреса, јер се у клици сама no себи угу- 
шила. Алп. када je већ то једном јавности серви- 
pano, ма да |е то било у зачетку некаквог уобра- 
женог комплота, Kina  W »eh употргпл.ша реч коц- 
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ка, oii.ui ми и дужност и чиста савест налаже да 
то категорички од нас одбијем, да на овој страни 
никаква коцка није извлачена. Ако je пак уопште 
био употребљен систем извлачења коцке, онда се 

: и код нас и код објективног јавног мњења ваисти- 
ну створио закључак, да се тако нешто морало 
употребити једино на противничкој страни, пошто 
се осуда невиних: Василија Трбића, Драгише Сто- 
јадиновића и Драгомира Миловановића никако 
другојаче не можо да прими и протумачи. 

Господо народни посланици, цела наша објек- 
тивна јапност зна да je 10 народних посланика 
ухапшено за некакво дело атентата. Цела наша 
објективна јавност зна да je свима нама десеторици 
народних посланика набачен један исти оптужни 
материјал, na je према томе цела та наша јавност 
очекивала и одговарајућу пресуду, no којој смо 
и.мали бити или сви криви или сви невини. Зато 
сматрам да Иу имати пуно право ако кажем, да je 
баш од стране владе г. др. Милана Стојадиновића 
употребл3ена коцка или тачно да кажем извршен 
избор невино осуђених наших другова Василија 
Трбића, Драгише Стојадиновића и Драгомира 
Миловановића. 

Претселиик Стеван Ћирић: Молим Вас, госпо- 
дине говорничс, такве примедбе не смете став- 
љати. Ла вас због тога опомињем на ред. 

Радивоје Нановић (наставл^а): Са њима се као 
политичким противницима неполитички обрачу- 
нава. Господ^, ништа лакше него да схватимо те- 
л-сину пресуде. Видимо и осећамо силу која Бога 
не моли; видимо и осећамо насиље које дави срце, 
avaiv част, морал, правду; што je најжалосније 
питимо и осећамо насил^е које руши веру у закон, 
Bcpv у дожаву која треба да je изнад свега; ви- 
чимо и осећамо насиље које пљује на све па и на 
највеће светиње југословенског народа. Пред јед- 
ним таквим фактом питамо се ми. народни no- 
сланици на ко\е није коцка пала, на које избор 
није пао, шта je са нама, какву ми моралну сатис- 
Љакцију добијамо за све оно што смо у знаку бе- 
закоња и нечувеног насиља поднели? Да ли уоп- 
ште   може  бити речи o некаквој моралној сатис- 

»акцији   ^окле   на   министароким  столицама  седе 
лавни виновници ose скупштинске трагедије? глав 

На ова питања, господо, једиаи je одговор 
MOIN'I'- 5a сатисфакције уопште не може бити. не 
само чокле год на министарским столицама глав- 
ни виновници one жалосне и срамне трагедије 
седе већ eno дотле док не буду no пајвишој сили 
закои) у овој земљи одговарали, све дотле докле 
тужиоци не буду оптужсни, свс дотле докле год 
они коin су неправедно и судили не буду no за- 
кону праведно осућени. 

Слушајући своје другове 11|н'Л1-оворнике, слу- 
aiaivhH њихо*ва снажна излагања, њихов искрени 
шеп на срце, на душу скупштинске већине, смп- 
тоао сам чп се чиста савест пробудила. Нажалост, 
сулећи no садашњој делимичној рсакцији a наро- 
чито с\-u'i.n према nch донетој пссти у „Правди" 
сл 13 депембра која je још пре « дапа донела из- 
вештај n cv оснажени мандати и заменика осу- 
Нених цругова, и када већ видим двојицу посла- 
ничких замсника да још од првих дана седе ту. 
и да cv o i првих дана уведени v .IP3, ,,а долазим 
Јозакључка да никакав апел, нити he пак ма који 
факат Mohn утицати на скупштинску мећину у Ko- 
pun извсштајп  M.iM.mic Верификатоног одбора 

Када сам већ са једним таквим уверењем ступио 
на говорницу, допустите ми да се дотакнем још 
једног карактеристичног момента. 

Ha конгресу Југословенске радикалне зајед- 
нице, који je одржан почетком јуна о. г. у Бео- 
граду, господин др. 1Милан Стојаднновић гово- 
ре1ш o националним заслугама првака ЈРЗ, није 
могаи никако да пропусти a да нарочито не под- 
вуче и своје националне заслуге. Господин др. Ми- 
лан Стојадиновић, том приликом, изјавио je на 
конгресу од речи до речи следеће: „Шта сам ja, 
господо, чији je прадеда као калуђер, добошар и 
Бојвода заклињао још npe 100 и више година 
Србе да се бију за ,,слободу златну"? Нажалост, 
господина др. Стојадиновића овде нема, али на- 
дам се да ће ипак да чује моје речи. Господине 
др. Стојадиновићу, не спорим националне заслуге 
Вашем прадеду од npe 100 година и више, a из 
којих заслуга треба да проистекне и Ваша наци- 
онална заслуга, само нам у овом случају јелино 
не иде никако у главу: Док Ви, Господине Прет- 
седниче, тако ревносно браните престогодишњи 
прадедовски патриотизам, који широј јавности 
није познат, — дотле каљате, сатирете један мно- 
го и много бриљантнији патриотизам, патриоти- 
зам данашњице, једно ретко родољубље скопчано 
са таквим националним заслугама, које нико у 
овој земљи оспорити не може, да их јелан Васи- 
лије Трбић има. (Пљескање на левици). Господине 
лр. Милане Стојадиновићу, ja сам уверен, да када 
би н тај Ваш прадеда из гроба устао, да би и он 
Василију Трбићу признао и као калућер и као 
добошао и као војвода његове националне за- 
слуге (Пљескање на левици). 

Господо, далеко би ме одвело, кал бих изнео 
свс летаље o заслугама и пожотвовању Василија 
Трбића за Краља, нацију и Отаџбину. Нити пак 
имам временске могућности да све то изложим. 
,Ia ћу ипак дати само нрколико детаља Наооднпј 
скупттини, и то оној Наоолној скупштини, која 
je на дан 5 маја 1935 голине бирана на једном ло- 
бро познатом унитаристичком програму, оној На- 
родној скупштини, која данас иде за тим. да на 
основу неправедне осуде одузме мандат Василију 
Трбићу, Драгиши Стојадиновићу и Драгомиоу 
Миловановићу, и то Василију Трбићу, који je прву 
српску чету за одбрану српског живља, под сво- 
јим воћством на десну обалу Вардара провео 1905 
године; Василију Трбићу, који je на челу српске 
чете у селу Бистрици уништио противничку чету 
на први дан Ускрса 1907 године, полигнувши дух 
и наду нашег поробљеног живља v лепше и срет- 
није дане; Василију Трбићу који je порел многих 
мушки однетих победа однео и најзначајнију кр- 
ваво заслужену победу у селу Дренову, o чему 
постоји и песма, коју национални народ Јужш 
Србије најрадије пева; Василију Трбићу који je ca 
Солунског фронта авионом упао у поробљену до- 
мовину на домаку н€пријатеЛ)Ских позиција. Пу- 
пих je 6 месеци, са стопроцентним ризиком no 
живот, гледао смрти у очи, да се најзад после по- 
казаних физичких бравура, са своја два верна 
лруга. провуче кроз добро утврћене немачке, бу- 
гарске и наше бојне линије, да би са лрагоценим 
материјалом у стан врховне команде стигао; Ва- 
силију Трбићу, кога ie Блаженопочивши Витешки 
1\рал> Александар I Ујелинитељ за његове велике 
иационалне заслуге лично одликовао КараНорђе- 
вом  Звсздом  п  то  оном  КараНорђевом  Звездом 

38 



298 VII РЕДОВНИ САСТАНАК   - 21 ДЕЦЕМБРА 1П36. 

која јо доглс красила Краљеве Витешке Груди. И 
најзад, Василију Трбићу, молићу, господо, да се 
то нарочито пажљиво чује, оном Трбићу, који je 
од свију наших четничких војвода, колико их у 

• смљи имамо, једини Четнички војвода no Указу 
lb.  В.  Краља. 

ETO видите и сами, господо, коме се каља част, 
коме се врећа понос, коме се скидају одличја, 
коме се одузима мандат, коме се одузима крваво 
заслужена пснзија, ето и сами видите чија се по- 
родица баца на улицу на правди Бога, путем ла- 
жних сведока, како je то друг др. Вукановић гго- 
ред осталих у своме говору изнео. 

Господо народни посланици, нека ми je допу- 
штено да после изложенога наведем још један фа- 
кат, да истакнем још један светли пример, да са 
особитим пијететом изговорим још једно врло за- 
служно име — a то je име пок. Војводе Војина 
Поповића-Вука, 

Всликс су заслуге овог народног хероја, по- 
зната je слава овог див-јунака, коме je ових дана 
усред Београда откривен споменик и то баш v 
време када je други не мање заслужнији Војвода 
Василије Трбић са својим четником Драгишом 
Стојадиновићем на робији недужан. 

Можда je cpeha, велика срећа, ланас са дубо- 
ким болом морам то рећи, да je Војвода Вук у 
своје време јуначки погинуо, те му се није могла 
ускратити част и заслужено признање, које му je 
подизањем споменика v срцу Југославије дато, — 
a ла je жив, ко зна, да се, у данашње време, не 
би неко нашао, да и њему пљуне у лице, ко зна 
ла се и он не би данас налазио поред Василија 
Трбића у редовима митровичких робијаша, као 
што Je то у разговору погружено рекао један 
познати национални радник. 

Василије Трбић, који je свој век провео у слу- 
жби наиионалној мисли, неуморни радник и прека- 
.нени борац који je толико подвига дао, јунак, ре- 
волуционар, осведочени родолЈуб, чије ie име ши- 
ром Отацбине познато, a на Југу кроз песму 
..Спремте се споемте" скоро легендарно постало, 
тај и такав Трбић уместо да je овде са нама, са 
својим лруговима, уместо да je код своје напаћене 
породиие Koia je за cee време непријатсЛ)Ске оку- 
n.nmic v чзгплнству страдала, VMCCTO да je у сло- 
боди по Марковом Прилепу и Лужној Србији, коју 
ie тако много задужио, v анак признања за сав 
п^егпч ппеданч, пожртвовапи национллно политич- 
ки рад. ми Mv ево, госполо народни посланици. баш 
данас спремамо такво привнање, које he бити не 
само лично за њега неочекивани \7xapau. већ ће 
то бити и један трајан жиг безразложног насил- 
ничког отимања мандата оним друговима који cv 
данас недужни на издржапан.у робије. (Одобра« 
вање и пл>ескање на левици.) 

Господо, дужност ми налаже да са овога ме- 
ста изјавим, да се одузимањсм Трбићевог манлата, 
нажалост једном неправедном осудом, не погађа 
лично само он, не погађа само граНанство истори- 
(жог Прилепа, не noraha само цео наш национални 
,Ivr. већ се уједно дубоко погађа И сгари осве- 
штани југословенски национализам широм рела- 
тивно иладе итословенскс државе ашром ваше 
једннствене  Југославије. 

Василијс Tiiuuli докле ie год жив, na ма био 
и на издржаваи.\   робије, док |е н.сговог имена 
нека се добро упамти       on he увек бити за са« 

дашњу и будуће наше генерације један беспреко- 
ран, редак национални капитал, чија he снага по- 
стојано дејствовати и идејно и практично на из- 
грађивању већег национално-културног ступња до- 
ле na Југу у културно-националном животу Југо- 
славије. (Одобравање и пљескање на левицн.) 

Никада нећемо заборанитп пв\' неправду, ни- 
када нећемо с ума сметнути ово насиље које je 
учињено према заточнику националне крваве бор- 
бе a за заштиту нашег живл.а у бившој Отоман- 
ској империји, према заточнику, борцу за ослобо- 
ђење и уједињење нашег народа. 

Бол вационалног Југа ie велики, рана je ду- 
бока, протестп безбројии. И ja, као син тога кла- 
сичног Jvra, као активни учесник у рсдовима оне 
генерације, која je крвљу и костима стварала ову 
дивну, јединствену и недељиву Југославију, — са 
овога места дижем глас и најенергичније проге- 
ствујем против насиља ов.е врсте. (Живо одобра- 
вање и пљескање на левици). 

Јужна Србија и до сада je поднела ударце са 
више страиа, a.in, ШТО ona ових дана треба да под- 
несе, јесте атак na n.cn велики пационални морал, 
na ii.en\' завегпу националиу мпсао. 

Ja вас уверавам, господо народни посланици, 
да ће Јужна Србија ипак непоколебЛ)Иво водити 
п упркос свему играти главну политичку и папио- 
налну улогу приликом изграђивања југословенског 
националног јединства. Она je ту улогу имала у 
прошлости за време Немањића Царства, она ту 
улогу има данас a имаће je и у будуће. У вршењу 
овог светог задатка, ona he остати верна и непо- 
колебљива. 

Јужној Србији je чинио част Василије Трбић 
до сада, чини joj и сада a чиниће joj, да употре- 
бим онај лепи народни израз, „докле год буде 
с\пца и месеиа." 

Господо народни посланици 
морам опет осврнути, јесте то: 
оваквбм неправдом. са оваквим 
квим унижавањем, које се примењујс према нај- 
маркантнијем, најзаслужнијем CHHV нашег Југа, 
према једноме Василију Трбићу, иожемо надати 
да ћемо гим путем моћи упутити, припремити и 
оспособити наше млађе генерације ха се боре и 
жртвују онако како то изискују naum освештанђ 
пационални ндеали? 

Да ли he се ii гтосле свега овога неко напи да 
пође nvrcM iiaiimv познатих национално-револу- 
ииопарних витезова. м nohe путем једног војводе: 
Долгача, Мицка, Глигора Соколовића, Ђорђа Ско- 
пљанчета, Довезенског. Јована Вабунског, путем 
војводс Вука и других? 

Да ли Ке се и после свега овогп неко наћи 
пође путем Лазара Кујунџића, когп се  je мртвог, 
у интересу српске мисли, у интересу српског жнв- 
ља,  његова  рођена   мати   пред  Туриима  убицама 
одрицала? 

Да ли he te И после овога нско nahn, хтети и 
смети да запевв наше 1уначке гево.|уиионарне ne- 
сме: „Планино моја старино", „Ие лм re je жалба . 
i.Kpai  Вардара",  „Спремте се, спремтс,  четници"? 

Да .m he се и после овога смсти и чтсги читатн 
род().1,\Г)ии11 чданци п јуначким четпичким борбама 
на Четирцу, Великој Хоћи, Чслопеку и Петраљици, 
којом се je одабраном лектиром као наспитном на- 
ставом nm.in ма ro, да се код namor тколског под- 
млатка, још \ најранијим годипама развије дух 
кационални, ду* витешки? 

ic.'Uio na uira се 
Да .m се Mu ca 
насиљем, ca ова- 



СТЕНОГРАФСКЕ велешке 
2у<; 

ETO, господо, TO су питања која се данас у 
гвима конструктивним редовима са забринутошћу 
постављају, то су питања, којима се поред осталих 
државних и националних фактора има да позабави 
и наша Иародиа скупштина. 

Унапред уверен \ негативан исход no овоме 
питању, мени лично, господо, не остаје ништа дру- 
го, до да се онога тренутка када листа говорника 
буде исцрпљена, када се у дужност народних по- 
сланика буду уводилн заменици невино осуђених 
другова, поред већ уложеног протеста против та- 
квог нечз'веног насиља, свесрдно помолим Господу 
Богу, да Војвода Василије Трбић, који je прежи- 
вео смртну казну, доживотну робију, у бившој Ото- 
манској империји, храбро издржи са друговима и 
ову казну у CBOjoj великој и моћној Отаџбини Ју- 
гославији, за чију се величину мушки борио и 
свесно жртвовао небројено пута. 

Господо народни посланици, пре него што ћу 
се повући с овог места, ja ипак желим да учиним 
још последњи апел. ЈЗи сте, господо, сведоци да je 
на  примедбу  неких наших другова појачана  аку- 
стика скупштинске дворане. Ja бих вас молио, вас 
народнепосланике на десници, нарочито оне из Ју- 
жне Србије, да не само на моју молбу, не само на 
молбу мојих другова-предговорника,   које су овде 
пале, aeh на молбу читавог нашег објективног јав- 
ног мњења, читавог иашег националног света, да 
изволите примити овај  последњи  оправдани апел: 
Да  појачате  и  акустику  срца,  здравог разума, да 
појачате   акустику   скупштинског  угледа и  њеног 
морала, како би ивај високи Дом са пуно части и 
достојанства  могао  одржати  место другог устав-' 
ног фактора. O томе Немо пак дати од себе доказа 
једино онда кад сви, као један глас и на левици и 
На десници,  одговором  чисте савести, будемо од- 
били   извештаје   већинс   Верификационог   одбора. 
Господо  народни   посланици,  требало je да про- 
текне скоро 10 месеци, na да са надлежног места 
у  овој   скупштинској  дворани  падне  реч  морална 
сатисфакција,  која се дугује невино  прогоњеним 
и  невино суђеним a ослобођеним друговима, тре- 
бало je да протекне скоро 10 месеци, na да се на- 
зре мучеништво оних који су неправедно гоњени, 
суђени  и  осуђени; требало je да протекне скоро 
10 месеци na да се иза једне психозе, мартовске 
психозе, створи децембарска јасна ретуширана сли- 
ка o трагичном догађају не само овде код нас, него 
v целокупној нашој јавности. 

Господо, кад je већ реч o моралној сатисфак- 
пији, a надам се, да ме ви другови са левице не- 
Кетедемантовати, изјављујем следеће: да ћемо реч 
морална сатисфакција" сматрати за увреду, за 

највећу увреду, за највеће унижење, све дотле до- 
кле год Народна скупштина досадаџхшу своју ља- 
ry нс буде заменила правичном одлуком, све до- 
тле докле год једногласном добром вољом не буде 
издејствована амнестија за наше другове: Васили- 
јаТобиНа, Драгишу Стојадиновића и Драгомира 
Миловановића. (Пљескање na левици). 

C тога вас, господо народнн посланици, на за- 
вршетку моје речи молим да чујете и овај мој 
апел- Вратимо наше другове њиховим породицама! 
Вратимо достојанство овом високом Дому! Покајте 
грех својс душе и це дајте да породице нснино 
осућених другова порсд жалосних ускртњих, до- 
чекају још црње божићне празнике, светле пра- 
знике које ми правоверни у слободи називамо: 
хришћански.м   празницима  мира, cpehe, радости  и 

весеља. (Одобравање na левици. — Др. Српко Ву- 
кановић: Молим за реч ради личног објашњења). 

Претседник Стеван Ћирић: Да ли Вас je ro- 
сподин говорник споменуо? (Др. Српко Вукановић: 
Јесте.) Онда изволите говорити ради личног об- 
јашњења. 

Др. Српко  Вукановић:  Господо народни по- 
сланици,  узео  сам  реч  ради   личног   објашњења, 
jep  ме  je  г.   предговорник,  мој   друг  г.  Нановић, 
поменуо у једном пасусу, кад je говорио o лажним 
сведоцима. Ja морам у интересу истине, у интересу 
правде, ради овог великог начела, за који се ми 
боримо, да дам једну малу изјаву у томе правцу. 

Драгиша Стојадиновић je одмах на саслушању 
признао, господо народни  посланици, да je имао 
један  револвер   марке  „Штајер".   (Повици   са де- 
снице.:   To  смо већ чули!)  Дозволите,  молим вас, 
ово je ствар врло важна и ваша je дужност да je 
саслушате. Господо, он je то признао и то стоји у 
његовом саслушању. Даље je казао да je тај ре- 
волвер   марке  „Штајер"  дао  једном  нашем  пок. 
другу, Тодору Тодоров^ћу, који га je молио да му 
прода тај револвер. Драгиша Стојадиновић je дао 
тај  револвер  пок.  другу Тодору Тодоровићу. Он 
га je носио три до четири дана v срез и вратио je 
назад тај   револвер Драгиши  Стојадиновићу  због . 
тога што му je био велик и врло незгодан за но- 
шење. Међутим,  на самом  саслушању нашег пок. 
друга   Тодора   ТодоровићаЈ   Тодор   Тодоровић   je 
одбио да je ма шта знао o томе револверу и ка- 
зао je: Ja не знам ништа o револверу, мени није 
Драгиша   Стојадиновић   давао   никакав   револвер, 
нити сам ja ма какав револвер носио. Међутим, ja 
ову изјаву, господо, чиним баш зато, jep не желим 
да остане љага и сенка над животом овог чести- 
тог старца.  Са пок. Тодором Тодоровићем нашао 
сам се баш на дан отварања ове Народне скупшти- 
не, овде у овој Народној скупштини и питао сам 
га: „Јел те, чика Тодоре, na како je могућа таква 
разлика у исказу, да Драгиша Стојадиновић тврди 
и каже овако, a ви кажете онако, сасвим друкчије". 
Он ми je казао: „Сине, тешко ми je али морам да 
то признам: потпуно je истина ono што je Драги- 
ша СтојадиновиК тврдио. (Један  глас са деснице: 
To није истина!) Дозволите, господо, није он то 
само мени говорио, него je он то говорио и мно- 
гим другим. 

Претседник Стеван Ћирић: Господине говор- 
ниче, ви сте добили реч ради личног објашњења, 
и ви немате право да овде износите исказ пок. То- 
доровића. 

Др. Српко Вукановић (наставља): Господине 
Претседниче, није мени самом пок. Тодор Тодоро- 
вић то говорио, него je говорио још многим оста- 
лим члановима овог Дома. И он je казао у даљем 
разговору ово: ,,Ја лично казао сам то на саслу- 
шању зато, што сам желео да помогнем Драгиши 
Стојадиновићу, jep просто нисам хтео да ra пет- 
л>ам у једну ствар, када видим да га већ петљају 
за ово пуцање у Народној скупштини". И због 
тога што je пок. Тодор Тодоровић желео и неко- 
лико пута ми обећао, да ће он ту изјаву учинити 
у овој Народној скупштини, ja сам се осећао дуж- 
ним да ту изјаву учиним, a, господо народни по- 
сланици, он то није само мени говорио, постоји 
још пародних посланика у овој Скупштини, ко- 
јима, je он то и j om раније казао. 

11 perceдпик Стеван Ћирић: Реч има народни 
посланик г. Војко Чвркић. 
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Војко Чвркић: Господо народни посланици, у 
ппчетку свог говора хоћу да искористим пра- 
во, које ми даје Пословник, те да одговорим дво- 
јици говорника, који су у овој дебати поменули 
моје име и извесне ствари из мог политичког рада. 
Г. Јеремија Протић алудирао je сигурно на мене, 
када je тврдио, да у Срезу љубићком приликом 
прошлих општинских избора није добила већину 
Југословенска радикална заједница, и да je то нај- 
већи деманти за Југословенску радикалну заједни- 
цу^ да je један потпретседник тамо изгубио. Међу- 
тим, господо народни посланици, ствар не стоји 
тако. Срез љубићски познат je као срез који je био 
кула г. Љубомира Давидовића. 

Г. Давидовић je, као шеф Демократске стран- 
ке, и то се зна no логици ствари, бирао срез у зем- 
.hii, који му je најсигурнији и он je изабрао Срез 
љубићски. Па, значи, господо, да je тамо добро за 
моју политику, кад сам ja могао у кули г. Дави- 
довића да тучем г. Давидовића и још три владина 
противкандидата. (Српко Вукановић: Бошко Јевтић 
je то победио, a не ти.) A на овим општинским 
изборима од три општине, колико je раније имала 
Радикална странка у Срезу љубићском Југословен- 
ска радикална заједница сада je добила седам оп- 
штина. Добила je 4592 гласа, a целокупна Удру- 
жена опозиција са остатцима остатака Југословен- 
ске националне странко, која се сада удружила 
са крајњим левичарима, a која je некада засту- 
пала диктатуру, добила je 2.«46 гласова. (Пљеска- 
ње на десници). 

И ja ништа друго не желим Југословенској ра- 
дикалној заједници и себи као политичком човеку, 
него да и на идућим парламентарним изборима 
про1)емо овако, како смо прошли на овим про- 
шлим  општинским  изборима. 

У своме излагању треба имати логике, na кад 
се тако ствари излажу и кад се тврди, да тамо Ју- 
гословенска радикална заједница није добила ве- 
ћину, и кад се ми за моменат сложимо са оним 
што ви тврдите, онда како изгледа ваше тврђење 
o силном терору за време општинских избора, кад 
тога терора није било тамо, где се бира Потпрет- 
седник  Народне скупштине. 

И сад, господо, да одговорим на друге тврд- 
ње, које je г. Манфред Паштровић казао, тврдећи, 
како сам ja, у свом говору, који сам одржао у овој 
Народнои скупштини кад je претре.сано питање o 
издавању посланика суду, износио, да je г. Каба- 
лин опасан човек. 

У стенографским белешкама нигде то нећете 
наћи, да сам ja казао, да je он опасан човек. Ja 
сам, говорио, да je нслогичпо, кад се тврди 
да je Кабалин донео камење из Загреба, да би по- 
казао, да су каменицама рушене куће у Загребу. 
И данас je то несхватљиво no здравом разуму, јер 
je нелогично, да један тако паметан човек као 

"што je Кабалин, донесе o рамену окачену пуну 
торбу каменица из Загреба, кад може у Београду 
да нађе камења читаве гомиле. (Граја и протести 
на левици.) 

Претседник Стеван Ћирић: Свака нетрпељи- 
вост, господо, иде на штету мањине Већина je до- 
стојанствено вас саслушала и има право сад да 
тражи од вас, да у миру саслушате њене говор- 
нике AKO сами ви са ове стране не чувате досто- 
јанство Скупштине, не чувате слободу дискусије, 
будите уверени, да he мени теже бити обезбедити 

слободу дискусије за ман>ину против већине. (Пље- 
скање на десницп.) 

Војко Чвркић (наставља): Ни за једнога чо- 
века, a најмање за г. Кабалнна, никада нисам твр- 
дио и никад нећу тврдити, да je опасан човек, јер 
за мене, ГОСПОДО, чија су дела чиста и исправна, 
и целокупан политички рад na исправној линији, 
ne постоје опасни људи. По политичком раду, ja, 
господо, не п(ЈЗнајем опасне људе, већ познајем 
само људе који делају зло или добро, и који пре- 
ма својим радњама морају да буду једнаки сви 
пред земал>ским законима. 

Господо народни посланпци, прелазећи да no- 
стспено улазим у силан материјал који je овде на- 
бацан поводом овог случаја у дискусији која je 
трајала неколико дана, ja морам да идем посте- 
пено и својим одређеним редом, јер се тај мате- 
ријал, као што рекох, овде бацао за ово неколико 
дана као из рукава. Истина, много je материјала 
бачено непроконтролисано, и сад тек кад се npo- 
контролите са правне стране и са објективне črpa- 
ne, онда нс изгледа да у том материјалу има много 
доказа. 

Господо народни посланици, ja вас молим, да 
ви са левице нарочито будете хладни кад ja као 
једипи говорпик из владинс већине данас излажем 
гледиште one другс стране, и да се сетите онога 
великог правила/без кога ne може правда да се 
оствари у једној држави, a го je правило: да се 
саслуша и ona друга страпа. 

Један од господе говорнпка казао je, да ви 
овде износите оптужни материјал већ неколико да- 
на и да нико са ове друге стране нема куражи да 
изађе и да ма шта рече у своју одбрану. Господо, 
ствар не стоји гако. Истпна je, да се са ове странс 
није излазило на ову говорницу до данас, не због 
тога што није било куражи, него што je владина 
већина водила рачуна o достојанству Парламента, 
и o крупном питању које се третира у овом све- 
том Дому, и следећи тим стопама хтела Je да вам 
да пуно права да можете изнети све оптужбе, и 
на тај начин да вас демантује, да већина не за- 
ступа ону политику поред које се ваше речи ии 
у Парламенту не могу саслушати. (Бурно пл.оскање 
на десници.) Господо пародни посланицн, ja не 
само да имам куражи да изнесем гледиште др> гс 
стране, него осећам задовол.ство што ми je дата 
прилика да говорим o овом случају, гледајући га 
кроз призму правне науке и објективности. 

Али, господо, ja Ку да узмем извињење од це- 
ле Народнс скупштине. mro приликом излагапп! 
свога гледишта, морам да се огрешим o једно пра- 
вило, којо трсба да будг е-нсто зл сно .'1.уде, a КОЈе 
гласи да o мртвима трсба (.чкпдл добро гонорити. 
Ja овом приликом, говорећи и политици Југосло- 
венскс националне странке, огрешићу се o то npa- 
вило, јер морам рђаво говорити o неделима која 
je учипи.1;1 за ареме CBOjc владаиипс. lipo него 
што пређем n.i игзлагање самога увода у овај огро- 
ман матсријал, ja мислим да je потребно ради до- 
стојанства овога Дома и ради правилног схватања 
пнтереса државс и интереса њених иајпиших фак- 
тора, да учиним претходно једну напомену, и да 
једпом за свагдп угчиним апел на народне посла- 
пике, да o мзшч-пим стварима не дискутују више 
na овакав начип ммо се ДО сада дискутонало. 

Господо, ja 6ијс апеловао на народне посла- 
нике да имс Његово! Величанства Краља iuv треба 
miic;i;i,i увлачлтн \  политичке дискуспјс. (Плзеска- 
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ње). Господо, политичке дискусије често иута прет- 
стављају   једну   ка.Ђугу.   Ми  се,  господо,  ту  уза- 
јамно  нападамо.   Ми   често  пута  немамо  оне  по- 
требне  хладнокрвности  п  објективности na да би 
могли   онако  достојанствено и  мирно говорити  o 
Краљу као o Врховном носиоцу власти у овој др- 
жави  и   оличењу   свега  онога,  што  je најбоље у 
овој   држави.   Господо,  и  иехотице  се  и  несвесно 
у тим дискусијама може нешто рећи, што би мог- 
гло само да шкоди Краљу и Мрестолу, a онај који 
се  нарочито буса у прса да највише служи инте- 
ресима тога Краља никада не сме своју полнтику 
и   своје  грехе  означавати  као  политику  Његовог 
Величанства   Краља.   (Повици:   Тако  je!)   Господо 
народни   посланици, у  таквим  тврдњама,  ви који 
се позивате да треба Устав чувати и да га не треба 
газити,  тако  га  највише газите, јер заборављате 
једно врховно начело, да Краљ у земљи само вла- 
да  a никада не управља, и да Краљ не носи ни- 
какву одговорност, и кад ви политичке чине владе 
хоћете да претставите као политику Краљеву, онда 
ви  самим тим газите Устав јер највећу светињу у 
OBOI  земљи увлачите у политичку дискусију. (По- 
вици са деснице: Тако je! — Граја и протести на 
левици.) 

[Јретседипк Стеван Ћирић: Господо, моја ду- 
жност као Претседника Скупштине није у томе 
да гледам да ли господа говорници имају право 
или немају. Ja овде нисам судија. Ja имам да во- 
дим рачуна o томе да ли je било вређања или није. 
Господин говорник није никога ничим увредио. 
Колико сам ja разумео његов говор; његова се 
тводња састоји само у томе — ja тако схватам 
његове речи — да je ту КралЈевска влада и да су 
Tv посланици да покривају Краља, a не Краљ и 
углед hberoBor Величанства Краља да покрива 
Владу и народпе посланике. Ja мислим да je ту 
мисао говорник развијао и у томе ja не видим ни- 
какве увреде ни за кога. И сада не можете захте- 
}ати У своме интересу и у интересу слободне 
чискусије, да Претседник буде судија, да посла- 
нииима каже да ли имају у нечему право и да их 
опомиње како немају право у својим тезама. 

Војко Чвркић (наставља): Сва та политика, 
K-nia ie хтела v своју одбрану да везује Краљево 
име за себе, врло je рђаво често пута резултирала. 

na ie TV имало рђавих резултата, и да се том и 
тдквом политиком није служило ни Краљу ни 
Отаибини ви Иете имати прилике да чујете у да- 
,кем мом излагању. кад будем то износио доку- 
ментапно пред Иародиом скупштином. A сад мо- 
;гим  народну  ску тину да због овога усвојимо 
iao воховно начело да o Крагл>у у вези са поли- 
тиком и са икиним политичким животом, који je 
'.есто тта прљав и каљав, никад ne говоримо и 
■ia не увлачимо Крал.ево име у политичке диску- 
CHie _ (Одпбраваи.е на десници) 
' Хоћу претходно да одбијем и другу тврдњу 
v oRoi аискусији. Од многих народних посланика, 
KoiH cv узимали реч, упућивани су врло театрални 
апели на скупштинску већину, да не чини јсдно 

гело KOie би могло да се граничи са самим ра- 
'•бојништимм. тимс IHTO ho гласати да се ови ман- 
чтги o кожма се сада дискутује, верификују, и да 
ie Наоолна скупштина, доносећи своју одлуку да 
се познати народни посланици издаду суду, ове 
иосланикс тим самим, том самом својом одлуком 
o издава№у суду. огласила разбојницима и ставила 
их у ред разбојника. 

Господо,   овако   говорити   скупштинскоЈ   ве- 
ћини, која претставља  Скупштину, пошто донесе 
одлуку, да je она долозно-злонамерно хтела један 
број људи да баци у ред разбојника, значи поста- 
вити ствари на један терен на коме се оне не могу 
одржати    ни    једнога    тренутка    с   погледом    иа 
правну страну. Народна скупштина, издајући своје 
другове   суду,   није,   господо,   играла  улогу  суда, 
она   тим   својнм   друговима  није  судила,  него  je 
само извршила једну свету дужност: да оне људе, 
на које je пала љага и сумња, пошалзе пред онај 
форум у овој земљи који je самим Уставом и за- 
конима  одређен да^донесе своју одлуку o даљој 
њиховој    судбини    (Бурно   пљескање   код   већи- 
не).   И,    господо,   каже   се   даље,   да   ти   људи 
који    су   издати   суду  и  који  су  од   стране   су- 
да    пуштени    као    невини,    тим    самим    најбоље 
демантују    правилност    судске    одлуке.    Господо, 
ни   то   меНутим   не   стоји.   Ми   смо   сви,   сведоци 
свакодневно да су, у интересу проналажења мате- 
ријалне   истине,   многи и многи   људи,   којима je 
исто тако драга слобода, којима je исто тако свега 
част н којима je исто   тако   од   интереса   њихова 
личност и  њихова безбедност, ишли  пред судове 
толико пута, тамо се бранили од сумња и били од 
стране   суда   пуштени.   И   кад   ви,   господо,   сада 
овако инсистирате кад су у питању народни посла- 
ници, онда ви сами.м тим рушите оно велико пра- 
вило које треба да важи за све у овој земљи: Да 
cv сви  пред закони.ма ове земље' једнаки, те да и 
иародни посланици морају одговарати као и дру- 
ги грађани у овој земљи. • 

Господо,  овај  велики  материјал неће ми до- 
пустити  да  се бавим   многим  ситницама, јер  сам 
ja једини говорник од стране владине већине. Ja 
liv  морати  да  говорим  само  o  оним  стварима  за 
које  сматрам да су важне у овој целокупној де- 
бати и од којих зависи одлука Скупштине да ли 
he бити позитивна или негативна. Ja не могу, го- 
сподо,   одговарап-г   оним   многобројним   говорци- 
цима, који су говорили и o премештају неких учи- 
теља, o премештају полицијских писара и среских 
начелника, где се наглашавало да je то срашна и 
груба повреда закона и Устава. Ja нећу, господо, 
говорити o томе због тога што сматрам да, ако 
je истина, да политика постоји још од Рамзеса II, 
ja могу да устврдим да се још од Рамзеса II na до 
сада свака влада служила премештајем чиновника, 
ако je то изискивала потреба државне службе и 
да се тиме највише служила влада Богољуба Јев- 
тића за време избора. (Један глас са левице: Ko je 
тебе изабрао?) Ko je мене изабрао ja hy у своме 
говору рећи, и видећете, на вашу велику жалост, 
да ме није  изабрао г. Богољуб Јевтић!  (Одобра- 
вање на десници и у центруму. — Један глас: Не- 
го  ко  вас  je   изабрао?)   Изабрао  ме  je  народ,  и 
видећете  да  сам  ja   можда  једини  од  кандидата 
к-оји сам онда, са оне стране, мол>ен да се примим 
кандидације. 

Ja нећу, господо, да говорим o оној ствари, 
где je један говорник истицао како се Босна 
воза, јер што да говоримо, господо, o томе како 
се сиротињска Босна воза, кад имамо с друге 
стране један страшан пример, o коме ви нећете да 
говорите, како се Југославија цела возала под Ју- 
гословенском националном странком. (Живо одо- 
бравање у центруму и на десници. — Приговори 
на левици.) И како су онда страховито и штетно 
искоришћавани   приходи   на  државним   жел^езни- 
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цама, када je онда онај народ и против својс воље 
вожен хиљадама и хил>адама у Сарајево, у Ниш, 
у Иови Сад, и како je онда, господо, рушена имо- 
вина државна, како су после тога изгледале наше 
жељезнице, као после рата кад прозори осташе 
без вискова, без завеса, кад осташе no возовима 
поломљеие клупе. (Одобравање код већине. — 
Приговори на левици.) 

Господо, ne дај Боже да се то више понови, 
не дај Боже да се више Југославија воза на онај 
начин, јср возајући се на онај начин хтела je да 
доведе дотле да у мало није наступило код нас 
оно стање како je данас у Шпанији! 

Данас, господо, Босна се воза. Ви видите кад 
се воза она јадна сиротиња босанска, која иде од 
места до места да нађе зараду, дд нађе хлеба, да 
се запосли и да буде задовол.на са 12 динара 
иаднице, и вас то боли, када се тој и таквој бо- 
санској бсдној сиротињи да бесплатна жељезничка 
карта, да може свој злехуди хлеб да заради и да 
ипак буде задовољна у нашој држави. 

Велики je наш народ, велике су његове муке 
и као такав он he, господо, све ове ваше критике 
превалити и то неће оставити никаквог утицаја 
на будућност овога народа и ове земље. (бдобра- 
ваље код всћине н повици: Тако je!) 

Ла, господо, нећу да говорим и o оном слу- 
чају који су многи говорници сматрали да je мно- 
ro важан, да треба и o њему говорити, a то je o 
случају г. др. Принципа, Господо, ту се употре- 
бљавао у говору један велики песнички занос. Го- 
liopeliii o заслугама Принципа, нски говорници го- 
ворили су како цела породица има велике за- 
слуге и како je она заузела достојно место у на- 
luoj националној историји, па су напомињали да 
због тога није требалр ни једном приликом мру- 
жити прст ни на др. Прииципа. 

Ja, госиодо народни посланици, молим да ме 
правилно схватите у овом тешком моменту када 
je рсч o јсдном онаквом националном јунаку као 
што je Иринцип, који je онако манифестовао сво- 
jv пационалну идеологију приликом сарајевског 
атентата. И ja, господо, нећу да тражим ни 
један великп ум који би ми помогао како hy 
да одвојим атентатора сарајевског — Принци- 
па од брата му др. Принципа. Ла сматрам да 
je народ највећи ум, да je и.огова животна фи- 
лозофиуа најве1>а и пајјачп и хоКу да се ПО« 
зовем на њу. И када се, господо, говори o 
брату једног великог човека мора се имат^ на 
уму онај пелики принцип из животне филизофије 
иарода да „ни сви прсти иа руци нису једнаки". И 
зато, господо, морате узети ону народну филозО' 
фнју: једпа иста коза ојари два јарета, та два ја- 
рета живе под истим сунцем, на истим стенаиа 
брсте, али, господо, када буду одрана, једног ја- 
рета оде кожа на Леван1)ел>е и целог века цео на- 
|)()д долази у цркву, клања се пред тим Јеванђе- 
љем и л.уби кол<у оног јарета, док другоме оде 
кожа на бубан. и целог иека људи ударају no тој 
кожи, Дакле, господо посланици, ja сматрам да т\ 
пародну философију треба овако расчланити: ако 
je један брат заслужан, то зиачи, да не мора има- 
ти исте заслуге цела породица, те да и противно 
интересима службе мора ла будв неприкосновена, 
иако чланови тс породицс неМају никаквих за- 
слуга, na ни возо са опим дслпм кпје je к'ао иа- 
родно дело извршио један члан њихове породице. 

Интересима службе и интересима државе сви пра- 
ви национални, народпи борци се подвргавају и 
ако су интереси службе тражили да г. др. Прин- 
цип нешто и аретрпи, требало je да он то претрпи 
баш  као  брат  великог  Гаврила 11ринципа. 

Слушајући све оне говоре, господо, ja сам мо- 
рао под самом силином тих говорника да дођем 
и да се сетим онога, што су поједини људи напи- 
сали проучавајући говорништво као вештину и 
као једап прирођепи дар људски, na сам се морао 
да сетим да постоје говорннци који приликом 
својмх говора, за време говора не остављају ни- 
какав утисак na ни после кад се размисли o томе, 
a има" говорника, господо, који кад говоре не 
остављају јак утисак, јер говоре хладно, суво- 
парно, износе чишенице, и износе дата, износе 
onaj суви материјал и због тога не остављају јак 
утисак, али после, кад се размисли, они, господо 
"народни посланици, остављају јак утисак, али има 
и говорника који за време свога говора остављају 
јак утисак na и после кад се o томе говору раз- 
мисли. To су рођени говорници који говоре са 
аргументима са документима, који говоре сочно н 
износе материјал аравилно, чија се излагаља не 
противе принципима науке. To су добри говор- 
ници. A има говорника који за време свога го- 
nopa остављају велики утисак зато mro говорс 
китњасто, зато mro говоре фразерски, што упо- 
гребљавају вешто многе софизме, и ти говорницп, 
господо, због те своје чисте реторике остављају 
јак утисак за време својих говора, али после, кад 
се размисли*о њиховим говорима, и кад се ти ши- 
хови говори пропусте кроз призм) правне науке 
и o6jeF<TnBHOCTH, као1 mro je овде случај, ниди се 
да вису били викакви говорници. И видите, го- 
сподо, да се треба највише чувати од гих 
говоркика. Ми смо, у непосредности да доне- 
ce.v/o једну велику одлуку o једном важном пи- 
raii.\. и пошто та nama одлука греба да будо пот- 
пуно објективна и непристрасна, то je онда оче- 
видно да су најопаснији они говорници, који го- 
воре китњасто, софистички a без много доказа, 
јер, ти говориици могу да наведз сваки ауди- 
торијум, иогу да наведу и Народну скупштннз 
na погрешну одлуку. Ето, господо, ja hy данас 
највише да се браним од тих говорника, јер 
је,'||.и\ било највише у овој Скупштини и нај- 
imine v оиом Дому. li, кад смо ми саслушали 
те говорнике, које сам no реду као последње на- 
нео, оида, ГОСПОДО, Зар mije омравдано ово моје 
mro hy сада да тврлим и да изнесем пред вас. To 
што liv да изнесем, то he да буде na терет адво- 
ката, a и Ja сам адвокат, али то неће бити на те- 
рет пдпокагског реда, јер адвокатски ред као ред 
писоко служи СВОМе позиву, a појединци као сву- 
да често пута раде ono mro нс <>и oii.io добро кад 
бп се узело као рад тога позива. Ja Ку идући тако. 
да вам наведем опет Једну народну причицу. Један 
je човек тужио власника пса, због тога што га je 
п.егов пас ујео и тражио од њега накнаду штете. 
Идући тако једног дана тај тужитељ сретне једног 
СВОГ ПОВНаника и прмјате.!,,! и onaj га намах 
упита: Je ли, пријатељу; шта je било са твојом 
тужбом којом си гужио сопственика пса за ујел 
ПСа? Омај р:1,1.мпсл11 normu- i лаве na одговори: 
H, иој драги пријател.у, узео je он адвоката, na je 
испало да сам |а ујео његово! nca, a не н.егов пас 
Muie, те сам |а платио. Исто гако, како су ти го- 
ворници говорили H како су износили материјад 
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испало je да смо ми криви за 6 март и пуцање у 
Скупштини, a не они који су затворени и осуђени! 
ГПљескање код већине. — Протести на левици). 
ЛАени je разумљиво због чега су падали такви го- 
вори, мени je разумљиво због чега се говорило 
са оноликим заносом на појединим местима, и 
због чега се говорило и песнички. Има зато много 
разлога, али мени изгледа да je у овом случају овај 
иајјачи и највећи разлог; Због тога што ти говори 
долазе од људи који су били обузети мегалома- 
iiMJoM во1)а, фирера, дучеа, који су хтелн монопол 
na политику, да патентирају за себе нацнонализам 
и патриотизам, п који су данас, господо, доче- 
кали, да, стајући између чекића и наковња, буду 
мотпуно mi последњим општинским изборима 
смрвл>ени! (Пљескање на десници). Један од го- 
ворника сасвим je исправно говорио, да се у по- 
следље вре.ме у читавом свету оцртавају политич- 
ки два фронта. Ha једној страни се сврставају они 
елементи који су више коизервативни a на другој 
страни они елементи који су више левичарски 
настројени и расположени. II ja гврдим да се по- 
литички живот тако у Евроии оцртава a он сс тако 
помало оцртава и у нашој Југославији. И, Југосло- 
венска радикална заједница no својим политичким 
фактима стоји на оној страни где су они конзер- 
вативни елементи, a.m који ннсу у судару са демо- 
кратијом, који су исто онако у оном духу конзер- 
вативпп као што je конзервативна велика Балдни- 
нава странка у Енглеској. A, господо, левичари су 
на оном фронту где je удружена опозиција, и тамо 
се сада у почетку сврставају левичари од крајње 
левице  na до самога центра! 

И, господо, у том сукобу у Југославији, изме- 
|jy те левице и те деснице, мени je жао mro се на- 
лази Југословенска национална странка и mro мо- 
ра неминовно дочекати судбину свакога предмета, 
који долази између чекића и наковња. Збрг тога, 
кад се говори o политици те групе, иида je са- 
свим на свом месту да се каже ona из народне 
песмс: „Залуд Јанко брани мртва ВладисЛава, што 
га брани, кад га не одбрани". Залуд ви, господо, 
браните политику .Југословенске мационалне стран- 
ке, политику, која je у овој земл»и довела до iia- 
клених машина, до бомби, до атентата, до устанка 
V Велебиту (ПлЈескање на десници, - Граја, про- 
тести и узвици на левици: Срамота je овако гово- 
рити!) 

Претседник Стеван Ћири1|: Господине посла- 
ниче, Ви не можете импутиратн једигој странци та- 
квс оптужбе. .i.i Вас опомиљем na ред! 

Војко ЧвркиН (наставл>а): ГосАодине Претсед- 
ниче та je политика отерала Хрвате у Велебит. 
(Граја и протести на левици.) 

Господо, та и таква политика ne може се од- 
бранити. To je мртва политика и ако коћемо добра 
(Јвој земљи, потребно je да je mro пре забора- 
вимо. AKO хоћемо смирење духова у onoj земљи, 
ако хоћемо споразум са Хрватимај онда, забора- 
вимо што upe злс последице re политикеј (Mnu- 
фред Паштровић: Гоеподине Претседниче, говор- 
ник мас вређа кад каже, да ми стварамо паклене 
иашине у овој земл,и!.       Граја на лввици.) 

Прстседпчн Стеван Ћирнћ: Моју дужност као 
Претседника, ja сам испунио и, господчне посла- 
ниче  иемаге разлога да се узрујавате. 

Војко Чвркић (наставља): Господо, ради ва- 
lucr умирења, ja ћу да вам кажем ово. Кад будем 
говорио o оном политичком делу, који обухвата 
ова дебата, ja hy онда тачно објаснити, и ja ми- 
слим да се ви не можете противити томе моме об- 
јашњењу, кад вам будем рекао, због чега сам ми- 
слио, да je та политика довела до паклених ма- 
шина, које су пуцале no овој земљи. O том — no 
том. Свакоме no заслузи и no своме раду, доћи 
he ред и na ту ствар! (Анте Ковач: Не можете ова- 
ко говоритм o југословенској националној поли- 
тици паше странке. Нисмо ми водили такву поли- 
тику.) 

Прелазећи na главну ствар, господо, ja онај 
цео^материјал, да бих могао лакше расчланити, и 
да бих могао no својој дужности говорити, — a 
то here ми признати, да je то моја дужност и зато 
треба да поштујете дужност једног човека, вашег 
посланичког друга, — морам тај материјал поде- 
лити у три велика поглавл^а. У прво поглавље спа- 
дало би третирање овога случаја са гледшита прав- 
не науке, и то поглавље, господо, може да се по- 
дели у неколико делова. Ja hy га поделити овако: 
прво, na третирање овог случаја са правне стране, 
која има обележје начелонсти; затим на третирање 
овога случаја са правне стране, која има обележје 
посебности и детаљисања овога целокупног слу- 
чаја. Па онда, господо, на део, који се може да 
односи na истрагу, који се може да односи и на 
суд, на начип суђења. И, господо, на крају кра- 
јева, на онај материјал, који би могао да се обе- 
лежи као жалба на пресуду Суда за заштиту др- 
л<аве. 

Затим, господо, друго поглавље односи се на 
onaj део, који се обележава као папад на рад Ми- 
нистра унутрашњих дела и na личност Министра 
унутрашњих дела. 

И треће поглавље: онај материјал који je из- 
нешен противу политичкрг 1)ада данашње Владе и 
Јуословенске радикалне заједнице као политичке 
организације која подржава Крал^евску владу. 

Господо народпи посланици, да пређем na из- 
лаган»е онога првог дела и да изложим како са 
гледишта правне науке и са гледишта објективно- 
ciii cTojn onaj иатеријал, који се односи на кри- 
тиковање целог овога случаја са научпо правног 
гледишта. 

Код тога излагања г. г. предговорпици су на- 
рочито подвлачили да je Устав у својим основима 
као основни закон државе погажен и да je то га- 
жење, господо посланици, дошло од стране скуп- 
штипске  већине. 

Допустите ми, господо, да изнесем пред вас 
неколика уставна начела, која су већ врло добро 
позната, и која he вам због тога у почетку изгле- 
дати сухопарна. Ta уставна начела, o којима ne 
може бити дискусије, јер претставл>ају аксиом у 
уставпом праву, — a има у самоме Уставу и таквих 
питања која допуштају и супротни третман и ра- 
зличита тумачења — док међутим у Уставу има 
нешто што се ne може подврћи критици и mro 
као такво увек остаје као такво.. 

Господо, од како je позната уставност зна се 
да ona гарантира правни поредак, a да би један 
Устав гарантовао' правни поредак, најосновније 
пачело које сви устави сиих држава истичу, то je 
качело поделе власти на законодавну, судску и 
управну. I lo тим уставним начелима власт je je- 
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динствена, јер све власти стоје под једним врхов- 
ин.м шефом који je шеф државе. Али да би се Mo- 
rao да осигура правни поредак и сигурност прав- 
иига поретка уставотворац дели функције власти. 
И према тим функцијвма имамо строгу поделу 
власти на судску, законодавну и управу власт. 

И сада, господо, ако би ви као Парламенат 
пошли na се и нехотице ма у коју од ове друге 
две власти мешали, онда би ви тиме учинили једну 
ненадлежност, a сама та ненадлежност претстав- 
.-Бала би најгрубл>у повреду нашега Устава. (Одо- 
бравање код већине. — Граја и протести код опо- 
зиције.) 

И сада, господо, претставимо за моменат себи, 
када би Народна скупштина, као други законо- 
давни фактор у овој земл.и, једнога дана дошла 
у тај положај, да врши касаторну власт над јед- 
ном пресудом ма кога суда, онда значи да би сам 
Парламенат, који je највише позван да чува устав- 
ност, погазио Устав. И када ви позивате владину 
већину да гласа тако како би то гласање изазвало 
као последицу уништење последица једне судске 
пресуде, онда ви самим тим позивате Владу да 
гази Устав. (Граја и протести на левици.) 

Претседник Стеван Ћирић: Молим вас да не 
прекидате говорника. Ви ere своју тезу развили, 
допустите и противтезу. 

Војко Чвркић (наставља): Даље, замислите, 
колика би била правна несигурност кад би гра- 
1)ани, којима je највише стало да буде њихова 
имовна и лична безбедност заштићена, да буде 
њихова част заштићена, да буде њихова слобода 
—■ као највеће добро и светиња свакога човека — 
заштићена, стајали под претњом Парламента да 
у својој осиовости једног момента поништи пре- 
суде o њиховој имовној и личној безбедности, o 
њиховој слободи и части. Значи, да не би било 
у земљи правне безбедности, правног поретка и 
тај правни порелак и безбелноет били би доведени 
у питање, a онај који то ради, који правну безбед- 
ноет, који правни иорслак руши, тај најгрубље 
угрожава Устав и све земал.еке законе. (Одобра- 
Baibe на десници. — Жагор на левици). 

Господо народни посланици, и ако су господа 
иредговорници у својим говорима апеловали na 
владину већину, да донесе такву одлуку са KOJOM 
се неће верифицирати мандати оних посланика 
који су у питању, и ако се таква одлука тражи од 
ове Владе, онда je то грубо гажење Устава, јер 
Скупштина као законодавно тело меша се v еул- 
ску власг. (Павао Матица: Треба да вас чује Сло- 
бодан Јовановић!) Јесте да чује мене мислим да 
би положио испит, a ако ви, господине Матица, 
другчије мислите, онда би ви пали на исгтиту. Го- 
сподо, уставотворац je знао да у onoj земљи не 
постоје савршени људи, да су и судије од крви и 
меса, да имају и они своје политичке страсти, да 
имају евоје субјективне особине, према којима су 
способни или ман>е способнн да уђу v правну ма- 
терију и знао je да се у суду, у коме седе смртни 
људи, може да погрегпи. Шта je on радио да из- 
мири те две ствари: Да сачува да сс ne гази Уетав 
n е друге стране "да исправи погрешне пресуде 
судске? On je установио амнестију и помиловање, 
(Одобравање) али, госпоДо, ако cfc предлаже ово« 
ме Дому амнестија, мм знамо какне je прпроде ам- 
пестија, онда се то може учинити путем законског 
прсдлога, јер ве амнестија даје за политичка дела 
и за дела која су почппила војна лица у ипјним 

етварима. И то  иле  путем законског предлога и 
врши се апел на Народну скупштину, да она оцени 
да ли има услова и доказног материјала који даје 
Краљевској влади и надлежним факторима могућ- 
пости да предлиже амнестију. И ви сте због тога 
етали на погрешап терен. Уместо то да доказујете, 
ви сте доказивали да ми ne можемо да верифици- 
рамо   предложене   мандате.   To   je   немогуће   no 
Уставу.  (Приговори  и   жагор на левици). Има је- 
лна ствар на коју упирете прстом и за коју нисте 
ми учинили упадицу, a то je случај г. Турине, за 
који сматрате да се може идентификовати са овим 
случајем г. г. Василија Трбића, Драгише Стојади- 
новића и Драгомира Миловановића,   односно   са 
вашом тезо>1 no оном случају. (Један глас са ле- 
вице: Ви  сте  казали  да  ћете говорити начелно!) 

Овај случај исто тако спада у начелност a сад 
ћете то и видеги.    Господо, ми знамо да je Устав 
основни закон земал.ски и ja то нарочито кажем, 
Сви закони у земљи треба да буду донети у грани- 
цама Устава и треба да се не противе слову Уста- 
ва. Господо народни посланицн, кад кажем да тре- 
ба закони да се не противе одредбама >гетава( мо- 
жда ће неко pehu да закони у еваком случају мп- 
рају да у свима својим одредбама буду v етрогим 
границама Устава. Међутим no признатој уставно- 
правној теорији    закони треба да су у границама 
Устава a то не мора v свима случајевима да буде. 
Позната je ствар да je жеља и потреба да се сви 
закони у земл.и  конформирају  Уставу,  али  може 
бити закона у земл.п који ее противе слову Устава 
и онда настаје питањс mra he бити с тим законим;! 
n да .m he пм суд одрећи   примену?   He, ни у ком 
случаЈу. Суд he и такве   законе,   који се 1нн)тиве 
Уставу примењивати a  дужност je законодавнога 
тела, ако ти закони нису добри, a и зато што се 
противе Уставу, да предложи измену или укидање 
таквих закона. Суд и такве законе иора примењи- 
вати због тога,    mro ии у нашој    земл.и    немамо 
суда, који on као врховни уставни суд ценио акта 
i\ [ске власти, да ли су уставна или no. Tora има 
у Сједињеним    северо-америчким    државама и вп 
знате сви шта je врховни уставни државни суд у 
Сједињеним америчким фжавама учинио у случају 
претседника Америчке уније г. Рузвелта. Влада je 
no том уставпом начелу сасвим исправно поступи- 
ла, iep je случај r. Турине путем финансијског за- 
кона решила. Она |е г. Турину ослободила после- 
[iiim   једне   пресуде   неправедне   путем   закона. 
Није радила онако као што mi предлажете, ла ми 
једноставно ne верификујемо иандате и да тиме 
поништимо  као  касаторна  власт  пресуду једног 
пезависпог суда у овој земљи.   (Одобравање   код 
већнне). 

Господо, да пређем сад на она друга излагања 
n чп објасним како изгледа v другој светлости 
онај напад на сам Суд за заштиту државе. 
Кад je реч o овом Суду за злштиту државе, 
ono UHO се прво истиче, то je она силна некон- 
зеквентност и силна нелогичност о^ стране г. го- 
ворника кал нападају Суд за заштиту државе као 
установу у овој земљи. Ту постојн страховита је- 
дна политичке неконзеквентност и нечоследност 
у политичким уверењима, јер иж стс вп, господо, 
с јелпе стране хтели пошто no то у својим го- 
иорпма да пео (i јануар привежете in себе, ви сте 
са друге стране сасвим политички иекопзеквентно, 

ојалмо n недоследно олрицали се овс установе, 
коју je увео шеетојануаргкп рожмм. ГЖагор иа 
левици). 
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И, господо. код тога напада, нарочито се исти- 
цало да je то. један нередован суд, a ja тврдим ca 
своје стране да на то није требало упирати наро- 
чито прстом због тога што сви људи у овом Пар- 
ламенту. који познају основна јуридичка правила, 
неће ни за тренутак тврдити да je то редован суд. 
Сви ми признајемо, да je то нередован суд, и због 
чега,   господо, онолико упињања  и  разбијање пе- 
сницама отворених врата, да се докаже да je то не- 
редован суд. Јер, господо, нередовност тога суда 
није   ни  у  ком   случају  овде  била  релевантна  са 
гледишта правнс    науке.    Редовност или нередов- 
ност овог суда била би релевантна кад би ми били 
оно    тело које je no законима ове земље и Уставу 
позвано да цени надлежност или ненадлежност су- 
дова. Како Парламент никада, господо, није позват 
да цени надлежност или ненадлежност судова, већ 
су за то позвати судови који над првостепеним су- 
довима стоје као апелаторни    или као    касаторни, 
онда према томе, ви би могли   код овога случаја 
само да упирете прстом на то, да ли тај суд треба 
да се остави или га треба    укинути као установу. 
Господо, највећа    неконсеквентност код тих људи 
долази отуда што ти лл'ди неће једнако да гледа- 
ју на ствари од почетка до краја. и они    заборав- 
лзају  ону јеванНел^ску истину Koia каже:  ,,Ко ма- 
чем сече, од мача ће погинути", СУпадице са леви- 
це: To je за вас!). Господо, када je та rpvha боани- 
ла установу Суда за заштиту државе. онда je тре- 
бало да мисли да ће једнога дана доћи дан. окое- 
Hvhe се мало странице књиге политичке, и да они 
могу доћи на место опозиције. 

Видите, господо, када сам ja некад долазио 
под удар Закона o заштити државе, онда када сам 
теран v овој земл>и из апса у апс, када сам био за- 
твооен у Пожеги не v апсану него v фишку која 
ie била спремл^ена за хајдука Бајића, господо, ja 
који сам се за време Аустријанаца у својој левет- 
наестој години одметнуо у IIIVMV добповол>но и 
драговољно да се борим против типанијс стпаног 
иепри|атеља, ja који потичем из попотице чији je 
брат као рањени инвалид носио КапађопНеву Зве- 
зду и Белог Орла, и када ie наша кућа била ппе- 
тресана из дана v дан, када се бољало no оним Ка- 
раћорћевим Звездама и онда кадв се није пошто- 
вала никаква светиња нити се гајио култ према тим 
KapahopijrimM Звездама, онда се нико ол вас није 
ужасавао mro сс тако ради у овој земљи, и када су 
многи људи na и ia. и ако cv били неки л,ули ппет- 
седници влада и Министои v овој земл^и, ппогања- 
ни, господо, no чл. 12 Закона o заштити лпжаве и 
за-гвапапи и иптернирпни без сулскс nnecvne. без 
икаквог саслушања. онда, господо, ната сдврст се 
ни' јеланпут не узбуди да кажете: то cv бе^мпњп, 
(Олобраиаи.е na досници") то ie гажење Устава 
то се не сме топустити. A сада, госполо, поћосте no 
речима оног попе кога cv uma.m када ie вттллала 
епидемија v селу: „Како ie попо?" A он заловољно 
затрљао руке na казао: ..MHOVUB се ппмлло. ми- 
руца вајстину". A кад MV je умрла попалија, он je 
ira питање: Како je попе?, одговорио: „Помпе цео 
свет " (Пл^ескање на десници). И кад je тај Закон o 
заштити државе, на основу судске пресуде, што на- 
рочито подвлачим, погодис неке од вас ни онда ка- 
жете- све ic наопако, то ie брутално гажење Устава 
изакона Господо, сви они који хоће да им се ве- 
pyie ча говоре искрено и објективно, они не смеју 
поћи nvTL-M онога чобанчета које je звадо v no- 
иоћ и викало: „Покла ии вук овце" — људи 
цошли јсдаппут, дошли други uvi a кад тамо, вука 

нигде нема. Трећи пут опет . je запомагало: „По- 
кла ми вук овце", јер je тада вук заиста дошао и 
клао овце али сада људи нису дошли, јер су ве- 
ровали, да чобанче no старој навици опет лаже, 
као што je то раније чннило. Ko ће вама веро- 
вати у објективност и да износите материјалну 
истину и да вам je стало до уставности и закони- 
тости, кад сте ви припадали онОј групи, која je 
стотинама пута газила no основним правима чо- 
века и грађанина и рушила народне слободе. (Др. 
Српко Вукановић: A зашто си био у затвору? 
— Мита Димитријевић: Сви смо ми криви, сви смо 
ми криви, сви смо ми криви!). 

И онда сам био no својим политичким увере- 
њима   противу   ванредних   и   нередовних   судова. 
Ja сам и данас противу Суда за заштиту државе, 
као једне установе. (Гласови са левице: Е, ми сад 
нисмо противу тога суда, јер ће нама он ускоро 
требати!) Али докле постоји тај суд, он ипак га- 
рантује у овој земљи правни поредак и јавну без- 
бедност и ja никала нећу бацити се блатом на тај 
суд. AKO није потребан, ако више не служи инте- 
оесима и сврхама државе, ja ћу no поступку, који 
Устав прелвиђа настојати да се донесе закон, којим 
he се укинути тај суд, као и закон o његовом уре- 
ђењу. И сад могу да кажем, у одбрану тога суда, 
нешто што je значајно. Значајна je велика истина: 
да сви судови у овој земљи, na и овај нереловни 
суд   изриче  своје  пресуде   слободно  и  независно 
и  ослобођен  свакога  утицаја,  ма  са  чије  стране, 
и  тај  Суд   за   заштиту   државе   састављен  ie од 
независних   судија   и   суди   no   слободном   судиј- 
ском   уверењу   и   док   ви,   господо,   не   изнесете 
материјал, који доказу^е да се на тај суд утицало. 
да   се   судило   no   наоећењу,   дотле  нема   никакве 
исправке   пресуде.   СОдобравање  na  десници).  Јер 
je та пресуда лонета на основу слоболног судип- 
ског уверења. Има ту и јуриста, KOIH ће знати и 
признати  да   je   no  поступку   потребно  доказати, 
да je суд судио под утицајем и наређењем, na да 
се тек  онла   може  тражити исправка  пресуде.   A 
никако не може да се тражи исправка пресуде само 
на  основу  тога,  што   се   говори,  да  rai  сул  као 
такав, не треба да постоји. и да тај суд није ре- 
лован,    jeo,    госполо,    упамтите.   да   и   rai   суд 
изриче CBoie ппесуле v име Кпаља, али не стоји 
под   утипаЈем   Коаља.   Кпаљ   ie   само  почагни  вп- 
ховни  uierb cvTia у 4Hie  ce име ичпичу nnervrre  и 
нема ник-о KOI'H мпже имдти утицаја како ће су- 
дови изрицати сулску ппавлу. 

Гогполо, HM^ire гтпп.ткршд и мол^-^ч тта мр га- 
слушате ла кажем неколико печи n г. ГГлртгр^нику 
Суда за за1птит\' лпжлве. н^чптп штп he бити. ми- 
слим. мишљеље б^п сиих објективних народних no- 
сланика у овом Дому. 

Господо наролни посланици. rai исти Поет- 
седник тога Суда био je и раније сули^а. Био ie 
суджа кад ce сулило no Закону o затптити државе 
др. Мачеку, и онда ви сте га сматрали као ауто- 
ритативног, исправног и поштеног, сматрали сте 
ла je било пуно гарантије да ће донети правилну 
пресуду за др. Мачека. По том истом Закону o 
заштити лржаве протеран je на Хвар бивши Прет- 
седник Краљевске влале др. Корошец. И он je 
протеран no члану 12 no коме треба ла ce про- 
Tepyiy само скитнице и љули без занимања (Чује 
iv: A затто je протеран?) Кад ме питате једнако 
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зашто, онда ме саслушајте. Да би то ваше пи- 
тање било оправдано и на своме месту, ево вам 
овога мог одговора. Онај који са правом у овој 
земљи некога протера и казни, raj, господо, мора 
да изађе пред надлежне судове у овој земљи, и 
да судови, као у овом случају који ми дискутујемо, 
пресуде, na тек онда кад би судили и на OCHOBV 
те пресуде интернирали на Хвар др. Корошца, 
онда ми са правне стране не би имали ништа да 
приметимо на тај и такав поступак ваш. (Мирко 
Vpouienuh: Канште зашто je послат на Хвар? Граја 
и упадање у реч). 

Нретседник Стеван Ћирић: Јосподине Уро- 
шевићу, опомињем Вас да не упадате у реч, јер 
ако овако наставите, ja hy бити принуђен да 
Вас искључин са седницс. (Мирко Урошевић: 
Онда Ви нисте били посланици, ни Ви ни r. Ко- 
рошец, a сада je реч o посланицима који су за- 
штићени имунитетом!) Молим за мир и молим да 
допустите да се једанпут ова дебата заврши. До- 
пустите ми, господо, да вршим CBOJN лужност она- 
ко каки ми наређује Пословник. (Јован Ненадовић: 
Овде се говори o имунитету народних посланика, 
a г. Чвркић говори o друтим стварима!) Ви сте у 
првом реду дужни да помогнете Претседника у вр- 
шењу његове дужности. Ви сте г. Ненадовићу, 
имали прилике да говорите са говорнице и немојте 
да упадате у реч. 

Војко Чвркић (наставља): Господо, они који 
нису имали куражи да изиђу у овом конкретном 
случају пред суд, да пред судом изнесу материјал 
и стање ствари противу г. др. Корошца, na и ако 
je био Претседник Краљевске владе, eeh су на 
основу полицијских одлука осведочене патриоте 
и носиоце Карађорђеве Звезде апсили, прогонили 
и интернирали, ти људн који су овако поступали 
данас немају легитимацију да говоре o томе како 
je у овоме случају било нешто нарочито, и бру- 
гално повређена законитост и уставност. Видите, 
господо, ja познајем г. г. народне посланике који 
су били у затвору, na су пуштени и оглашени као 
невини. Ja знам да су се они тамо намучили. Знам 
то из свога сопственог искуства, али никада не 
нерујем, господо, да су били онако намучени као 
пјто сам ja био мучен, кад су ме политички вођи 
гих л>уди гонили и хапсили. Ла сам бо члан ширег 
Главног одбора радикалне странке, и мене као 
младог човека г. Милан CpuiKnli, УзуновиН и Божа 
Максимовић нарочито су употребили у једној бор- 
би противу Владе г. Веље Вукићевића (Један глас 
са левице: Зар се ти тако дајеш употребити) Ja 
сам био употребљен-због тога, што су сматрали 
да сам способан да водим борбу, a не што сам 
способан да служим. A, господо, доцније та су 
господа'заборавила и на другарство и на прија- 
гељство и на све друго и нико се није сетио, да 
ли моја деца плачу и да ли моја породица има 
хлеба, да ли мене једу стенице, да ли ja мирно 
спавам, и да ли сам ja све то заслужио. Нико се 
тада, господо, нн од вас не сети, и нико се не сети 
када су тако пролазили многи и многи л>уди осве- 
дочене патриоте и носиоци Карађор^еве Звезде: 
И, господо народни посланици, у то име ja тој 
господи народним посланицима могу да кажем 
ово. Нека вам ово буде вечити поук да свакада 
и у свакој прилици, иакар се тицало коже ма 
КОга  rpahaumui  у  OBOJ  ЗбМЉИ,  треба  ПОДиЈш  см>ј 
i.i.ic, ако jo негде било бе&акоља игли иећрав^чног 

поступања од стране власти према ма коме гра- 
liaHHHv ове земље. (Жагор) Господо, ако се ви 
жестите, онда значи да вас пече истина, a ако ja 
ораним мртва Владислава, онда и ви будите мртви, 
јер  нема  опасности  од мене. 

Дозволите ми, господо, да говорим o оном 
начину доношења пресуде и да видим како са 
гледишта правне науке стоји и како изгледа то, 
кад се пусти кроз призму објективности. Kao нај- 
јачи аргуменат за пристрасност те пресуде наводи 
се то, да je та пресуда неколико пута мењана до 
коначне своје редакције, неколико пута мењана 
лок није најзад оила изречена. И у том самом 
факту господа су сматрала, да постоји правни 
разлог који говори, да je ова пресуда донесена 
no наруџбини. Међутим, господо, кад се ова ствар 
правилно и са правничке стране посматра, одмах 
Се види да то није никакав правни аргуменат, што 
je она пресула неколико пута мењана до свога 
саопштења. Позната je уопште ствар, господо, и 
то je ноторна ствар. o којој правници не треба ни 
да говоре, да се пресуде могу мењати колико год 
хоћете пута, доклегод не буду саопштене. Отуда, 
господо. цостоји тајност суђења. Зато je сваки 
судија no закону одговоран, ако би издао судску 
raJHv o већањ\ \ судској седници. Јер, сасвим je 
близу правничке памети, да судије могу да већају 
na да као смртни л.уди, као људи који имају 
својих страсти који имају својих тежн.и, који имају 
својих мапа и своје веће или мање субјективне 
способности, да могу да превиде неку чињеницу, 
na се доцније неко од н.их сети и упозори на 
ту чињеницу која je важпа a 1ч(>ја пије била 
узета у обзир. Суд се сложи с тим и према тој 
новој чињеници пресуда претрпи измену. Затнм. 
може бити измене и у самом одмеравању казне, 
зато што се није видела нека чињеница, те се и 
казна може изрећи блажија или строжа. И онда. 
господо, доклегод се пресуда не и.чрече, то се 
може да примети и да со пресуда према томе и 
измени. Друга би ствар била, господо, кад би г. г. 
предговорпици изнелп овде материјал, којим бц 
се утврдило да су г. r. судије мењали своју пре- 
суду под чијим, na ма TO чијим било, утицајем. 
Taj материјал нијс нигде изнет, јо|> он и не по- 
стоји, и прсма томе, господо, са правне стране 
то мењање пресуде није никакав аргуменат o n,e- 
ној непранпчпостп. 

Изнел^) сс,  господо, l^al) страшан аргуиенат и 
то да je једап судија v седниии судској гласао, да 
се само Арнаутовић осуди, a сви други   да   буду 
пуштени, n да je [е IBH од осталих судија на то Ka- 
sao:  „Море, остави, Стојадиновић  he владати све 
до Краљева пунолетства, зато   ia i lacaMO ла се и 
ови остали осуде". Да видимо сада како овај сл\-- 
чај стоји. AKO бн овај случај и био истинит, ма да 
нема никаквог доказа   ia го, каквс имамо гаранти- 
ic да овај судија који je казао да само Лрнаутовић 
треба да буде осуНен, није баш један од пристра- 
сних судија MI'I)\  судијама \ ве1>\' и m један једини 
од оних судиј.1,    који je no својим    субјективним 
способностима имао мање правничког распознава- 
n.a ла оцени цео материјал, којп je био пред п.пм. 
na   taro 6aiU И Дао Mimi.i.ni.c.   ia све остале сем 
каутовића iрвба пустити. 

HUM, росподо, i ie су иам доказп да  баш raj 
судија       част и поштован>е и.гмх ако je постојао 

.UH кад се ствар постани    na    онакав    гретман, 
on ia морам го да кажем        ia баш raj судија није 
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био једаи пд оних схдија који су били заслепљени 
политиком Лугословенске националне странке. (Жа- 
r(ip и упадице na левици). 

Претседник Стеван Ћирић: Господо, дискусија 
je била широка  IOM мером којом сам мерио ле- 
вици, морам да мерим и десници. Господу са леви- 
це, ако желс да будем правсдан, молим да не пре- 
кидају говорника, nel. да му допусте, да на миру 
заврти свој KiBop. 

Војко Чвркић (наставља): Код тога дела гово- 
ра, да би се позвалина доказ да je било пристра- 
сности, казали су за r. Претседника суда, да je он 
повредио достојанство Парламента и тиме показао 
своју пристрасност на raj начин што je казао је- 
шнпут, за време суђења: „Пазите како се понаша- 
те, није ово Парламенат!" 

Господо народни писланици, заиста тешке 
речи изговорене од стране Претседника суда, те- 
iiiK-e на први поглед, али, господо, када се све про- 
тумачи шта je претходило na да се дође до таквих 
речи онда, господо, можете замислити како би за- 
иста била угрожена објектнвност и законска осно- 
ваност судске пресуде, када би се изрицале све 
пресуде уз клспетање звона, уз лупу лопатица, уз 
паклену дреку и ларму, уз једну најнедостојнију 
ид најнедостојнијих опструкција, која се водила у 
овоме Парламенту. 11 господин Претседник суда, 
када je оне речи изговорио, имао je на уму, да за- 
иста оно што je радила опозиција пре 6 марта је- 
СТе такво no својој природи, да то само може ху- 
чити Парламенту и он, када je те речи изговорио, 
штитио je углед и достојанство самога Парламен- 
та (Жагор и приговори код опозиције), упу- 
hvivhH на то да се у Народној скупштини треба 
служити само речима, само аргументима и само 
доказима. 

Господо народни посланици, да идемо даље no 
оном материјалу na да дођемо до оног материјала 
ко;и преставл,а, no мојој замисли, у ствари жалбу 
на пресуду Државног суда. Тамо се, господо, рекло 

ie ApHavTOBnli пуцао читав сат и no после no- 
четка седниие? (Др." Јанко БаричевиН: Не сат и no 
него сат). За мене je ирелевантно да ли после јед- 
ног сата нли после сата и no, — na се из тога хте- 
„. аа изведе да није Арнаутовић имао намеру да 

vfiHie iep да je хтео да убијс он би ту своју наме- 
nv ппивео v дело одмах и у почетку самс седнице, 
не би чекао читав сат или сат и no. 

Видите како то изгледа са гледишта правне 
HavKe Позната je ствар у многим случајевима да 
гр човек пчлучи на вршеше једног кривичног дела, 
гпоеми се да изврши го кривично дело до1,е на ме- 
гго гле треба да изврши кривично дело и инда код 
^pra настаје једна душевна борба, настаје мењање 
tivKc Hačraie бирање момента кад треба да извр- 
Ш^кривично дело, кад треба то да уради и да буде 
laicm-VPHHJH да he кривично дело сигурно и успе- 
тм Господо, такво психичко стање може да потра- 
Г ™жс време протиче, и онда, господо народни 
посланиии, може да дође да се она одлука, Koja je 
^аппсд донета. изврши после читавог сата или 
r^rl и nn a то je сасвим 11|)1-лепантно за ону вољу 
која je требала да се изрази приликом извршења 
тога кривичног дела. 

ч-пим господо, рекло се дал.с да су г, Уроше- 
нии и • Ненадовић ухапшени много пре него што 
ie и см \рнаутовић саслушан и да би сс из тога 
извео један  хоказ. онда се ишло чал.е, пм сс онда 

истицало нешто што je уопште познато, да никада 
ни једно хапшење за једно кривично дело не може 
уследити, док прво кривично дело не буде изврше- 
но, и док не буде пала сумња, да je одређено лице 
починилац тога дела. 

Ja тврдим да нема никаквог утицаја на то, да 
ли je г. Арнаутовић починио кривично дело и да 
ли има сумње за ону другу господу посланике, да 
ли су учествовали у томе делу у факту што су пре 
његовог саслушања ухапшени г. Урошевић и r. Не- 
надовић. Ми имамо масу атентата да сам атента- 
тор погине при вршењу атентата. Замислите само 
онај трагични случај у Марсељу! Онда je гнусни 
атентатор погинуо, није ни једном речју могао да 
означи ни једног саучесника у томе делу, и да ли je 
полиција седела скрштених руку, да ли je казала: 
Па, нико није казао, ко je саучесник. Je ли поли- 
ција требало да дигне руке у вис и да чека и гледа 
како he no земљи да се шетају они који су учество- 
вали у атентату? {Манфред Паштровић нешто 
добацује). 

Претседник Стеван Ћирић: Г. Паштровићу, Ja 
Вас опомињем да не упадате у реч. 

Војко Чвркић (наставл.а): Господо, истражне 
власти су позване no својој дужности, no законима 
ове земље, да када се деси једно дело, раде брзо 
раде хитно, да пронађу све оно што je у вези са 
тим кривичним делом, и да пронађу све оне који 
су саучествовали, који су главни саучесници у том 
кривичном делу, и оне ни no ком законском пропи- 
су не треба да чекају саслушање извршиоца кри- 
вичног дела. Ако има другог материјала на основу 
кога може да се донесе закључак да je неко лице 
било саучесник у кривичном делу, оне то лице брзо 
приводе власти која  отпочиње  кривичну истрагу. 

И тако идући даље, рекло се како je био рани- 
је сачињен списак посланика, који треба да буду 
похапшени. Никаквих доказа нема, да je тај спи- 
сак сачињен a нема ни доказа, ако би постојао та- 
кав списак, да je исти сачињен да се унапред одре- 
ди кога треба ухапсити. Идемо путем закона логи- 
ке: AKO смо ми, ако je неко сачинио један списак 
где фигурирају извесна лица и ви дате значаја 
томе списку да су ту лица које треба ухапсити, 
онда свакако међу тим лицима налазили су се и 
они људи који су доцније пуштени испод истраге 
или су били ослобођени no самој судској пресуди, 
и онда, господо, где вам je логика: ако смо уна- 
пред, ако je Влада унапред сачињавала списак 
ЛЈуди, онда je она сачинила списак људи које tpe- 
ба осудити, na због чега ће онда у списку и они 
.1.\ди које треба пустити, које треба    ослободити. 

Затим, да би се показало да je та пресуда пот- 
пуно неправедна, ишло се дотле далеко да се твр- 
дило ово: Како je то могућно да буду похапшени 
толики људи, na једни од њих да буду ослобођени 
од оптужбе a други да буду на суду пуштени као 
невини? 

Рекло се, ако нису криви ови који су пуштени 
и ослобођени као невини, онда, господо, нису кри- 
ви ни они који су осуђени. Ja мислим да веће прав- 
не нетачности са ове трибине није изнето. Откако 
постоје судови у земл>и зна се, да људи нису са- 
пршеии, да немају Аргусово око са којим могу да 
оцене душу сваког човска и да тачно унапред 
оцене да ли je ко крив или није.-Него у тежњи 
за материјалном нстином несавршени људи воде 
истрагу n  онда  на  основу  материјала који  буде 

89' 
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код њих изнет, показан и доказан, судови доносе 
одлуку, шта je чије дају сваком, онога који je 
невин ослобођавају, онога који je крив осу^ују- 
Затим, господо, ишло се даље na се говорило да 
та пресуда садржи ствари које су незаиамћене у 
судским аналима и у правној науци: Казало се 
да та пресуда садржи алтериативу, која се састоји 
у томе, да je пресуда утврдила да je г. др. Милан 
Стојадиновић избегао смрти због тога што je у 
оном моменту пуцања Стојадин Димитријевић 
ударио атентатора у руку и тиме омео извршење 
његовог дела, или зато што je r. др. Стојадино- 
вић побегао. Господо народни посланици, постоји 
једно важно правило у Кривичном праву. Једно 
je намера која се утврђује, a друго je, господо, 
онај доказни материјал који утврђује због чега 
та намера није извршена, због чега није приве- 
дена у дело. За казну, за суд je ирелевантно због 
чега je неко избегао смртној опасности, за Суд je 
важно да ли je утврђено, да je овај збиља пуцао 
са намером да изврши дело убиства, да изврши, 
како би казали браћа Хрвати, дело уморства над 
Претседником Краљевске владе. A, господо, кад 
се утврдило да je воља за убиство изражена, 
и  кад je то утврђено судском  пресудом, онда за 
иравну  науку (Јован Неиадовић:    Три човека 
из Парламента су утврдила да je то лаж; Куњашић, 
Ђорђе Јевтић и још један посланик! Ово je 
обмана!). 

Претседник Стеван Ћирић: Г. Ненадовићу,'мо- 
лим вас да не упадате у реч. (Јован Ненадовић: Ла 
морам). Немате право да упадате у реч, допустите 
да дискусија тече својим правилним TOKOM! 

Војко Чвркић (наставља) Онда je, господо, 
за правну науку сасвим ирелеватно шта je омело 
починитеља кривичног дела, те своју намеру није 
довео до свога крајњег циља. И, ja као прав- 
ник тврдим, и са тим смем изаћи na испит, да ja 
могу као судија сутра да поставим три и четири 
алтернативе. Ja могу да каже^: Арнаутовић je пу- 
цао на Претседника владе да га убије. I ) се утвр- 
l)yje тим и тим фактима, a није ra убио a: i i, што ra 
je неко ударио no руци тог момента, или ..гп mro Je 
Претседник владе побегао или зато што je нека 
јака светлост изненада ударила атентатора" у очи, 
или што je било то и то, или што je било то и то! 
Јер, господо, народни посланици, кажњава се на- 
мера a никада не утиче на утвр1)ивањс' намере за 
убиство чињеница због које je та намера осујећеиа 
изван воље починиоца кривичног дела. 

Господо, да je утврђено, да г. Дамјан Арнауто- 
вић није пуцао са намером да убије, онда 6и било 
сасвим друго. A кад пресуда утврђује, да Je пуцао 
са намером да убије, онда je сасвим ирелевантно, 
шта ra je омело, те то није извршио. 

Затим, господо, каже се тамо, да je страхота, 
да једна судска пресуда употреблЈава овакав доказ 
против Драгише Миловановића, и из ових речи 
Драгише Миловановића изводи, да je он крив, a то 
су речи, које je он изговорио у Народној скуп- 
штини, које су упућене на Г. Претседника владе, и 
које гласе: „Што ra чувате, nehe њега нико да уби- 
је". Казало се да je суд ове речи употребио као 
доказ потстрекавања за самога Драгишу Милова- 
мовића. (Мирко УрошевиН: A шта се теби догодило, 
кад си побегао у шуму?) 0 томе ћемо други пут 
разговарати. Сад овако: Кад људи-лаици и непрли 
пици посматрају овај случај, они могу збиља да 
кажу нехотице: Па јест, ето човек je речима отво- 

рено изразио то, да неће нико да убије Претсед- 
ника владе, a то му je ипак суд узео као терећење. 
Видите, господо, јест, суд je могао да узме то као 
терећење, a за доказ, да je могао то узети као то- 
рећење, ja hy вам навести највећи аугоритет у пс- 
знавању нашег Кривичног права, г. Тому Жи- 
вановића. Господин Тома Живановић написао 
je један уџбеник за студенте права, no коме 
сматра да сваки студент права треба то да зна, 
и ако то не зна, онда он обара rora сту- 
дента права на испиту. У том свом школском 
уџбенику, он каже овако: ако маса, или једна 
руља обузета нарочитом психозом раздражеша, 
гони једног човека, гони ra да ra премлати, 
a неко онда у тој психози одједанпут се истакне 
и викне: „не с њим у воду", — a руља je трчала 
поред воде, онда, каже г. Тома Живановић, то je 
потстрекавање од стране онога што je викао: не 
с њим у воду, посредно потстрекавање! Јер, каже 
се: у кући обешеног не говорити o ужету. Кад се 
ради o усмрћивању једног човека, ако викнете не 
у воду, кад се у том моменту налазите код воде, 
самим тим потстрекава се руља да онога човека 
баци у воду. To je, господо, школски пример. A 
сада, господо, ja говорим o психози. Психоза у 
Народној скупштинн била je таква, да се свакога 
дана говорило, како Ке крв да падне у ouoj Народ- 
ној скупштини. Позивали се поједина г.г. народни 
посланици и саветовано им je да унесу више уми- 
рења, да унес\- umne достојанства у дискусији и у 
рад Парламента, јер иначе, ако продуже тако и са 
таком психозом, може да падне крв. Господо, у тој 
и таквој психозп отворено се од извесне господе 
претило убистпом. Па зар nnje ra психоза једнака 
оној, коју ПСИХОзу наводи као пример г. Тома Жи- 
вановић," кад v Народној скупштини, кал се већ го- 
вори o убиствима, један народни посланик каже, 
не бојте се нико и.ега неће убити. To je школски 
пример подстрекаваља у овом случају. (Пљескагн,е 
на десници). 

За овим, да се опет мало послужмо   логикои. 
l.r. предговорници, говорећи  овде, врло су брзо 
тврдили извесне ствари за које они   мисле   да су 
лаке, a у ствари су врло тешке. Они су  ia Арнаутб- 
niili;i говорили: Зар да постигне овако гешка казна 
оне људе који су сада v казненом заводу у Митро- 
вици због тога што |е Дамјан Арнаутовић пуцао у 
вентилаторУ! II како изгледа код re господе    оно 
њихово грлато заузимање за саучествовање у болу 
гуђем, за саучествовање дп се неправда поправи? 
Како изгледа, господо, кад та господа означавају 
Дамјана Армаутовића као једну невину жртву која 
je пуцала у вентилатор, .-i нико од њих за ово не- 
колико дана  гога Дамјана Арнаутовића ни једжом 
речју uv v.u' \ одбрђну? .it'!' ;lk(' i'- Дамјан Арнау- 
i,muli пуцао у вентилатор, он je онда страховжто 
невипа жртва, и онда са истим жаром  гребало je 
н идчј бранитн као што ere брапили и оне друге. 
(( »добравање на десници), 

Чини се, господи из опозиције, ia je великв 
утисак изавлало ono изношење да ji' казна одме- 
p.n.i sa дело од 6 марта драконска, ia je преоштра 
и да Je пелика. 

Господо народни посланици, када се говори o 
тежиии једне казне онда се мора имати на уму 
ima mpa главну улогу када се одмерава једна Ka- 
sna. Судија се пита онда: Ko je починио кривично 
дело, кад ra |е починио, н:\ коме месту, пр 
коме ra  |е Починио, са којих разлогн и иотива, и 
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под којим околностима. Ирема свему томе одме- 
рава се казна. Сада, господо, да пођемо na да ста- 
вимо прво пи гаше, ко je починио кривично дело од 
6 марта? I 1очинио га je народни изабраник, народ- 
ии преставник, починио га je школски надзорник, 
починио ra je просветни радник, починио ra je 
онај који треба да васпитава у моралу нашу омла- 
дину, који треба сутра да врши васпитни задатак 
према држави и према нацији. Где ra je починио? 
Починио ra je у Народној скупштини, у установи 
ко j a и ca моралне стране и са интелектуалне стране 
и са културне стране, иреставља највиши Дом у 
овој земл.и, која no својим законодавиим функци- 
јама врши подједнаку власт са Краљем. Кад ra je 
починио? Починио ra je онда када je у Иародној 
скупштини Претседник Краљевске владе, први гра- 
')анин Југославије, Министар спољних послова, 
пред лицем страних претставника давао свој др- 
жавнички експозе и брании част, бранио углед, 
бранио достојанство и говорио o сигурности ове 
земље. 

Са каквих je мотива то дело почињено? IIo- 
чињено je због тога што je једна политичка партија 
имала и сувише псликих претензија на вођство, на 
фирерство, na корпоративни систем, и зато што 
се све то изврнуло и пало у воду. И, господо на- 
родни посланици, кад се све то узме na све то 
процени у својој укупности, na онда, господо, и 
једно пуцање, макар блло и у ваздуху, на овоме 
месту, према оној личности, на коју je бидо упу- 
ћено, према опом моменту кад je то учињено и 
из мотива са којих je то учињено, онда, господо, 
казна je заиста. одмерена онако како треба да 
буде одмерена. 

И, господо народни посланици, у интересу до- 
стојанства овога Дома, у интересу рада у овоме 
Дому, који рад очекује целокупан наш народ, ja 
бих могао да упутим апел да Народна скупштина 
треба увек тако да мисли, да ако би се ко и дрзнуо 
да прави један недостојан теилук у овоме Дому, 
у овој светињи, да зато треба доделити казну од 
10 година робије. (Одобравање на десници). 

Господо народни иосланици, нападало се на 
рад г. Министра унутрашњих послова, na се онда 
рекло, да je тај н.епж рад сграховит и неистиниг 
no томе што мпоге тврдње, које je изнела поли- 
ција, нису на суду опстале. 11a, господо народни 
ПОСЛаници, ми смо у оној дебати која се водила 
o издавању суду тих народних посланика утвр- 
аили да je Министар унутрашњих послова надле- 
жан no закону o уређењу Суда за заштиту државе, 
iep je no томе закону био падлежан да води ис- 
трагу Сад ако су многе тврдн>е г. Министра уну- 
трашњих послова остале непотврђене пред су- 
дом доказује само то да ни у једном процесу 
сав иследни материјал који се изнесе, не буде 
усвојен до краја. Обично на суду многи материјал 
остане недоказан, a онај који се докаже, уноси се 
у судску пресуду.... d 1риговори и жагор на левици), 
a то mro je тај материјал одбачен, најбоље пока- 
■wie да je суд судио no своме слободноме увере- 
њу и дасс неправедно напада иа суд кад се каже 
ча je пристрасан јер суд оцењује истражнн мате- 
ријал и ono mro ie доказано прима a што остане 
Недоказано, одбацује. To одбациваше показује да 
je раћено објективно. Међутим господа су пљеска- 
ла томе mro' je неки материјал одбачен a који je 
подиео Министар унутрашњих послова. Па г. Ми- 
нистар унутра их пислова, он je у овоји процесу 

био тужилац у ствари, предложио je материјал 
који треба да служи државном тужиоцу. Па зар 
можете лако да нађеге један случај у суду где 
пресуда усвоји цео оптужни материјал? To се 
гешко налази. 

Кад еуд одбацује што тврди дрловни тужи- 
лац, то не значи да je урађено противно закону, 
него значи да je суд ценио шта je доказано, a 
шта није, јер je државни тужилац само странка у 
процесу, исто онако као што je и бранилац. To je 
у осталом случај код свакидашњег суђења: др- 
л<авни и приватни тужилац једно тврде, одбрана 
тврди друго, a суд нађе нешто сасвим треће. Пре- 
ма томе, господо посланици, и у том делу своме 
пресуда je правнички потпуно na своме месту. 

Господо народни посланици, да су тамо били 
отерани и невини људи, то je показала судска 
пресуда, али шта je показала. Показала je да je 
суд судио no законима у овој земљи и оне за 
које je нашао да су невини, ослободио их je и 
пустио. Али, да би се доказало како су се уна- 
пред долозно слали невини људи пред суд, упо- 
требио се доказ да je др. Милан Стојадиновић 
својом сведоџбом нарочито лепо говорио o на- 
родном посланику г. Кабалину. Господо, и ja бих 
лепо говорио o г. Кабалину, и Претседник Владе 
кад je лепо говорио o г. Кабалину, доказао je 
само своју објективност као сведок и тежњу да 
жели да судска правда буде изречена без ичијег 
утицаја. Зато je он онако лепо говорио o r. Ка- 
балину, јер ra je заиста сматрао за доброг чо- 
века. Али, то што ra он сматра за доброг човека, 
a он се ипак нашао пред судом, то ипак није 
доказ o долозном раду Владе, која хоће невине 
људе да тера пред суд, јер смо ми сви, господо, 
народни посланици, сведоци, да свакодневно до- 
лазе људи пред суд, за које цео народ мисли да 
су исправни na их суд осуди, a има исто тако 
случајева да пред суд долазе људи за које народ 
мисли да су рђави и суд заиста утврди да су они 
невини.   (Жагор  у   опозицији). 

Господо, да  браним  личност  r.  Корошца  ja 
нећу, нећу да браним због тога што знам, да je 
r.  Корошец  толико   способан  човек,  да   се   може 
сам бранити  и што знам да je његов политички 
рад такав да не потребује адвоката. Што се тиче 
његовог националног рада, рада који je историја 
утврдила,   и   који   се   не   може   ничим  да  побије, 
ja ra истичем само тиме што вас сећам на то да 
je г. др. Корошец био претседник Југословенског 
одбора у бечком    Парламенту,    a то je историјска 
чињеница, a да он није био искрено југословен- 
ски оријентисан онда ондашњи Југословени, који 
су  били   југословенски   оријентисани   у   Хабзбур- 
шкој   монархији   не   би   њему   поверили  да  буде 
претседник Југословенског одбора у бечком Пар- 
ламенту.  (Жагор).  Затим,  господо, историјска je 
чињеница, Антон Корошец при распаду Аустриј- 
ске монархије био je претседник Народног већа у 
Загребу, и да г. Корошец није био југословенски 
оријентисан, да није био прави југословенски па- 
триота,   онда  када   je  југословенство   дошло   до 
највећег   свог   излива,  не  би   нашло   поверења  у 
r.  др.  Корошцу   да   у   најсудбоноснијим   данима 
води Народно веће и да ra коначно приведе у Бео- 
град да се 1 децембра   изврши   народно   уједиње- 
ње   Југословена.   (Одобравање   на   десници,   упа- 
дице  на  левици:   Сасвим  криво  говори;   нетачно; 
иикад nuje био претседник Наррдног neha; то je 
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фалсификат; не заборавите да je оио члан Жив- 
ковићеве владе). Ако mije ono претседник он je 
био једна од најглавнијих личности које су спро- 
веле уједињење, те му заслуга за raj чин није ума- 
њена. 

1 [сторијска je чињеница, господо, да je г. Ан- 
тои Корошец, онда када се у Парламенту no не- 
срећи иросула братска крв претставника Хрвата 
и шихових вођа Стјепана Радића, Павла Радића 
и Ђуре Басаричека и кад су настали врло тешки 
дани no нашу земљу, када су се појавили црни 
облаци да земља може да ступи у анархију, онда 
je дошао за претседника владе г. др. Корошец. 
Значи да je имао поверење свих фактора у овој 
зсмљи као исправан национални радник и да му 
се у најсудбоноснијим моментима може поверити 
земл^а на чување. (Одобравање на десници). 

^атим, господо, напада се г. Корошец што je 
ушао у владу шестојануарску и затим изашао из 
шесгојануарске владе и није хтео да \i)e у ауто- 
ритативне режиме, na се каже: „Huje ушао због 
тога јер му je нуђена мала цена". 

Госиодо народни посланици, да говоримо 
мало o шестом јануару, јер знате, то није ни мало 
тугаљиво питање за нас. Онако исто ми правилно 
бранимо праве интенције 6 јануара и боље него 
ви и зато ми можемо o њима да говоримо. Шта 
су интенције 6 јануара? Одговара нам сам мани- 
фест са Kojim je проглашен 6 јануар. A знате шта 
каже манифест? Каже ово: „Да je једини циљ 6 ја- 
нуара да се у mro краКем времему поегигне ОСТВЗре- 
ње оних установа, one др/кавне управе и оног др- 
жавног уређења које lie најбоље одговарати ou- 
штим народнмм потребама и државним устано- 
вама. И, господо народнн посланици, r. др. Антон 
Корошец, правилно схаватјуКи ове интенције ве- 
ликог и неумрлог КраЛ)а, ушао je у шестојануар- 
ски режим. Али, када су доцније господа ситна и 
мала, која су имала мало државничких способно- 
сти, водила тако политику да се нису оствариле 
интенције које су постављене у 6 јануару и да 
није никако дошло до тога времена, да држава 
до1)е до таквог уређења које he најбоље одгова- 
рати опшгим народннм потрсбама и државиим 
установама, aeli сс допјјГо до тога да смо ми 
свакога дана у новинама читали како je паклена 
машина експлодирала у томе и томе возу, да смо 
читали како je паклепа машина експлодирала 
пред Официрским домом у Београду, да смо чи- 
гали да je ту и ту бачена бомба, да смо читали 
да je ту и ту извршсн атентат, да смо читали да 
je подигнут читав устанак под Велебитом, да смо 
били присутни томе да je 6000 гра1)ана из ове зем- 
л^с под притиском те и такве политике смигри- 
рало, да смо, господо народни посланици, на 
крају крајева дочекали иод том политиком да се 
изврши оно гнусно дело у Марсељу, онда, госпо- 
до народни посланици, г. Корошец сасвим je ис- 
правно поступио кад није хтео да узима учешћа 
у  таквој  политици. 

Кад сам мало час споменуо оно гнусно дело 
у Марсељу, онда, господо чародни' послаВици, 
на адресу те политике ja би могао да упутим 
једно тужно питање: A где je Кршљ roj поли- 
тици? Што ra није сачувала? 

A кад je r. Антон Корошец видео да политика 
креће тим водама да се интенције Његовота Вели« 
чамства Краља рд страна гих људи изигравајЈ и 
проигравају, онда je г.  Корошец као арави син 

ове земље, ове Огаџбиие, видео да му више није 
место у oniiM Владама и видео je да треба да 
изаИе и да се бори за право човека и грађаиина 
и MI слободу и демократију у onoj земљи. (Вурно 
пљескање на десници. — Антои Ноиачаи: Није то 
тачио mro Есажете. Ja знам зашто je отишао!) 

Претседиик Стеван Ћирић: Господине Нова- 
чан, MO.IIIM Пае да ие упадате \ реч. (Amon Нопц- 
чан и дал.е упада у реч и протествује). 

Опомии.ем i. Новачана да ne упада у реч. Го- 
ворити се може само са допуштењем Претседника. 

Војко Чвркић (наставл>а): Да пређем на оне 
нападе, који су упућени на ову нашу политику. 
(Граја и протести на лепици)- 

Знам, господо, да вам je тешко слушати, али 
im нама није било лако да вас слушамо гри дана 
како говорите. 

Саслушајте нас. чујте разлоге npo и контра, 
na онда судите. (Један глас са левице: Про сте 
ви казали пресудом, a контра смо ми казали у го- 
ворима, na je доста! — Др. Јанко Барпчсвић: Ти 
увек узмеш ту тактику да говориш последњи, мој 
Војко. Али другн пут ћемо и ми друкчије). Е, 
na значи да сам добар политичар. 

Прелазећи на вашу критику политике Југо- 
словенске радикалне заједнице и политику владе 
истичем mro следи. Кад се говори o политици. 
онда треба да се води рачуна o ономе, што je 
политика поставила као правило, како може по- 
литика да се манифестује, шта je политика? 

Политика иије теорисање и надмудривање. 
Политика im je софистика. Политика, то је^ оно 
mro народ осећа \ своме животу од рада једне 
Владе и једног режима. И ако марод у своме жи- 
воту oceha да je кренуло на бол>е, онда значи, 
да je добра политика, a ако се осети, да je кро- 
iiv.io иа rope, опда значи да je pbaea политика. 
AKO имамо доказа n факата, да je кренуло на 
боље, оцда je узалудно ваше георисање, јер се 
факта n дела не могу побијати. Једна политика 
може да добије »spasa \ два главна правца. Има 
II других ситних u споредних деловања. 

.Једаи од главних праваца \ којима се манифе- 
стује рад једне Владе, једног режима, једне поли- 
гичке групацџје je у смирењ> 1ухова j земљи, на 
обеабеђивању реда и поретка у држави, мирног 
раавитка у земљм и на гарантовањЈ да свн грађа- 
im булу подједнако заштићени, гако да сви грађа- 
mi своје способности могу развијати до крајп.ог 
свог максииума. 

Са муге стране, полптика ее манифестује v 
еаеипм другом npaiuu, \ раду који се састојн на 
поправцн економског и социјалиог живота народа 
те државе, \ коме га Влада ради и дела, и ако ту, 
господо народни посланици, има поправке, онда 
значн д.| |е политика била io6pa. \ко хопемо 
да оценимо једну политику као иолитичари и nap- 
ламентарци, онда ии не смемо да nobeno ca оном 
поставком да треба да дође једна Влада или режнм 
којп he у свима питањима, и оним наЈСитнијим, 
цати такво решење ча \ пелој земл.и наједанпут 
потече мед и MUKO   \ко би  гако pa шли онда би 
отишј a  repen утопије јер je човек несавршен, 
јер он носи \ себи голико неправичности, јер ни- 
кад човек no његовој грагичности, коју носи У 

,, не може lohn до песмс и весел.а у свима до- 
лииама, Иол.има и горама једме земл.с. (Одобрава- 
u,е на цесници). 
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A.IH, господо народни мосланици, како се је- 
лна политика процењује од стране политичких 
људи: Процењује се да ли je та политика у главним 
линијама правилно постављена, и ла ли у главним 
правцима показује напредовање. И сад, господо 
народни посланици, ако се запитамо, под каквим 
околностима и са каквим се тешкоћама бори Југо- 
словенска радикална заједница да бп могла ла по- 
каже напредак и у једном и у лрутом главном 
правцу политике. Значи да постигне, да се осети 
смиренЈе унутрашње и да до1)е до економског по- 
бољшања и до веће социјалне правде. 

Југословенска радикална заједница има нај- 
веће тешкоће да преброди. Ледна од највећих 
тешкоћа за сре1)Ивање и смирење зе.мље унутра, 
зи њен мир и спокојство, и загарантован мирни 
развој, je сама Југославија. И, господо народни 
посланици, многи he да се запита и зачуди. зар 
Југославија која je била наш сан, наша нада, 
ча буде главна тешкоћа, Јесте, она je главна 
тешкоћа. Али зато не треба се заносити и пе- 
вати песме и песнички говорити, него треба за- 
вирити у историју и прошлост Југословенског na- 
noia, који чини државу Југославију, na онда треба 
знати-. као што je један предговорник, са којпм се 
слажем, рекао, да je главно за јединство једнога 
народа: заједничко осећање и заједнички дух тога 
народа, a после као споредно долази: језик, крв и 
вера. To je тачно, и то je no државном праиу. Кад 
станемо на то становиште да Су најиажнији oceha- 
ји заједнички, онда како се долазн до заједничког 
осећаја? До заједничког ocehaja долази се путем 
заједничког живљења, и долази ое na тај начин, 
што се кроз деценије заједнички ради, пати и 
мучи и заједнички če дочекује слава и тарпијска 
стена To свс ствара заједничко јединство осећаша 
и дух, националност и ствара јеДну народност, Ме- 
hvTHM, кад замислите каква je била nama историја, 
и кад видите како je кроз ту историју прошло ју- 
гословенско племе, онда свакоме који je бол.с na- 
мети, излази, да нама треба још времена и исправ- 
нога рада и једнаког поступања и према Словен- 
цима и Хрватима и Муслиманима, na да сигурно 
створимо заједнички југословенски odehaj, (Бурно 
одобравање на десници). 

И тл се na тај начин уништи DUO што нам je 
тућинштина кроз велику борбу и кјзоз нашу мучну 
историју наметнула, да на raj начин, признајући 
свакоме равноправност, признајући свакоме нацио- 
нализам, признајући свакоме патриотизам, водимо 
ка смирењу 1ухова у земљи и остварењу и васкр- 
сењу једне и зајсдничке југословенске мисли, и да 
на томе путу, господо народни посланици, доведе- 
ио и браћу Хрвате v овај Парламенат. (Пљескање). 

.\ сада, господо народни посланици, мало o 
г Поетседнику владе. Г. Претседник владе био je 
поедмст оштрих напада, и овде се стално истицало 
na г Претседник владе као политичар, као држав- 
ник до чанас од како je дошао na владу није пока- 
sao никакав успех. Кад погледамо јслпога држав- 
ника и кач га хоћемо да проценимо,  да ли je он у 
свомо аржавничком и полит сом раду, успео или 
ниЈе онда <> чему највише морамо водити рачуна? 
Мооамо водити рачуна o томе да ли je ои one фак- 
тоое са којима мора да управља у овој земљи сво- 
ioM политиком,    својом    државш м    гактиком, 
ciioinM 'гпжавничким поступањем придобио sa себе 
-a ■'. Њиме  m фактори раде. II, господо народни 
посл; m,    ми ■М"" Д"«Р0.   знамо Да Је Je^aH 0^ 
главних факто|>;1 за рад са јсдним државником као 

Претседником владе — Народна скупштина. Ми 
знамо да смо 20 октобра 1935 године имали мањи- 
ну у Народној скупштини, али исто тако знамо да 
je др. Милан Стојадиновић успео, наравно као му- 
дар државник, да raj Парламенат сада придобије 
за себе и да има већину. Затим др. Милан Стојади- 
новић успео je да придобије Сенат за себе; затим 
господо, др. Милан Стојадиновић успео je, да по- 
литику Хрватске врати из Велебита у Загреб. Данас 
се политика, хрватска политика, води преко хрват- 
ских заступника у Загребу, a не више у Велебиту и 
на другим местима, не више конспираторски него 
јавно и отворено како -лчи синовима земље да воде 
политику. Затим, господо, др. Милан Стојадинови!! 
je успео да Хрвате приволи да признају у овој 
земл>п да могу разговарати и са оним претставни- 
цима, који he добити легитимацију на изборима да 
cv претставници српскога народа. И, господо на- 
родни посланици, г. др. Милан Стојадиновић на raj 
начин успева, да једнога дана на томе путу, како 
'je довео хрватску политику у Загреб, да je тако 
исто доведе и у Београд. (Пљгскање). Према томе, 
господо народни посланици, кад je г. др. Милан 
Стојадивовић успео и да се више у нашој земљи 
не чује прасак бомби и паклених машина, нисмо 
више присутни атентатима, — значи да je под ње- 
говом управом политика успела да унутра унесе 
смирен>е у земљи и да тако смирену земљу поведе 
ка правом југословенству. Дакле наша je политика 
успела у оном првом главном правцу. И у оном 
другом правцу успела je влада и политика Ради- 
калне југословенске заједнице, јер се осетио бо- 
л.птак у економском и сбцијалном жипоту паше 
земље. To су, господо, факта. 

Решавајући правилно једно тешко социјал- 
но питање, питање инвалцда, Влада je у овој 
земл^и повећала број инвалида са нових 23.000 
лица. Толико je лица сада добило инвалиду, 
Koia им je раније била неправедно одузета. Ha 
тај начин Влада je обезбедила и будућност 
ове земл^е и на raj начип показала да и у бу- 
дућем рату може да се гине са мирноћом сампуве- 
рења, јер има ко ће водити рачуна o п-.еговој по- 
родиди и да неће више бити оиих страхота од 
људи без nerv и без руку који просе no улицама. 
Владина већина радиће и дал>е на томе да обезбе- 
ди будућност ове земл>е и да улије дух код омла- 
дине да увиди да има зашто да се бори и да има 
зашто да гине за ову земл.у. 

Затим je непобитна чињеница да je 62.000 ра- 
допика у овој земл>и, од доласка Владе г. др, Сто- 
јадиновића на управу, нашло себи запослења. 
62.000 радничких породица сада je болЈе обезбеђе- 
НО пего ли пре доласка г. др. Стојадиновићеве вла- 
де! Шта то значи, господо? Значи то да се на соци- 
јалном и на економском пољу показао велики на- 
иредак. To су, господо, факта која не могу да се 
побију. 

И стан>с namera селзака, од доласка Владе r. 
др. СтојадиновиКа, показало je свуда болзитак на- 
рочито у ценама његових производа, у ценама које 
се односе на марву нашега сел.ака. Све врсте марве 
поскупеле су. A то може значити само то да je г. 
др. Стојадиновић во^ио паметну спол>ну трговин- 
ску по.ппику. To не може нико да умањи. И сада 
ми можемо да изиђемо пред сељака и да му каже- 
мо: Види, каква ти je била цена стоци прошле го- 
ume у omi доба, a каква ти je сада na према томе 
цени naiii рад. (Буран пљесак). II загим, господо, 
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питање које je претило да дубоко задре и да уздр- 
ма социјалне односе у нашој земљи, решила je 
Влада г. др. Стојадиновића. Ви, господо, можете 
критиковати ову уредбу o раздужењу сељака, али 
ви сви знате да je то питање раздужења сељака, 
пет до шест година било одлагано од Понтија до 
Пилата. Нико, господо, није имао храбрости и 
нико није смео да гарантује да има толико финан- 
сијских способности и да толико може да продре 
у ово питање да може да га дефинитивно реши. И, 
господо, Југословенска радикална заједница, са 
својим људима који je воде, имала je ту храброст 
иако je осећала да ово питање може за њу прет- 
стављати Тарпејск\- стену, и ако je знала да ако то 
питање незгодно одјекне у народу, да ће то бити 
од недогледних последица и no њену судбину. Али 
она није хтела да води политику одлагања овога 
питања од Понтија ло Пилата, него je казала да je 
она зато ту да ово питање реши и да понесе одго- 
ворност за то решење, na ако при том решавању 
погреши, да дочека народну казну, a ако га реши 
добро да дочека народно поверење. Господо, стру- 
чњаци финансијски даће свој детаљан и тачан суд 
o овом акту владином, али један народни суд je 
непобитан: Ми смо решењем тога питања на оиим 
општинским изборима агитовали. И лстицали смо 
да смо га добро решили и-ми смо на том питању 
добили један велики део наподног повеоења. (Бур- 
но пљескање на десници). Дакле, наша je политика 
јасно показала напредак и у оном другом главном 
правцу. (Одобравање на десници). 

Господо, мени се чини да ви целокупно моје 
излагање посматрате са једне тамне тачке услед 
оног излагања од стране опозиције са којим се из- 
лагањем величао култ Kapahophene Звездс, култ 
бораца за слободе и народна права. 

Господо, o томо питању говорило се песнички, 
говорило се са заносом. говорило се заиста онако 
како то питан>е и заслужује. Али, господо народни 
посланици. дозволите, када cv тамо изнете сличице 
да би сс путем литерарним, путем сликовитости и 
песнички сликовито преставила сва светиња култа, 
која треба да се гаји ипсма КараНроНевим Звезда- 
ма и њиховим носиоцима, дозволите .т.т и ia изне- 
сем са друге стране сличице, које he исто тако го- 
ворити o томе култу. 

Сви смо ми сведоци оне мучне трагеднје и 
оне Голготе коју Je срис-ки народ доживео фаталне 
1915 године. Сви ми памтимо како je ои.ча читав 
народ oTCTvuao из своје Отаибине преко гудура ал* 
банских. Ми смо били сведоци када je на угасну- 
лим угарцима спавала читава једна војска у дро- 
њама, измучена глаЈл и бедом, ипак стезала грче- 
вито своје зубе и изнемогло п>има шкрипала Hđ 
противника и са промуклим и изнемоглим јауком 
испод дебелог снежног покривача слала последњи 
вапај изгубљеној Отаџбини и изгубљеној мајци 
земљи. И, г.чс, кад дође изјутра команда за уста'ја- 
п.с мп нидимо да некп тамо под снежним покрива- 
чем виче и каже: „Склони се друже, притиснуо си 
ми ногу, не иогу испод тебе да се извучем и уста- 
нем. И када je погледао боље. видео je мртву уко- 
чену трупину јединог cima. II отац иавлачи своју 
увијену у котур воштаницу, коју je понео од своје 
куће иа питоме Шумадије IM m се нађе да je sa- 
iiii.m себи ii.-m своме сину. Пооожно пали вошта« 
umu п стоји непомичан и замукао. Ha мах се mi- 
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лицу, који му осмејак изазива сводим крилима ви- 
зија велике и недокучиве слободе и онда продужи 
даље са пркосним узвиком: Сине! Ту сн пао за 
слободу, за права човека и права граНанина! Где 
си ти стао ja ћу наставити. 

И тако je читав народ ишао и тако je 6pat за- 
пињао за мртвим трупом свога брата, отац за мрт- 
вим и укоченим телом свога сина и тако се ређало 
по пет брата, и онај последњи, који je издахнуо. 
смрзнуо се у албанским гудурама, чврстостиснув- 
ши брзометку. са отвореним погледом, који као да 
пркоси непријатељу, iep je \век и у 11оследн>ем 
даху био o.iaii Отаџбини, значи ла je мислно да 
Србија и ла Југословени неће бити побећени, a ле- 
дени осмејак era jao му je на лицу и вешто око мо- 
гло je да прочита да je v последњем даху казао: 
Слободо, за тебе сам пао! 

A дотле, господо, у питомој Шумадији, у зем- 
љи Србији, мукло седи oran на згаришту своје 
куће, жали за својих пет синова и својом кукачом 
чука no прочевл>у и пустом огњишту, без икакве 
наде, занемио v болу јер његових пет узданица не- 
знано се нгзгубише да му сс никад више не врате. 
И скрхан болом под великим теретом јада и чемера 
старац од 80 година ипак добија снагу јер су н>е- 
гови синови пали за слободу, за права гра1)анина 
и права човека. 

A ојађена млјка v црнини. са витицама распле- 
теним и пуштеннм низ леђа, са лицем нзгребанилт, 
скрхана од бола, нема више вапаја и не може да 
га пусти, на мах устаје n дозива својс унучиће, 
ставља их на крило и, гле чуда. почиње да им пева 
ono чудесне стихове из ono песме на Mmuapv. где 
Вишњић, бесмртни Вишњић, каже Кулиновој Кади: 
Спремај cima п шаљн на војску, Србија се умирит 
не можо! Господо, та мајка попут мајке Југовића 
својој деци надахњује националну свест и тако 
раде широм целе ове земље eno мајке. 

\ сада ујутру, шта видимо no свима нашим 
селима? Виђамо стару изнемоглу мајку, пришла, 
\ |ела својих пет унучића, својих пет нада, при- 
вела II\ v вајат и стала с њима на молитву пре i 
овешталим одорама сељачког одела њених див- 
хероја који су на бојним пол>има1 незнано где. 
изгубили своје животе, прихвата пусту одору своје 
UMIO, отреса прах са KapahopheaH* Звезда које 
просијавају кроз босил»ак и позива своје унучиће 
да се пред тим светилиштем запоје љубави према 
Отаибини, a no том да иду на црну бразду у пол>е 
na свој плодан рад и да запевају ону лепу песму: 
\\с. воко, ајс рано, још eno није поорано! Тим 
див-јунацима награда je само го, na им Влада, да 
HM режим праведно осигура за све оне Карађор- 
iu-no Звезде да могу повољно и праведно 
уновче свој  груд и свој зној који улажу на тим 
браздама  и  т ia  Влада  и ради.  Јесте, док се 
члпас ори ова песма на њивама око Авале. 
синова носиоца Карађорђевс Звезде, чије Кара- 
ђорђеве Звезде просијавају кроз увели боси- 
.•i,:iK у вајату, иотле се са \пале чујо оштар фијук 
длета које пара no црном мсрмор\ и ки опо- 
Miin.c да се горе на Ana.m као спстплитту   нацио- 
iia,iii( рбе довршује no  1амисли оријашког умет- 
ника југословенског Меттровића иоличанствени 
Храм који греба ia значи онај правн култ борбе 
национадне, прави култ незнаним јунацима и правн 
култ Карађорћевих Звезда, Ти и такни јунаци до- 
биће CBOI Hi '"i на  Лиа.ш   Онн су отнори 1И ,1 
Славију. Борба свих н.их, борба пскч- марода ство- 
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рила je Југославију. (Живо одобравање и пљеска- 
ње код већине). Нема више патентиране политике, 
нема више монополисане политике, монопола на- 
ционализма. (Живо одобравање). И, господо, кад 
говоримо o овом култу, у моменту вашег одлучи- 
вања no питању верификације, ja вас упућујем на 
то, али не генералишем, да има и таквих примера 
да' су многи носиоци Караћорђевих Звезда, насу- 
прот оних Карађорђевих Звезда које просијавају 
кроз увели босиљак у вајату, н према којима треба 
да гајимо култ поштовања, знали за многе афере у 
овој земл.и, знали су за нашичку аферу и многе 
друге афере сличне овој. И према томе, драга го- 
сподо такав рад тих носиоца Карађорћевих Звезда 
само баца тамну сенку на онај култ према правим 
носиоцима Карађорђевих Звезда. И тиме се оуко- 
водите кад будете доносили своју одлуку. (Бурно 
пљескање код већине и повици: Живео!) 

Претседник Стеван Ћирић: Господо народни 
посланици, господин предговорник je у свом гово- 
ру поменуо г. Поотића и г. Паштровића. C обзи- 
ром на прописс Закона o пословном реду у Народ- 
ној скупштини они имају права на реч, али с обзи- 
ром на то да ie дссннца допустила и одвећ обилну 
дискусију, која не одговара прописима Пословни- 
ка ja дајем господи реч али само с тим да се стро- 
го' држе Пословника, и да ни no коју цену више 
од 5 минута иг могу говорити. 

Има рсч г. Јеремија Протић ради личног 
објашњења. 

Јеремија Протић: Господо, ja нисам за личну 
полемику, и ви сте o томе могли да се уверите 
затолину и no дана колико сам народни посла- 
ник Не волим личне свађе, jop то не води ни- 
чему, али кад ме je Војко Чвркић споменуо, кога 
|а нисам поменуо у свом говору, само сам казао 
један потпретседник a ииа их три, na кад се упу- 
шта у полемику. нека ии je цопуштено да кажем 
неколико речи. Ja сам у овој дискусији помињао 
успехе Крал.евске владе, и као прву тачку спо- 
менуо сам успех v формирању странкс Ј. Р. 3. na 
сам  ка ав   je  успех   постигао на  општин- 
ским изборима г. потпретседник^ To je факат, то 
не може нико да побије. Он rc враћа иа изборр 
народних посланика, где je тукао г. Љубомира 
Давидовића. \ли je- заборавио да то није његов 
успех него успех г. Веље Поповића, Министра 
унутрашжих дела. Господо, nol.v дп се обраћам 
на све ове пссме које смо слушали, то се можеоста- 
вити за хумана ^руштва, али овде ми треба да 
4VfeMo само политичке говоре. Г. Војко Чвпкић. 
ГОВорећ шшењу другова  и o овима који су 
бсућени, хтео je да v вези с тим догаНајем, да 
извесне лекиије чз уставног и лржапног права, 
млађим и старијим друговима, na ie noKvinao да 
нас убедп на оној теорији како jv jo он чзложио. 
Ja   кажем    un   иијс  успео, 

Претседиик Стеван Ћирић: Господине посла- 
ниче, то  није v  вези са предметом. 

Јеремија  Протић  (наставља):  Ово je у пези. 
Претссчнпк Стеван Ћирић: Ово не стоји! Ви 

ке мои<стс  ради личног објашн.ен.а упуштати 
v полсиику ол  господином предговорником o са- 
свим другнм стнарима. To ne могу допустити! 

Јеремија Протић (наставља): To нијо иоло- 
иика 11 пас молим, господо, он je покушво да 
нас убеди али није успео. Цео такав говор у од- 

носу на наш говор није личио на говор човека 
који je као млад човек од 19 година лежао у 
апси као слободоуман човек, a данас, као народ- 
ни   посланик   из  политичке  групе  демократије  и 
политичких слобода  (Војко Чвркић: Немојте ме 
вређати, јер ja нисам o вама тако говорио! Ви 
кад  говорите не  смете да вређате!) 

Претседник Стеван Ћирић: Госполине говор- 
ниче, ja вас позивам да изволите поправити само 
нетачне податке које je г. говорник o вама рекао. 

Јеремија Протић (наставља): Господин Чвр- 
кић говори као да Je дожавни тужилац у Народ- 
ној скупштини. (Војко Чвркић: Само ja нисам го- 
сподине, учествовао толико у свима стварима у 
којима  сте  ви  учествовали!) 

Претседнпк Стеван Ћирић: Господине Про- 
тићу.  ja Вам одузимам реч. 

Има реч г. Паштровић. Обраћам пажњу г. по- 
сланику, да се држи строго онога предмета, у 
којој je вези његово име поменуто. (Граја"). Го- 
сподине Паштровићу, Ви и сами видите, каквим je 
плодом уродило Ваше непрестано и непрекидно 
добацивање. Ja Вас молим, господо, са деснице, 
да ви овом приликом покажете како се са досто- 
јанством слуша. 

Манфред Паштровић: Господине Претсед- 
ниче, молим Вас да са тога места не вређате. 

Претседник Стеван Ћирић: To није вређан>е! 
Господине народни посланиче, Ви сте no § 37 По- 
словника проиграли право на реч, тиме, што сте 
стално добацивали, скупштинској већини. И је- 
дино од моје добре воље и воље скупштинске 
већине зависи да ли можете говорити, или не. 
(Пљескање на десници.) Изволите говорити. 

Манфред Паштровић (наставља): Господине 
Претседниче, ja сам дошао код Вас и затражио 
да ми дате реч и рекао сам Вам ово: Ja Вам да- 
јем часну реч, да г. Чвркићу нисам упадао у реч 
све дотле докле ме није споменуо. Ja према томе 
имам права да говорим. (BOIKO Чвркић: Ja сам Вчм, 
господине, одговорио на Ваше нападе и на оно 
IHTO сте ми импутирали. 

Манфред Паштровић ('наставља): Ja имам npa- 
ва no Пословнику да говорим. 

Претседник Стеван Ћирић: Немате, јер сте 
лоцније при добацивању рекли све mro сте хтели. 
Али изволите. 

Манфред Паштровић Снаста.вља"): Господо no- 
сланици, господин Чвркић изволео je моје име 
опоменути у вези са г. Кабалином, и ппема томе 
дао ми je право no Пословнику да узмем реч и 
да пет минута, колико ми даје поаво Пословник, 
говорим. Осим тога, господо колеге, г. Чвпкић. 
кад je говорио o неком народном посланику, и 
споменуо Кра^д>еву политику, такоће je циљао на 
мене. Према томе, ja узимам право да му на то 
одговорим. 

Претседник Стеван Ћирић: Госпопине посла- 
ниче немате права да говорите, јер г. Чвркић није 
пкшенуо вате име. Онда би се могао сваки тако   , 
гсознвати. 

Манфред ПаштровиН (наставља): Госиодине 
Претседниче, кад тако поступате, онда нећу да 
говорим. Ово je скандал како ви поступате. 
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Претседнпк Стеван Ћирић: Господине Па- 
штровићу, опомињем вас на ред и да поштујете 
одлуку Претседника, или ћу вас казнити no За- 
кону o пословном реду. (Мпнфред Паштроппћ: To 
je ваша лична псвета према мени). 

Реч има Мшшстар правде г. др. Нико 
Суботић. 

Мииистар правде др. Нико Суботић: Господо 
народни посланици, мислим да сам морао раније 
узети реч и.у ствари хтео сам то да учиним у 
часу кад je био прочитан извештај Одборске ма- 
њиме. У томе извештају има навода извесних чи- 
Њеница, које тангирају Министоа правде, a које 
ради њихове нетачности мора Министар правде и 
да исправи. Зато сам се ja јавио за реч сада када 
ie већ довршена дискусија o овим извештајима 
Вепификационог одбора. Јавио сам се само ради 
стварне исправке, само ради тога да исправим ове 
нетачности које има одвојено мишљење одборске 
мањине. 

,11,озволите ми, господо народни посланици, 
ла најпре прочитам трећу тачку одвојеног ми- 
ш.-нења мањине Верификационог одбора, која гла- 
си: „Што само образовање колегиума за суђење да- 
је јасно локаза да je политички моменат играо нај- 
главнију улогу. Министар правде удешавао je и 
полешавао колегиум sa суђење тако, да су се би- 
рали за судије у колегиум они, у које се имало 
вере да ће судити no жељи и савету, a избегавале 
се оне судије на чију се савесност и непристра- 
сност није могло утицати. Тако je један од судија, 
који je био олређен у колсгиум за сућење избри- 
сан из колегиума само зато, што je у већу: да ли 
да се ocvhenn оптуже или не, гласао да нема места 
оптужби". 

Гбсподо пародни посланици, ово je из основа 
нетачно. Ова и оваква нетачност могла je донекле 
'nlin из непотпуног познавања законика o суд- 
ском поступку у кривичним стварима. A нетачност 
она и оволика у толико јо интересантнија тто je 
лошла ол правника*и донекле je била разраНена 
и ол оних народних посланика који су у овоме 
процесу имали и улогу бранилаца. 

Пикада Министар правде не утиче на образо- 
n;iii>c колегиума. Он то нити чини нити може нити 
сме да чини. (Жагор на левици), По закопу који 
вреди за Суд за заштиту државе постоје судијс 
које су сталне судијс тога с\да, a несталпс узимпју 
се из редова судија Касационог суда, Апелационог 
суда, и из редова претседника Окружних судова, 
који постоје у Београлу. Све cv/uijc, и сталне и one 
несталне, који су били v времену када се овај не- 
срећни догађај дпгодио у Скупштини, били су no- 
ставл>ени далско npc и кезависно од свега онога 
uiTO се je догодило овде у Народној скупштини. 
Прсма томе сталне судијс \ почетку ТПЗП године, 
сталне судије Суда за заштиту дркаве били су: 
др. Русовић, претредник Касационрг суда одеље- 
ibc Б у Загрсбу; г. Бубањ, касациони судија v За- 
гребу; r. Арнерић, судија Касационог суда оде 
л>ења Б у Загребу и г. Маргетић, апелациони су- 

(ија у Загребу. 
И несталне судије, a ТИХ je број миого већи, 

оили cv узети, као mro сам вам казао, из редова 
судија Касационог суда овдс у Београду, и из ре- 
loea судија Апелационог суда овде v Београду 
и два претседника двају Окружних судова у 
Бсограду. 

Сад, господо, ко зна какав je поступак у кри- 
вичним стварима, било пред рсдовним судовима, 
било чак ако хоћете пред овим судом за заштиту 
државе, онда може знати, мора знати шта се дого- 
дило, шта се могло догодити и шта се није смело 
логодити баш и у овоме суђењу, које je прелмет 
дискусије o верификацији ових мандата. 

Ja, господо, признајем, да нисам ни видео crni- 
ca ове кривичне ствари, o којој се говори, али 
(шајући пред својим очима законик, ja могу да ка- 
жем, и то одлучно и отворено, шта сс догодило 
у току овога поступка и на самом суђењу, јер знам 
шта се може и шта се не може и шта се не сме 
догодити. 

Овде се помиње да je један судија био искл>у- 
чен из колегијума за суђење, na je био избрисан 
из колегијума за cvbeii.e само зато, што je у већу 
које je решавало no томе да ли су оптужени криви 
иm  не, гласао  да  нома  места  оптужници. 

Господо народни посланици, ово je једна не- 
могућност, мисто законска. И ово показује да ма- 
н.мна Верификационог одбора није на чисто са ти- 
ме кад се суди, кад се одлучује, има ли места оп- 
тужниии илн но. Понављам, ja нисам имао увида 
у списе ове кривичне ствари. Није ми ни требало. 
Али hy да иам покажем како су они, који су имали 
увида у списе овога спора, нпак слабо видели оно 
mro су гледали, Није могло бити. господо, дасе 
гласало o гоме има ли места оптужници или не. јер 
такво гласаше може да буде само на приговор про- 
тив оптужнице, a тај приговор против оптужнице 
решава се у редовном поступку и пред рсдовним 
судом самопред Дпсмаимјом. {Др.Јпчко Баричевић: 
Ono je омашка!) Није омашка, a казаћу na шта се 
мислило, a го je друга ствар била. По § № Законика 
o поступку \- кривичним стварима може да суд од- 
лучује о томе, »ма ли места да се заведе истрага 
и да се одрсди истражпи затвор. Тако je нешто 
морало ii бити. AKO нстражни судија прими прел- 
лог државиог тужиоца, rta се заведе и одреди 
истражнм затвор против оних, који cv били у оно- 
ме часу не оптужени него окривл^ени, онда се Mo- 
mo само то догодити да се окривл.ени жале на 
прпмап.е таквог предлога државног тужиоца од 
стране истражног судије. 

II само v једном већу, које не суди него које 
од.мумујо, у једном већу које uu'\v састављено од 
7 судија него од S судија, могло се тогодити 
[е донесена одлука, na има иеста, п<п!ављам, не 
оптужбу, иего за воћеше истпаге н одређење ис- 
тражног поступка. (ll\-i<' се: Ha то се односило.) 
ETO видите, дали сте ии за право. 

Господо, казао сам, да се одлука једнога neha 
o томе да ли има места за истрагу и за истражни 
затвор доноси у већу од пет с> гија и сад no устрој- 
ству п пракси, која постоји прсд Су IOM за заштиту 
дожаве, ro веће од пет судија морало ie бити и 
било i.' саставл.ено ол педовних судија, наимо од 
господе lp, Уцовића, Армерића, B\6iba и Mapre- 
тића, асаио |е један имао бити ^зет из онога вели- 
ког броја осталих су^ија. (Ледан слас: Вукаловић.) 
Добро, он. П кад je била објавл.сиа га o [лука већа 
да има места за истрагу и истражни затвор, то 
значи, аа je она цонессна или једногласпп или ве- 
ћином гласова, те према томе ja ne знам no чему 
би се иогло онда рећи ча ie из тоцнијег већа. које 
[е судило, у ствари избрисан јсдам, који je гла- 
сао ie нема места, рецимо, како ондс v извештаЈу 
мањине noju „за оптужбу", a  гробало je бити se 
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завсдсше истраге, no чему би се могло рећи да je 
тај један једини судија могао бити или био избри- 
сан из колегијума за суђење. (Један глас: Пробно 
гласање). I le, не. Чекајте мало. ,1a понављам: знам 
шта je закон и знам шта je емело бити и шта je 
могло бити. Доцније je дошло суђење.и колегијум 
за суђење образује no закону претседник суда. To 
je прописано у §§212—216 Законика o поступку 
судском у кривичним стварима. 

Сада, ако се у оном колегиуму од седам су- 
ција, ко/и су суделовали у су1)ењу o ствари, не 
налази који од судија, који je био у оном већу 
које je донело одлуку ранију no § 98 законика, 
oaja мора да се каже ово: нигде у законику није 
прописано ни наређено да сваки судија који суде- 
ivje у uHioimibv одлуке o претходној ствари мора 
бити и судија који суделује у суђењу no самој 
ствари. (Др- Српко Вукановпћ: Ако гласа за, он 
he бити, ако гласа не, неће бити). Па добро. Ja 
нисам читао списе. (Један глас: Што их нисте чи- 
тали o томе je било говора npe иеколико дана и 
Ви сте требали да прочитате списе, na онда o 
гоме да говорите). 

Претссдиик Стеван Ћирић: Молим да не упа- 
дате г. Мшшстру у реч. 

Министар правде др. Нико Суботић (настав- 
•ba)' Господин народни посланик који ми je упао у 
реч хоће мени да даде савете које ja не могу да при- 
мим, a и не смем да примим, јер ja се сада спремам 
•ia говорим o томе шта се не сме прочитати у спи- 
сима једне кривичие ствари, a то je, господо, за- 
писник o већању. Већање je увек тајно и нико не 
.може и не сме да каже да зна како je који судија 
лао свој глас у доношењу одлуке у једној прет- 
чо1НОЈ ствари било na само.м су1)ењу o самој ства- 
_и (Дп Јанко Баричевић: Цео Београд зна, цела 
земља зна, то нише није тајна, чак ни јавна тајна). 
Ja господо народни иосланици, имам иза себе прак- 
cv' бранител.ску и судијску од неколико деценија 
и могу да кажем да сам пренртао безброј списа 
коивичних ствари.и кривичних спорова али никад 
никакав интерес, ни женска радозналост, није ме 
могла довести у искушење да завирим у записнике 

тајном гласању већања. (Одобравање на десни- 
др Јанко Баричевић: To нико није ни уствр- 

•1ио i Министре. Мирно Уро/иевић: Свака Вама 
част али нису сви такви. — Др. Јанко БаричевиН: 
Лајте ме помените из лојалности да могу гово- 
пити- будите господин као mro иначе јесте). Па 
стога ia не могу примити за истину да се на- 
шао или да се могао nal.n један судија који 
ie могао и смео открити иа коме тајну оног 
гласап.а на решавању, у коме je он суделовао 
ГОдобравање на десници), и ja овде као Ми- 
нистар правде иорам и могу да кажем да се 
и онима који деле правду и пресуђују no правди 
најмање с тиме показује поштоваље и правди 
aro се износе овакве ствар« какве су пзношене и 
казане v ово неколико дана дискусије б верифи- 
каиији мандата оних посланика који су били осу- 
ћени 1едан народни посланик, баш када г. Бари- 
Зевић тражи од мене да будем господин човек... 
(Лп Јанко БаричевиН: Ja сам казво: Kao што и 
естеЧ na ia га именујем, казао je да je Претседник 
суда за време nperpeca судског ноступио на начин 
који вре1,а  и  ИароднЈ   скупштину. 

И казао je ааље оне тешке creapVi, да je npe« 
суда суда била несавесна и неправилна. Ja, госпб- 
■m  нећу   u \ '.MrM v одбрану претседника суда г. 

^^'цовића за евентуалне речи, које je он у оној ва- 
три, која je обухватила и судски претрес, изго- 
ворио. Али морам да кажем и то, да се из те евен- 
гуалис речи, ако je он изговорпо, види опомена 
некима да се понашају на начин бољи. Ja мислим, 
и уверен са.м, да он није имао намеру, да увреди 
достојанство Народне скупштине и да се огреши 
o ону дужност поштовања, коју ми сви, na и су- 
дије и претседник, морамо имати. 

Ja знам, господо народни посланици, један 
случај из овоје прошлости. Пре више од десетину 
година ja сам дуго времена седео на месту прет- 
седника, претседавајућег Народне скупштине, и 
баш у ово време, кад се једном претресао буџет 
Министарства шума, кад je у Скупштини био ве- 
лики немир, који није могла да издржи ни ван- 
редна снага мојих живаца, са којима сам био на- 
оружан, и мени се отела и ова реч: „И ако je ro- 
вор o шумама, ми нисмо у шуми"! 

Ja сам се одмах тргао иза тога, али je ефекат 
био добар. Ja не знам шта je забележено у стено- 
графским белешкама, али знам да je штампа за- 
бележила те моје речи и ефекат које су оне иза- 
звале, као да je у Скупштини насгупио плотун 
смеха, a после се одмах поврагио мир и ред у 
Скупштини, дакле, после тих мојих речи, за које 
сам се ja покајао, Народна скупштина била 
je у стању да у миру заврши дискусију. Господин 
Баричевић рекао je, да je због неправилног рада 
др. Уцовић, Претседник суда и Претседник коле- 
гијума, био иза тога пензионисан. Али, господо, 
то није тачно. Др. Уцовић je био пензионисан 
зато, што су тада, a то je било у септембру ме- 
еецу, биле пензионисане све судије, који су навр- 
шили 35 година службе. Једнако je био пензиони- 
сан, како Претседник Касације у Београду, тако и 
онај у Загребу, и onaj у Сарајеву. Дакле пензио- 
нисање г. Уцовића нема везе са његовом делат- 
ношћу Претседника већа, које je реШавало у on- 
тужби one четворице посланика. Али г. народни 
посланик Баричевић рекао je, да не може дозво- 
лити да на томе остане, и упутио je апел на мене 
да дам наредбу Државном тужиоцу да прогони 
кривично др. Уцовића. To су тешке ствари, го- 
сподо народни посланици, јер Министар не сме да 
даје наредбе Државном тужиоцу, да се неко кри- 
вично прогони. 

Напрогив, мора се знати да je Министар прав- 
де, бар до мало дана npe него што je било објав- 
л.ено једно пленарно решење овдашње Касације, 
био онај који одобрава да се противу једног су- 
дије поведе један кривичан посгупак. Па г. Бари- 
ћевић je казао, да je он готов изаћи и на суд, и 
да he тамо и доказати своје тврђеше које терети г. 
др. УцовиКа. Али тражи од Министра правде да 
разреши дужности чувања тајне онога судију 
који je, тобож, њему или некоме казао како je гла- 
сао у суђењу тим оптуженицима. Уз ову готовост 
да изађе пред суд, г. Барићевић je додао још је- 
дну своју решеност, од које га ja, као старији 
човек, морам да одвратим, да he да учини само- 
\(')IICTBO, ако го не би потврдио. (Жагор и смех). 
Ja морам опет да će вратим на ону ранију мисао 
коју сам вам казао, да судије морћју чувати тајну 
свога гласања. To je 11>ихова дужност, то je њи- 
хова слава, у томе je изражена величина њиховог 
позива п нема тога Министра правде који може 
једнога судију   ia рслободи дужности чувања те 

40' 
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тајне. Сваки судија има само једну власт над со- казаи да сам готов да изађем пред суд сами из јед- 
бом a та je његова савест, и на ту савест неће да ног разлога, ради оног диалога, који сам изнео и 
утиче и не сме да удара Министар правде. И тој описао, a који се одржао приликом већања o пре- 
својој   савести  нека  одговара   сваки   онај  судија суди између једног судије,  између  другог судије 
који je судио у овој  ствари и ja желим да се не и  између  претседника  самога  већа,  који  je исто- 
Hai)e такав судија, који he да открије тајну свога времено и претсодник Државног суда за заштигу 
суђења у овој ствари. (Пљескање). државе. 

Претседник Стеван Ћнрић: Има реч народни 'lc сматрам да  постоји  ма каква немогућност 
посланик г. др. Баричевић ради личног објашњења. да се .l^Hor судију реши судске  rajne, онда када 

Др. Јанко Баричевић: Господо народни по- 
сланици, ja г. Министра правде лично познам ве- 
ома много година. Познам га као особу a позна- 

су нарочити интереси rio среди a то су интереси 
угледа, достијанства и непартајичности суда. Ови 
интереси су далеко већи, него ли je судска тајна. 
И,   господо  народни   посланици,  ja   сам  нагласно 

Јем га и као Јуристу. Знам, да je он један врло ло- још и то, да ja случајни знам квалитет тога госпо 
Јалан господин, и да je веома добар јуриста. Само дина судије и ако ме тај господин судија, кад о\де 
ми je неприЈатно, да je  овога пута  г.  Министар, решен таЈно, демантује, да сам готов да починим 
вероватно у орзини, извесне пасусе из мога зад- самоубиство. 
њег говора и репродуковао и оценио нешто малп - \л ™r.ti^««f«   „^л , • ии.с«ии ncujiu мсЈли ,,,  захваљуЈем на добром  савету  г. Министру друкчије,  него  шго  сам   ia  казао.  Ради  истине  и «    r <„„»,„ ^Ј „„i,, BO«A,«^. ".cioau.  r-dAM  и(.1име  и цравде али  иека ме стави  на  пробу  na he видети 
ради важности   саме  ствари и ради  самога  себе  и /а БаоичевиМ чна и TV  ча   аожи печ 
оних момената, које сам ja изнео,  дужан   сам,  да Д 

изнесем извесне коректуре. 
Прво и прво, никад нисам казао, да сам ja 

прочитао записник o тајним седницама, o тајном 
веНању у процесу пред судом. 

Господо, никад и ни једном речи ja нисам 
казао, нити игде можете то наћи. Друго, никад и 
нигде нисам казао, да бих ja сазнање o околно- 
стима, које сам онде споменуо, био добио од лица, 

Господо народни посланици, не може судија... 
(Гласови: Није.то пет минута!) Господо народни 
посланици, само je један 11ретседник Народне 
скупштине na немојте да улазите у љегове преро- 
гативе. Ja сам за један минут готов. Ви сте пет 
месеци могли да гледате своје другове невине у 
хапсу, можете још један минут да отворите ваша 
ушеса. Нисам ни ja од јутрос ништа окусио. — 
Господо  народнм    посланици,   ja   једно   хоћу  да 

Koje je читало записник o тајном већању. Ja сам утврдим. Нити један судија no закону не може да 
нагласио  Једно:  да  канал,  начин,  како.сам  ja  до сведочи   o  стварима   које" се   тичу   његовог   посла 
гога дошао, да je то моја ствар и да то нема ни- a нарочито o тајном суђењу, ако није од свог ре- 
какве  везе  са   оним  судијама,  o  којима   je   реч. сорног министра, респективе од својих старешина, 
(/l\aiop код већине). решен судске тајнс. У нашем судству ни у једном 

Господо народни посланици, што се ради тога закону нема забране, да се он i)ciuii тајне и ja мо- 
узрујавате?! Молим  Вас,  то се вас апсолутно ни- лим читаву Владу, ако ona ne верује да je моје твр- 
шта не тиче. Ваљда нисте ви судили? (Жагор код ђење истинито, да ona нздејствуЈе, да сс тај про- 

цес  поведе  против  менс.  Може  no државном  ту већине. Гласови:   Доцкан  je!)   Господо,   молим 
вас коме je тешко, нека иде кући! Ja вас не држим! 

Друго, господо, тенденција мојих речи, како 
je дошло до састава самога Сената, ишла je за тим, 
да из свега тога буде видно и јасно да нијс то 
наређење Министра правде било писмено наре- 
heibe, протоколисано наређење, са датумом и 
бројем, него да je то ишло онако, како ви то врло 
добро разумете: око кере na на мала врата! (Жа- 
гор код већине.) 

жиоштву.   И  да   решн   тајие   тога  судију,   na   he 
имати један мали агодитак        курталисаће ме се. 

Претседиик Стеван Tmpnh: Господо пародни 
посланици, дискусија o верификацији je завршена. 
Прелазимо na гласање. Гласаће се no § 'M Закона 
o пословном реду у I [ародној скупштини устајањем 
и седењем како raj параграф прописује. Она го- 
спода народнн посланици којипримају извештај 
одборске већине, i ј. да се Л1141(|)икују мандати rj. 

1осподо народни  посланици, још једна ствар.     Симе   Андоновића,   Др,   Јоиапа    11ајкарс-ип1.а,   Ми- 
Ја нисам устврдио и казао, да je пензионисање др.    ленка Здравковића и Љубомира Ђокића седеће на 
Уцовића  била  консеквенциЈа  његовог  поступка  у     својим Месгима. a господа  која не примају изве- 
оме процесу. Бар, колико се ja сећам. He дао Бог,     |Птај већин€ „ K(M<I im,v  {;1 ВеРификацију ових мап- 
i  f" .'а. био "огРешио. "« би то казао, али. како .,„,,.,   i i():lllH;1M , ot „oAv народне посланике 
IJ^     u   ' J """u  "Ma0 НИТИ На уМу' НИТИ    Да гЈтсају. (Bel a седи), Објављујем да je пред- 
IZŽL Се Јасећа^ Ја могУ нагласити, да    ,„,,,  већи

Ј^  „,,„„,,,„.„    ОгЛашујем  гт.  Симу  Лпдо- 
сам казао, да je др. УцовиК пензионисан, na у вези 
са тим нагласио да би требало против њега посту- 
пати  итд.  итд.,  али  ми  пи у сну  није  пало  импу- 
тирати г. Министру правде да би ono др. Уцовић 
пензионисан ради начина, како je он претседавао 
и  судио у  овом  процесу, јер данашњи  Министар 
правде онда није био Министар правде. 

Једно бих хтео још да нагласим. По мојим ин- 
формацијама, за које ja верујем да су тачне, ja 
молим г. Министра правде да погледа у акта и да 
види да ли je тачно или није тачпо, да je члан 
Сената г. Урошевић именован као члан Суда за за- 
штиту државе после 6 марта  1936 године. 

Још нешто, господо народни посланици. Ja 
треба да тачно изнесем joui један моменат. Ja сам 

iionnlia, пекара иа Пехчева, др. Јована LUajKape- 
вића, лекара из Прилепа, Милана Здравковића, зе- 
ил>орадника на Тамнича и /Бубомира Ђокића, зе- 
мљорадника иа Читлука народним посланицима. 
(Живо пљескање код већине и усклици: Живели!) 

Господо народни посланици, пошто je време 
поодмакло слободан сам предложити вам дневни 
ред ta идућу седницу. Предлажем за дневни ред 
идуће седнице избор оних шест одбора који су 
били на дневном реду данашње седнице. Прима лп 
Народна скупштина овај дневни ред? (Прима). 
Ову седницу са вашим присганком закључујем a 
наредну заказујем за сутра у 9 часова пре подне. 

Се uniua je закл»учена j   16.15 часова, 
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PRETSEDNIKU NARODNE SKUPŠTINE 

BEOGRAD 

NUJNI   PREDLOG 

narodnega poslanca Milana Mravlje-ta in tovarišev o 
izpremembi in dopolnitvi Uredbe o likvidaciji kmet- 
skih dolgov z dne 25 septembra 1936, ki sa pred- 
lagamo v smislu ss 62 Zakona o poslovnom redu u 
Narodni skušcini in zahtevamo, da se ta predlog za- 

kona proglasi za nujen. 

Uredba o likvidaciji kmetskih dolgov z dne 25 
septembra 1936 ne zadovoljuje nikogar in se javlja 
proti njeni izvedbi splošni odpor. Pritožbe proti u- 
redbi zahtevajo vsaj tako ureditev, da bi bili varo- 
vani: 

1. interesi kmetskih dolžnikov, 
2. interesi denarnih zavodov, in 
3. interesi njihovih  vlagateljev. 
1) Kmetski dolžniki se branijo prenosa na Priv. 

agrarno banko predvsem zaradi tega, ker bo poslo- 
vanje z njo zelo komplicirano in ker Priv. agrarna 
banka ne bo mogla postopali individualno z vsakim 
svojim kmetskim dolžnikom, ki je banki osebno ne- 
znan. Pri zadrugah in hranilnicah poznajo uprave 
osebno skoro vsakega svojega kmetskega dolžnika in 
so kmetje mogli po potrebi dobiti odlog plačila na 
posamezne letne obroke, katere so mogli tudi poraz- 
deliti na več manjših obrokov. Pri Priv. agr. banki se 
uprava ne bo mogla ozirati na težavni položaj posa- 
meznega kmetskega dolžnika, ki tudi ne bo zmogel 
tako visokih obrokov na enkrat [0,603; od kapitala. 
Zato se večina kmetskih dolžnikov boji, da ne bodo 
mogli plačevati prvega obroka in da bodo torej nji- 
hova posestvu prišla na dražbo že letos, kar bi pome- 
nilo gospodarsko katastrofo ne - le za dotičnega 
dolžnika, temveč celo za cele pokrajine. 

Mnogi kmetski dolžniki se upirajo taki zaščiti, 
ker jim prinaša Uredba o likvidaciji kmetskih dolgov 
težia bremena kakor do sala.j. Hranilnice in posojil- 
nice bi se vse zadovoljile S W2% obrestmi, kolikor 
lih naj kmet plačuje Priv. agr. banki., kmetje pa se 
sUliruieio na to, da so jim hranilnice In posojilnice 
dovolile Posoda na 15, 20. 26 in celo 30 let. Za vse 
take kmetske dolžnike pomeni toraj sedanja llredha 
DOSiahšanje Uredba, ki hoče pomagati kmetu mu 
mora poboljšati položaj. Kjer so pogoji za kmeta po 
(losedaniih posojilnih pogodbah ugodnejši, morajo 
torei veljati ugodnejši dogovorjeni pogoji (s -1 
obrestmi) kakor to predvideva tudi član 62 Uredbe o 
livkidaciji kmetskih dolgov. Privilegij ne sme oško- 
dovati privilegiranca. 

Vato se branijo uredbe m prenosa na Priv. agrar- 
no banko ne-le kmetski dolžniki z dolgovi nad Dim 
25000 ki ne morejo pričakovati znižanja, temveč 
tudi dolžniki / dolgovi do Din. 25.000.-. 

Končno se branijo uredbe vsi kmetski dolžniki 
pri zadrugah tudi zato, ker jamčijo vsi člani zadruge 
M w, njene obve/ <■ in "'"M Z;1 neizogibne izgube. 

ki bi se pojavile pri vsaki od onih številnih zadrug, ki 
bi morala likvidirati. Likvidirati bi morale, ker bi iz- 
gubile pri prenosu kmetskih posojil, ki tvorijo pri ve- 
čini zadrug skoro 100% vseh vlog, vse kmetske dolž- 
nike in torej vse zadrugarje in bi jim ne ostali nobeni 
zadrugarji, ki bi še nadalje jamčili za zadrugine ob- 
veznosti ter bi hoteli biti člani načelstva. 

2) Denarni zavodi, ki so posodili kmetskim dolž- 
nikom več kot polovico svojih vlog, bi prišli vsi v 
tak položaj, da bi mora/i likvidirati. S 3% obrestmi, 
kolikor bi jih jim plačevala Priv. agrarna banka, bi 
namreč ne mogli kriti režije in plačevati obresti vla- 
gateljem, in bi torej stalno naraščala njihova vsako- 
letna izguba, ne glede na to, da jim ne bi ostale no- 
bene rezerve za kritje izgub nekmetskih dolžnikih. 
In takih zavodov je pretežna večina med kmetskimi 
zadrugami. 

Pri samoupravnih hranilnicah bi morale neizogib- 
ne izgube pokriti občine — ustanoviteljice, ki jamčijo 
za vse njihove obveznosti, kar zopet ne bi bilo pra- 
vično. (Izmed 29 hranilnic jih je 9, ki so posodile 
kmetom več kot polovico svojih vlog.) Končno bodo 
torej kmetje, katerim so se odpisali deloma njihovi 
dolgovi, morali plačati te odpise, vsaj deloma v obli- 
ki zvišanih občinskih davščin. 

Ne sme se pozabiti, da je kmetska zaščita v Drav- 
ski banovini vedno že obstojala na ta način, ker so 
kmetje dobivali pri hranilnicah in posojilnicah vedno 
tako cenena posojila in na tako dolgo dobo, da jim, 
kakor že omenjeno, niti Uredba o likvidaciji kmet- 
skih dolgov ne more nuditi ugodnejših pogojev. V 
časih pred izvajanjem kmetske zaštite (t. j. 1. 1932 in 
prej) so plačevali kmetski dolžniki v Dravski banovi- 
ni za posojilo svojim hranilnicam in posojilnicam po 
6 do 8% obresti, le redkokedaj več. Posojila so se 
odplačevala z neznatnimi anuitetami skozi 10, 15, 20, 
25, celo 30 let, in torej ni bilo nobenega razloga, da 
bi se kmetom odpisovali dolgovi, ker kmetski dolg 
ni naraščal, temveč z odplačili padal. Slovenski kmet 
zato ne razume, zakaj bi se mu moral dolg odpisovati. 

3) Vlagatelji se zelo boje za svoje vloge. Denar- 
ni zavodi, ki so dali več kot polovico posojil kmetom, 
bodo morali znižati obresti za vloge na 2% ali še 
manj in bodo morali iti sedaj vsi pod zaščito, ker do 
konca leta 1937 ne bodo imeli nobenega dotoka de- 
narja in bodo torej morali ustaviti vsa izplačila do 
konca leta 1937. To pomeni, da se bo zaupanje v de- 
narne zavode Se bolj ubilo. Kje bo ostala tako potreb- 
na tvorba narodnega kapitala? Končno pa se bojijo 
vlagatelji, da jim bodo denarni zavodi odpisali tudi 
del vlog, ker ne bodo mogli drugače pokriti izgub, ki 
jim bodo nastale v zvezi s kmečko zaščito in pri dru- 
gih nekmetskih dolžnikih. 

Da se najde tak način likvidacije kmetskih dol- 
gov, ki bi zadovoljil vse interesirane osebe, predla- 
gamo sledeče spremembe Uredbe o likvidaciji kmet- 
skih dolgov z dne 25 septembra 1936: 

Člen I. 
Dolžniki, kmetje, ki imajo svoje bivališče v Drav- 

ski banovini, In katerim  gre zaščita  po Uredbi o li- 
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kvidaciji kn^etskih dolgov z dne 25 septembra 1936, 
odplačujejo svoje dolgove, ki so nastali pred dnem 
20 aprila 1932 dosadanjim upnikom-kreclitnim zaclru- 
gam in samoupravnim hranilnicam s sedežem v Dra\ - 
ski banovini v 12 enakih letnih obrokih s 4l^% ob- 
lestmi počevši s 1 decembrom 1936. 

Člen 2. 
(') V smislu člena 4 (') Uredbe o likvidaciji kmet- 

skih dolgov se ugotovi stanje dolga na dan 20 aprila 
1932 in to stanje je osnova za znižbo dolga. 

(-) K znižanemu znesku dolga, ugotovljenemu po 
prednjem odstavku ter členu 3 te Uredbe se prišteje- 
jo neplačane in nezastarane obresti, ki so se natekle 
od dne 20 aprila 1932 do dne 30 novembra 193'6 in ki 
so priznane s prejšnjim zakonom in Uredbami o za- 
ščiti kmetov ter odobrenimi odplačilnimi načrti za- 
družnih zvez. 

Člen 3. 
(') Kmetu-dolžniku, katerega skupna zadolžitev 

dne 20 septembra 1936 ni presegala Din. 500.000.— 
zniža dolg, izračunan po 1 odst. člena 2 te Uredbe 
posebna okrajna komisija za likvidacijo kmetskih dol- 
gov na sedežu vsakega okrajnega sodišča po pred- 
hodnem zaslišanju upniške ustanove ter dolžnika, ki 
mora vložiti prošnjo za znižbo dolga V roku 2 mese- 
cev od uveljavljenja te Uredbe. 

(-)  Za  znižanje  veljajo  /miselno  predpisi  člana 
24 Uredbe o likvidaciji kmetskih dolgov in sicer tudi 
za dolgove izpod Din. 25.000.— Ko odločajo te komi- 
sije  o  znižbi   dolgov,  upoštevajo  okolnosti   iz   člena 
25 Uredbe o likvidaciji kmetskih dolgov. 

(:!) Ko prejme komisija prošnjo na znižbo dolga, 
opremljeno z listinami, navedenimi v členu 26 Ured- 
be o likvidaciji kmetskih dolgov, zahteva od upniških 
ustanov, katerih dolžnik je prosilec, potrebne podat- 
ke o njegovih dolgovih, ostale dolgove pa preizkusi. 

(4) Proti odločbi te komisije pristoji prizadeti 
stranki u roku 15 dni od dne vročitve sklepa pravica 
do pritožile na okrajno sodišče, katero dokončno od- 
loča in obvesti o tem prizadete upniške ustanove. 

Člen 4. 
Okrajna komisija za likvidacijo kmetskih dolgov 

sestoji iz zastopnika političnega oblasta prve stopnje 
kot predsednika, zastopnika finančnega oblastva, za- 
stopnika občine dolžnikovega rednega bivališča ter 
po enega zastopnika zvez denarnih zavodov, pri ka- 
terih so včlanjene upniške ustanove. 

Člen 5. 

(') Odpis v višini do 25% neznižanega dolga po- 
krije upniški ustanovi država z obveznicami, označe- 
nimi v členu 11 (odstavek 2) Uredbe o likvidaciji 
kmetskih dolgov, ostanek pa trpi upniška ustanova 
sama v breme svojih dejanskih rezerv, izračunanih 
na podlagi prečiščene bilance z dne 31 decembra 1936, 

(-) Kolikor dejanske rezerve upniške ustanove ne 
bi zadostovale za pokritje teh odpisov, pokrije nepo- 
krito razliko država v smislu člena 10 (odst. 2) Ured- 
be o likvidaciji kmetskih dolgov z dne 25 septembra 
1936. 

(•) Upniške ustanove predlagajo polletno finanč- 
nemu ministru izkaz kmečkih dolžnikov, katerim se 
je dolg znižal, ob enem s pripadajočimi odloki o zni- 
žbi dolga in drugimi listinami ter obračunom v odo- 
britev. Finančni minister izda nalog, da se upniški 
ustanovi izročijo pripadajoče obveznice. 

Člen 6. 
Vse določbe Uredbe o likvidaciji kmetskih dol- 

gov z dne 25 septembra 1936 in pravilnikov, izdanih 
v smislu iste Uredbe, se razveljavijo, kolikor naspro- 
tujejo določbam te Uredbe. 

Člen 7. 
Ta uredba dobi obvezno moč na dan razglasitve 

v »Službenih novinah«. 

HeoKrad, 15 decembra 1936. 

Narodni poslanici: 
Milan Mravlje, s. r., Stanko Lenarčič, s. r., Doberšek 
Karel, s. r., Ivan .lanžekovič, s. r., dr. Vojislav Došen, 
s.  r., dr. Ivan Lovrenčič, s. r., Miloje M. Marcikič. 
s. r., Avguštin Lukačič, s. r., Rudolf Pleskovič, s. r., 
Albin Koman, s. r., Sekula Zečevič, s. r.. Aleksandar 
M. Lazarević, s. r., Milovan  Lazarevič. s.  r.. Drago- 
ljub  Ivanovič,  s.  r.,  dr.  Živojin  M.   Popovič,  s.   r., 
Cedomir A. Pejkić, s.  r., Kan Prekoršek, s.  r., Mu- 
stafa Mulalič, s. r., dr. Srpko Vukanović, s. r., dr. 
Kosta  Kumanudi, s.  r., Muhamed  Preljubovič,  s.  r., 
Vojislav Lazić, s, r., Velimir Popovič, s. r., Milenko 
Glišič, s. r., Rastko Petkovič, s. r., Raduje M. Jovi- 
čič, s. r., Jovan B. Nenadovič, s. r., Franjo Horvat, 
S. r., Gornjak Vinko, s. r., .Milan Božić, s. r., Manfred 
Paštrovič, s.  r., .lovo Zagorac, s. r., dr. Dragan Kra- 
ljevič, s. r., Rajko Turk, s. r., Risto Grdić, s, r., Ivan 
Mohorič, S.  r,,'dr,  Mirko  Došen, s.   r.,  Ignjat  Stefa- 
novič, s. r.,   dr. Vasilije   Jovanović,   s. r.,   Jeremija 
Protič, S,  r., Ante  Kovač, s.  r., dr. Milovan Pintero- 
vič, S. r., Josip Cvetic, s.  r., Mirko II. Uroševič, s.  r., 
Ljubomir   Z.   Jovanović,   s.   r..   Mirko   Komnenovič, 
s.  r., Mihailo B. Durovič, s. r., dr. Anton Novačan, 
s. r., Vladimir Tišina, s. r., Fran Zupančič, s. r., dr. 
Josip  Rezek,  s.   r.,  Milan   Vukičevič,  s.  r.,  Dimitrije 
Vujić, s.  r., dr. Dragoljub Jevremović, s. r.. Miloš 
Rašovič,  s.  r.,  Velimir  Jojič, s.  r., .loakim  KunjaŠič, 
s. r., Dako Makar, s. r., dr. Janko Baričević, s. r.. 
Ante Kovač, s. r., Milan Banić, s. r. Pavle Gajić, s. r., 
Kosta Aleksič, s. r., dr. Ljudevit Auer, s. r., Bogoljub 
D. Jevtić, s. r., Rpdivoje Nanović, s. r., 2ivotije Jev- 
tič, s. r., dr. Mirko Došen, s. r., Pavao Matica, s. r, 
dr. Aleksandar S. Butorka, i. r., dr. Riko Fuks, s. r.. 
Milinko R. Miluiinovič, s.  r., Ilija Mihailovič, s. r., 
Milivoje D. Isakovič, s. r.. dr. Svetislav Popovič, s. r. 
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ИНТЕРПЕЛАЦИЈА 

Инж. Фрање Хорвата, народног посланика. на Мннистра финансија  o затезању градње  царинског 
магацина у Загребу. 

ГОС110ДИНЕ МИНИСТРЕ, 
AKTOM Министра финанснја бр. 5959;IV од 5 

марта 1934 године одобрио je г. Министар финан- 
си.ја своту од 9,000.000 динара за градњу царин- 
ског магазина у Загребу. 

Након састава и одобреља гра})евног елабо- 
рата no Градској општини у Загребу, набавила je 
та општина за скупе новце потребито градилиште 
те су након тога одржане до сада три оферталне 
лицитације, снс три са повољним успехом. 

Две од тих лицитација г. Министар финансија 
поништио je без оправданих разлога, a трећу, 
која je одржана 3 новембра 1936 год., није још 
до сада потврдио. 

Услед тога трпи Градска општина загребачка 
голему штету и то само за време од прве лици- 
тације na до сада преко милион динара, a сваки 
Даљи мјесец за који се одобрење одуговлачи no 
Ш0.000 динара, јер Градска општина мора пла- 
ћати толику најамнину месечно. 

Ради тога молим Вас, Господине Министре, 
да ми изволите одговорити: 

1) Je ли Вам познато, да Градска општина 
загребачка губи затезањем одобрења оферталних 
лицитација  за  градњу  царинског магазина у За- 

гребу износ који  прелази  до  сада  1,000.000 ди- 
нара, a сваки мјесец даљи  100.000 динара? 

2) Да ли Вам je познато да су према акту 
Министарства грађевина Бр. 35558 из 1936 г. От- 
сек за набавке и лицитације, као и рачунско еко- 
номско одељење при Министарству грађевина, на- 
шла да треба одобрити лицитацију од 17 августа 
ове године, a Одбор за оцену државних набавки 
на својој 48 седници ове године предложио Мин. 
финансија ову лицитацију на одобрење. Па ипак 
je Министар финансија ту лицитацију на велику 
штету Загребачке општине поништио; 

3) Што каните одредити да се поновна лици- 
тација од 3 новембра ове године што хитније 
одобри; 

4)^ Хоћете ли надокнадити милионску штету 
Загребачкој општини коју je претрпела неоправ- 
дано услед затезања одобрења лицитације. 

Изволите, Господине Министре, примити уве- 
рење o мом особитом поштовању. 

Београд, 17 децембра 19:56 год. 

Инж. Фрањо Хорват, с. р. 
народни посланик 




